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Το λαϊκό θέατρο στη Νεότερη Ελλάδα. 
 
Ι. Εισαγωγή 
  
Ορισµός: Με τον όρο λαϊκό θέατρο, εννοούµε το θέατρο εκείνο που άλλοτε ως παραστατικά 
έθιµα ή δρώµενα κι άλλοτε ως λαϊκές παραστάσεις από την Ερωφίλη και τον Ερωτόκριτο ή τις 
περιπέτειες του Καραγκιόζη και του Φασουλή, βρίσκεται σε άµεση σχέση και επαφή µε το λαό. 
 
Αστικό και λαϊκό θέατρο: 
  Στην περίπτωση του λαϊκού θεάτρου όλα τα µέλη της κοινότητας µπορούν να µεταµφιεστούν 
και να πάρουν µέρος στο δρώµενο, χωρίς να είναι ηθοποιοί, αλλά και οι θεατές, οι δέκτες 
δηλαδή που προσλαµβάνουν τη λαϊκή παράσταση, µπορούν να την ελέγχουν και να την 
καθοδηγούν. Ο άµεσος έλεγχος και η αδιαµεσολάβητη επικοινωνία ανάµεσα στο κοινό και 
στους συντελεστές της παράστασης είναι και το σηµείο στο οποίο το λαϊκό θέατρο υπερέχει από 
το αστικό ή αριστοκρατικό θέατρο. Σε µια  λαϊκή για παράδειγµα παράσταση του Καραγκιόζη, ο 
Καραγκιοζοπαίχτης διαµορφώνει τα αστεία του ανάλογα µε το κοινό που κάθε φορά 
παρακολουθεί το έργο, ενώ οι θεατές στο «κανονικό» θέατρο, είτε τους αρέσει είτε δεν τους 
αρέσει η παράσταση, δεν έχουν τη δυνατότητα να επέµβουν και να την αλλάξουν. 
Χαρακτηριστικό για τη σχέση αυτή είναι το παρακάτω ανέκδοτο: Ο Μόλλας, ο µεγάλος 
Καραγκιοζοπαίχτης,  στις παραστάσεις που έδινε στη ∆εξαµενή, στο Κολωνάκι, στις δεκαετίες 
του είκοσι και του τριάντα, όταν το κοινό δεν ήταν πια λαϊκό αλλά µικτό – δηλαδή ήταν και 
αστοί µε µεγάλες οικογένειες µε τα παιδιά τους, την παραµάνα τους, την παραδουλεύτρα τους 
κ.λ.π. – έκανε πριν από κάθε παράσταση τρία διαφορετικά αστεία: ένα πολύ χοντροκοµµένο, ένα 
µεσαίο και ένα πολύ φίνο. Αυτό το έκανε για να καταλάβει από τις αντιδράσεις, ποια είναι η 
σύνθεση του κοινού του και να προσαρµόσει ανάλογα το ύφος των αστείων της παράστασης, για 
να αρέσει. 
 
Μορφές λαϊκού θεάτρου 
 
    Οι διάφορες µορφές λαϊκού θεάτρου, που συναντάµε σ’ όλη την Ελλάδα και την Κύπρο, κατά 
τους τελευταίους αιώνες, µπορούν να διακριθούν σε δυο µεγάλες κατηγορίες: τις πρωτοβάθµιες 
και τις σύνθετες µορφές.  
1. Πρωτοβάθµιες µορφές θεωρούνται οι κάθε είδους λαϊκές µεταµφιέσεις και τα δρώµενα, 
τα οποία φτάνουν ως εµάς είτε κατευθείαν από τους αρχαίους χρόνους – τη διονυσιακή 
λατρεία ή τις αρχαίες καλένδες – είτε από την Ευρώπη ως επιδράσεις της Βενετοκρατίας. 
Άλλα από αυτά έχουν ευετηριακό χαρακτήρα, γίνονται δηλαδή για να έχει η κοινότητα 
καλοχρονιά και συνδέονται µε τελετές γονιµότητας (π.χ. καλόγεροι), ενώ άλλα έχουν κυρίως 
ψυχαγωγικό χαρακτήρα και συµβάλουν στην ισχυροποίηση των κοινωνικών σχέσεων. Τα 
δρώµενα έχουν τελετουργική και ηµερολογιακή δέσµευση καταλαµβάνοντας όλη τη διάρκεια 
του έτους. Παραδοσιακά  διακρίνουµε δυο καρναβαλικές περιόδους, µια κατά το ∆ωδεκαήµερο 
των Χριστουγέννων, το χειµώνα και µια άλλη µε το άνοιγµα του Τριωδίου, την άνοιξη, ωστόσο 
µεταµφιέσεις και δρώµενα γίνονται και µεµονωµένα κάποιες άλλες συγκεκριµένες ηµεροµηνίες 
(π.χ. τα δρώµενα της πρωτοµαγιάς). 
   Εκτός από τις µεταµφιέσεις του ∆ωδεκαηµέρου και της Αποκριάς, θεατρικά στοιχεία 
υπάρχουν στις αποκριάτικες παρωδίες, το αποκριάτικο ξεφάντωµα µε το Γαϊτανάκι, το 
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Μπουρανί, τους Φανούς κ. ά., και σε τελετές όπως οι Αναστενάρηδες, τα Οµοιώµατα, τα 
Χορευτικά, αλλά και τα έθιµα του γάµου. 
 Στις µέρες µας πολλά από τα έθιµα αυτά συρρικνώνονται ή εξαφανίζονται εντελώς, άλλα 
γίνονται υπό την εποπτεία συλλόγων και πολιτιστικών φορέων, ενώ κάποια 
εµπορευµατοποιούνται και υπακούνε πλέον όχι στις ανάγκες της παραδοσιακής κοινότητας, η 
οποία έχει αλλάξει µορφή, αλλά στις ανάγκες της αγοράς.   
2. Στις σύνθετες µορφές λαϊκού θεάτρου, ανήκουν οι λαϊκές παραστάσεις που δεν 
δεσµεύονται από σταθερή εθιµοτυπία και είναι πιο ελεύθερες στην αναπαραγωγή των 
σταθερών της λαϊκής αισθητικής. Τέτοιες καταγράφονται: οι οµιλίες, το θέατρο του βουνού, ο 
Καραγκιόζης και το κουκλοθέατρο, ενώ ιδιαίτερη µορφή λαϊκού θεάτρου αποτελεί το 
Θρησκευτικό ∆ρώµενο.  
α) Οι οµιλίες, απαντώνται στα Επτάνησα, και κυρίως στη Ζάκυνθο, και παίζονται µέχρι σήµερα 
κατά την περίοδο του Καρναβαλιού. Η παράσταση γίνεται στην πλατεία ή στο δρόµο από άντρες 
ηθοποιούς, οι οποίοι φορούν ιδιαίτερα ρούχα ανάλογα µε τον ρόλο που υποδύονται και έχουν 
καλυµµένο το πρόσωπο από µορέτες (µάσκες). Ο λόγος τους είναι έµµετρος, σε ιαµβικό 
δεκαπεντασύλλαβο, και µε χαρακτηριστική ζακυνθινή προφορά διακωµωδούν καθηµερινές 
καταστάσεις, ή σατιρίζουν αδυναµίες ανθρώπων ή συµπεριφορών, χωρίς σκηνικά, και 
σκηνοθέτη. 
 β) Το θέατρο του βουνού, είχε σύντοµη διάρκεια αφού αναπτύχθηκε στα βουνά κατά τη 
διάρκεια της Γερµανικής Κατοχής. Τα έργα κυρίως ερασιτεχνικά και πρωτόλεια, υπάκουαν 
πρώτα στις ανάγκες του αγώνα και ύστερα της τέχνης. Οι δηµιουργοί τους, νέοι και 
ταλαντούχοι, κινούνταν από την ανάγκη διάδοσης ιδεών όπως η ελευθερία, η ισότητα και η 
κοινωνική δικαιοσύνη, αλλά και τη βαθιά επιθυµία να εµψυχώσουν το λαό, στον αγώνα εναντίον 
του κατακτητή. 
γ) Στον Καραγκιόζη, την ελληνική εκδοχή του διαδεδοµένου σ’ όλη την Ανατολή θεάτρου 
σκιών, συναντάµε φιγούρες, που αντιπροσωπεύουν χαρακτηριστικούς τύπους Ελλήνων. Έτσι 
βρίσκουµε τον κεντρικό ήρωα, τον Καραγκιόζη, που είναι τεµπέλης εκ πεποιθήσεως, 
αµόρφωτος αλλά εκπληκτικά καπάτσος, τον Χατζηαβάτη (ο φιλήσυχος µικροαστός), τον 
µπάρµπα- Γιώργο (ατρόµητος αγαθός Ρουµελιώτης γιδοβοσκός), το σιορ- ∆ιονύση, 
(κοµψευόµενος Επτανήσιος), τον Σταύρακα (ψευτοπαλληκαράς), αλλά και µορφές της 
ελληνικής ιστορίας, όπως τον Μέγα Αλέξανδρο, τον Αντίοχο, τον Αθανάσιο ∆ιάκο, τον Μάρκο 
Μπότσαρη, τον Καραϊσκάκη κ. α.  
δ) Στο κουκλοθέατρο, η παράσταση γίνεται µε κούκλες (µαριονέτες ή γαντόκουκλες) και 
συναντάµε λαϊκούς τύπους όπως τον Φασουλή και τον Περικλέτο, τον µπάρµπα-Μυτούση και 
άλλους.  
 ε) Με τον όρο θρησκευτικό δρώµενο, τέλος εννοούµε τα αναπαραστατικά έθιµα που τελούνται 
ακόµη και σήµερα στην Εκκλησία µας. Αυτά είναι ο Νιπτήρας, που τελείται στο µοναστήρι της 
Πάτµου τη Μεγάλη Πέµπτη από τον Ηγούµενο και τους καλογέρους και αποτελεί 
αναπαράσταση του πλυσίµατος των ποδιών των µαθητών του Ιησού από τον ίδιο τον Ιησού, το 
Άρατε Πύλας που µε διάφορες παραλλαγές τελείται σε πολλά µέρη της Ελλάδας, συνήθως κατά 
την επιστροφή του Επιταφίου τη νύχτα της Μεγάλης Παρασκευής στην εκκλησία, οπότε ο 
ιερέας βρίσκει την πόρτα κλειστή και αρχίζει να ψάλλει τον 24ο ψαλµό του ∆αβίδ: «άρατε πύλας 
οι άρχοντες..», ενώ ο ∆ιάκος, παριστάνοντας το διάβολο του απαντά από µέσα,  και τέλος το 
έθιµο Έγερσις του Λαζάρου, που τελείται στην Κύπρο.  
   Σήµερα το λαϊκό θέατρο έχει χάσει την αρχική του µορφή καθώς και την άµεση εξάρτηση του 
από το λαό. Έτσι τα δρώµενα έχουν µετατραπεί σε «φολκλορικό προϊόν», το κουκλοθέατρο 
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απευθύνεται σε παιδιά ενώ ο Καραγκιοζοπαίχτης, που δούλευε κάποτε για τον κόσµο έχει γίνει 
γενικά καλλιτέχνης που δουλεύει για τον εαυτό του. Έχει γίνει δηµιουργός που είναι ελεύθερος 
– ατοµικός –, που δεν δεσµεύεται πια απ’ το λαϊκό πολιτισµό, τη θεµατογραφία και την 
αισθητική του λαϊκού πολιτισµού.  Παρόλα αυτά, η αξία του λαϊκού θεάτρου βρίσκεται πέρα 
από τη νοσταλγική αίσθηση που κουβαλάει για ένα µακρινό κόσµο ο οποίος δεν υπάρχει πια. 
Όπως λέει ο καθηγητής Β. Πούχνερ,  το λαϊκό θέατρο µας χρησιµεύει «σαν υπόδειγµα για να 
φτιάξουµε θέατρο»,  ένα θέατρο όπου µαθαίνουµε «τον άµεσο έλεγχο της παραγωγής από την 
πρόσληψη, τους θεατές δηλαδή.»  
 
Βιβλιογραφία: 
 Ε. Γούλα: Το λαϊκό θέατρο στη Νεότερη Ελλάδα. Βιωµατική περιήγηση στο χώρο, Αθήνα, 
2000 
 
ΙΙ. Τα αναστενάρια 
 
1. Προέλευση του εθίµου 
 
  Τα αναστενάρια (πυροβασία) παρουσιάζουν µεγάλο ενδιαφέρον τόσο από λαογραφική όσο 
και από θρησκειολογική άποψη γιατί διέσωσαν µέχρι σήµερα αυτούσια και ζωντανά λατρευτικά 
στοιχεία της αρχαίας λατρείας του ∆ιονύσου. 
 Οι αναστηνάρηδες, που χαρακτηρίζονται σαν σύγχρονοι Βάκχοι-Χριστιανοί, αποτελούν µία 
ιδιαίτερη τάξη, ένα «τάγµα» θα λέγαµε, αντίστοιχο προς τους αρχαίους «ιερούς θιάσους» 
∆ιονυσιακού τύπου. Αυτοί σπανιότατα εκκλησιάζονται, τη δε λατρεία τους την κάνουν σε 
ιδιωτικά ιερά που ονοµάζονται «κονάκια». Ανώτατο αρχηγό έχουν το «αναστενάρικο εικόνισµα 
του Αγίου» και ανώτατο Ιεράρχη τον «αρχιαναστενάρη» που είναι µάντης, εξορκιστής, 
θεραπευτής κ.α. Η τελετουργία των αναστενάρηδων έχει πολύ ενδιαφέρουσες ιεροπραξίες και 
µυσταγωγίες όπως η τελετουργική ζωοθυσία, ένθεη έκσταση, πυροβασία. 
 
2. Η τελετουργία των αναστεναριών  
   
  Η τελετουργία των αναστεναριών αρχίζει το απόγευµα της 20ης  Μαΐου στο κονάκι, σε ένα 
χώρο όπου φυλάσσονται οι εικόνες των αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, οι οποίες αποτελούν 
τα πολυτιµότερα κειµήλια για τους αναστενάρηδες. Τις ονοµάζουν «χάρες» και «παππούδες» και 
τις έχουν σε υφασµάτινη θήκη, απ’ όπου κρέµονται κουδουνάκια και πολλά αφιερώµατα. Οι 
εικόνες αυτές έχουν µακριά λαβή στο κέντρο της βάσης τους και καλύπτονται από φύλλα 
χρυσού ή ασηµιού. Στο κονάκι φυλάσσονται και τα «αµανέτεια», µαντήλια που θεωρούνται ιερά, 
πολύτιµα και αυτά προγονικά κειµήλια. Στο ίδιο χώρο φυλάσσονται και τα αναστενάρικα 
όργανα, η λύρα και το νταούλι σήµερα, παλιότερα η γκάιντα. Το απόγευµα αυτό, της 20ης  
Μαΐου, αρχίζουν να συγκεντρώνονται στο κονάκι άντρες και γυναίκες αναστενάρηδες 
προσπαθώντας να αυτοσυγκεντρωθούν σε φανερή αγωνιώδη αναµονή. Σε κάποια στιγµή τα 
όργανα αρχίζουν να παίζουν και να ακούγονται αναστενάρικα τραγούδια. Οι αναστενάρηδες 
υψώνουν δεητικά τα χέρια τους προς τις χάρες, κάθιδροι και κάτωχροι. Η προσδοκία να τους 
«πιάσει ο Άγιος» κυριεύει τις ψυχές τους. Ξαφνικά κυριαρχούν στεναγµοί και επιφωνήµατα. Οι 
αναστενάρηδες αρχίζουν το χορό κρατώντας εικόνες και αµανέτεια. Ο χορός στατικός, 
µονότονος, συγκλονιστικός όµως, διαρκεί µέχρι τα µεσάνυχτα.  
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  Την άλλη µέρα, 21 Μαΐου, εορτή ισαποστόλων Αγίων, γίνεται η ζωοθυσία µε τη συµµετοχή 
όλων των αναστενάρηδων για το καλό όλων. Παίρνουν επίσης νερό από το αγίασµα, που 
αποτελεί απαραίτητο στοιχείο του όλου αναστενάρικου τελετουργικού χώρου. Τα αγιάσµατα, τα 
από θεϊκή έµπνευση ή παρουσία Αγίου ευλογηµένα και θαυµατουργά ύδατα, ήταν και είναι 
µέσα στους αιώνες και σε όλους τους λαούς µια λατρευτική πραγµατικότητα, βασισµένη τόσο 
στη θρησκευτική πίστη όσο και στη φυσική αλήθεια, ότι το νερό είναι το πρωταρχικό και το 
απαραίτητο στοιχείο της ανθρώπινης και της παγγενούς ζωής. Στη λαϊκή χριστιανική παράδοση 
και πίστη τα νερά µπορεί να είναι και από µόνα τους αγιασµένα, αρκεί να ξεπήδησαν ή να 
στεγάστηκαν κάτω από εκκλησία ή να κυλούν σε παραδοσιακούς θρησκευτικούς τόπους. Ο 
χορός επαναλαµβάνεται στο κονάκι το απόγευµα της ίδιας ηµέρας µε τα όργανα µπροστά και µε 
συνεχή χορό. Εκεί έχουν ήδη ανάψει ένα σωρό από ξύλα. Την φωτιά την ανάβουν 
αναστενάρηδες. Οι εκλεκτοί και πάλι κρατώντας εικόνες και αµανέτια, µπαίνουν στην αθρακιά 
και συνεχίζουν το χορό τους, χωρίς να δείχνουν πόνο ή κάποια ενόχληση από την πυρά και την 
υψηλή θερµοκρασία. Τη στιγµή αυτή πιστεύουν ότι δεσµεύεται κάθε αρρώστια, επιζωοτία , 
κακοδαιµονία. Πρόκειται, δηλαδή, κατά την δοξασία των ίδιων των τελεστών, για ένα ακόµη 
ευετηρικό δρώµενο, από τα πολλά που συναντούµε  κατά τη διάρκεια της άνοιξης στον ελλαδικό 
και στον ευρύτερο ιστορικό ελληνικό χώρο. Η πυροβασία επιστέφεται από κυκλικό χορό, γύρω 
από τα τσαλαπατηµένα κάρβουνα. Ακολουθεί ιεροτελεστικό κοινό δείπνο µε κρέας από το ζώο 
που θυσιάστηκε το πρωί. Ο εκστατικός χορός επαναλαµβάνεται τις δύο επόµενες ηµέρες και η 
όλη αναστενάρικη τελετουργία τελειώνει µε πυροβασία το βράδυ της 23ης Μαΐου. Στα πέλµατα 
των αναστενάρηδων δεν παρατηρείται κανένα έγκαυµα, φαινόµενο που δεν επιδέχεται 
επιστηµονική εξήγηση. Λέγεται ότι αυτό οφείλεται σε ένα χηµισµό, που όµως παραµένει ακόµη 
άγνωστος στην επιστήµη. Το ακραίο φαινόµενο προαιώνιο και οικουµενικό, παραµένει, 
ανεξήγητο, αληθινό µυστήριο. 
   Η πυροβασία από θρησκειολογική άποψή βασίζεται στην δυϊστική πίστη των αναστενάρηδων, 
τη σχετική µε την ύπαρξη κακού πνεύµατος, που πιστεύουνε ότι εξουδετερώνεται κατά τη 
διάρκεια της πυροβασίας µε την παρέµβαση του Αγίου ως εκπροσώπου του καλού πνεύµατος. 
Το έθιµο αυτό αποτελεί µια εξωτερικά εκχριστιανισµένη µορφή της πανάρχαιας λατρείας του 
∆ιόνυσου. Τα τελευταία χρόνια  όµως η µητρόπολη ∆ράµας το θεώρησε ειδωλολατρικό, πηρέ 
τις εικόνες από τους κατόχους και απαγόρευσε την τέλεση τους.  
   Το έθιµο γίνεται προς τιµήν των αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης. Τα αναστενάρια λάµβαναν 
χώρα παλιότερα στη Β.Α Θράκη µε κέντρο της εθιµικής εκδήλωσης το Κώτσι, το µεγαλύτερο 
χωριό της περιφέρειας. Μετά την ανταλλαγή των πληθυσµών µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας το 
1923, οι κάτοικοι της περιοχής αυτής της Θράκης εγκαταστάθηκαν σε διάφορες περιοχές του 
ελλαδικού χώρου και κυρίως στη Μακεδονία, όπου µαζί µε τα άλλα έθιµα τους µετέφεραν και 
τα αναστενάρια. Έτσι το έθιµο µεταφυτεύτηκε στον Λαγκαδά της Θεσσαλονίκης, στη Μελίκη 
της Ηµαθίας, στην Αγία Ελένη των Σερρών και στη Μαυρολεύκη, όπου τα αναστενάρια, ύστερα 
από κάποια διακοπή, άρχισαν και πάλι να τελούνται, έχοντας και την ηθική υποστήριξη της 
Κοινότητας και του τοπικού Πολιτιστικού Συλλόγου. Το έθιµο, µετά την εκρίζωση του από το 
γεωγραφικά αποµονωµένο και κοινωνικά κλειστό περιβάλλον του, ήταν επόµενο να υποστεί 
µεταβολές κυρίως εξαιτίας του φόβου µήπως η εκκλησία το απαγορεύσει βιαίως, όπως είχε 
επιχειρήσει και στην αρχική κοιτίδα του, χωρίς όµως αποτέλεσµα. Έτσι τα αναστενάρια 
συνεχίστηκαν µεν να τελούνται, στα κρυφά όµως, µέχρι το 1943, οπότε µε ενέργειες του Α. 
Τανάγρα, προέδρου τότε της Εταιρείας Ψυχικών Ερευνών, έγινε δηµοσίως στη Μαυρολεύκη η 
πυροβασία, η φάση δηλαδή εκείνη, από την οποία κυρίως είναι γνωστό το όλο έθιµο. 
Ακολούθησε επιστηµονικός έλεγχος που επέδειξε την ακαΐα των τελεστών αναστενάρηδων, 
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αυξάνοντας το ενδιαφέρον και την περιέργεια για το έθιµο. Πρωτοπορεί έτσι η Μαυρολεύκη 
στην αναβίωση και επιβίωση των αναστεναριών στη νεότερη εποχή.   
    
 
3. Η επιλογή των αναστενάρηδων 
 
  Οι αναστενάρηδες είναι µυηµένα άτοµα στην τελετουργία του εθίµου των αναστεναριών. Η 
µύηση διαρκεί πολλά χρόνια και ο αρχι-αναστενάρης είναι αυτός που κρίνει πότε ο µυούµενος 
είναι έτοιµος για πυροβασία, αλλά και κάθε φορά ποιοι από τους αναστενάρηδες θα πατήσουν 
στα κάρβουνα. Το µυσθαγωγικό µέρος, η διαδικασία της µύησης δηλαδή, δεν είναι γνωστό γιατί 
η κοινωνία των αναστενάρηδων είναι κλειστή, είναι βέβαιο όµως ότι διακατέχονται από βαθιά 
πίστη στο θρύλο και στον Άγιο και ότι τη στιγµή της πυροβασίας βρίσκονται σε απόλυτη 
έκσταση. Σηµαντικό ρόλο φαίνεται να παίζει και ο βασικός εµψυχωτής της οµάδας, ο 
αρχιαναστενάρης. Σ’ αυτόν οφείλεται και η στενή σχέση που έχουν µεταξύ τους, όπως και η 
αφοσίωση τους στο έθιµο. Ένας αναστενάρης µπορεί να είναι πυροβάτης, µπορεί και όχι. Κι από 
αυτούς που είναι πυροβάτες δεν πατούν όλοι σε κάθε τελετή. Αυτό εξαρτάται από την ψυχική 
τους κατάσταση και κρίνεται στη διάρκεια της εισόδου σε έκσταση από τον αρχιαναστενάρη. Ο 
αρχιαναστενάρης των τελευταίων χρόνων (από τα µέσα της δεκαετίας του ’90) δεν είναι 
πυροβάτης. Η επιλογή του αρχιαναστενάρη γίνεται σε ειδική τελετή µε κριτήριο τη βαθιά γνώση 
των «µυστικών» και είναι κάτι σαν εκλογή ή απόλυτη καθολική αποδοχή. Πολύ σπάνια έχουν 
παρατηρηθεί διαφωνίες στο θέµα αυτό µεταξύ των αναστενάρηδων. Ανάµεσα στους 
αναστενάρηδες υπάρχει µια ιεραρχία. Έτσι κάποιοι εκλεκτοί θα διατηρήσουν στα σπίτια τους τις 
εικόνες, τα τάµατα, τα µαντήλια και τα σηµάδια (ιερά κειµήλια, στοιχεία της τελετουργίας) τα 
οποία στην επόµενη τελετή θα συγκεντρωθούν στο κονάκι το ιερό άντρο των αναστενάρηδων, 
όπου γίνεται η διαδικασία της έκστασης και ο χορός που κορυφώνεται µε την πυροβασία. Η όλη 
διαδικασία γίνεται µε µουσική κάλυψη από έντονο ρυθµικό νταούλι κι ένα µονότονο ρυθµό µιας 
θρακιώτικης λύρας. Ο σκοπός αυτός περνά από οργανοπαίχτη σε οργανοπαίχτη µε οικογενειακή, 
συχνά, µετάβαση και κρατά πολλά χρόνια, όπως και η µύηση των αναστενάρηδων. 
Αναστενάρηδες είναι όλοι οι συµµετέχοντες στις τελετές µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο, κι όχι 
µόνο οι πυροβάτες..  
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Τυρναβίτικο καρνάβαλι 
 
  Εισαγωγή 
 1. Ιστορική αναδροµή 
 
  Το Τυρναβίτικο καρναβάλι είναι ένα έθιµο µε απροσπέλαστες ρίζες στο χρόνο. Έχει µια 
ιστορία τουλάχιστον 100 ετών. Κάνοντας µια αναδροµή στο παρελθόν, διαπιστώνουµε ότι δεν 
υπάρχουν καταγραφές για το καρναβάλι του Τυρνάβου, παρά µόνο αναφορές σε κάποια σκόρπια 
κείµενα. Τα πρώτα στοιχεία για την τέλεση του εµφανίζονται το 1898, µε την ίδρυση του 
Πολιτιστικού και Αθλητικού Συλλόγου «Ανάπλασις». Βέβαια, από τις αρχές του αιώνα έχει 
βρεθεί πλούσιο φωτογραφικό υλικό µε µεγάλη ιστορική και πολιτιστική αξία.  Στην µακρόχρονη 
πορεία του, το Τυρναβίτικο καρναβάλι γνώρισε αλλεπάλληλες επιθέσεις από τις εκάστοτε 
κυβερνήσεις, που θεωρούσαν ότι έβλαπτε τα χρηστά ήθη και έθιµα της εποχής. Όµως, οι 
απαγορεύσεις των εκδηλώσεων δεν πτοούσαν τους Τυρναβίτες, που το γιόρταζαν ακόµα και 
κρυφά, αφού γι’ αυτούς αποτελούσε αναπόσπαστο κοµµάτι της πολιτιστικής τους παράδοσης.  
Μετά τον πόλεµο, στα τέλη της δεκαετίας του ‘50, στο Τυρναβίτικο καρναβάλι ενσωµατώθηκε 
ένα νέο στοιχείο, τα πεζοπόρα τµήµατα καρναβαλιστών. Έρχεται, όµως, η δικτατορία και το 
απαγορεύει για ακόµα µια φορά. Το καρναβάλι του Τυρνάβου ξαναβρήκε το δρόµο του από το 
1980 και µετά.  
 
2. Το µπουρανί 
  
  Το µπουρανί είναι το χαρακτηριστικότερο και το πλέον γνωστό πανελλήνια δρώµενο στο 
πλαίσιο του τυρναβίτικου καρναβαλιού. 

α) Ετυµολογία: Το «µπουρανί» είναι λέξη τούρκικη και σηµαίνει λαχανόρυζο ή 
σπανακόρυζο. Τα υλικά για την παρασκευή του είναι σπανάκι, τσουκνίδα και λίγος 
αντεράκος µαζί µε ξύδι έτσι για νοστιµιά χωρίς λάδι καθόλου. 

 
β) Το τελετουργικό του εθίµου (άλλοτε και σήµερα) 

 
 Τα ταµπού και οι απαγορεύσεις αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι στην ιστορία µιας κοινωνίας, 
είναι εκείνα τα στοιχεία που κρατούν ζωντανές στη µνήµη µας, τις ενέργειες των παλαιοτέρων, 
πάνω σε διάφορα θέµατα, πιστοποιώντας αν µη τι άλλο τις ρίζες και την προέλευση µας. Ένα 
από αυτά τα έθιµα που έκαναν τον Τύρναβο ξακουστό είναι το έθιµο του «µπουρανί» την ηµέρα 
της Καθαρής ∆ευτέρας. Η Καθαρή ∆ευτέρα γενικά είναι µια µέρα χαρούµενης ηθικής 
ελευθερίας ή χαλάρωσης, κατά την οποία οι κανόνες του κόσµιου βίου αναστέλλονται 
προσωρινά. Ο κόσµος γυρίζει ανάποδα και βασιλεύει η λησµονιά της καθηµερινότητας: τα 
ταµπού και οι απαγορεύσεις παραµερίζονται και όλες οι εκτροπές επιτρέπονται. Η κραιπάλη και 
κάποιος βαθµός έκλυσης των ηθών είναι βασικά στοιχεία των εκδηλώσεων ευθυµίας κατά την 
ηµέρα της Καθαρής ∆ευτέρας στον Τύρναβο. Η χρησιµοποίηση σεξουαλικών και ερωτικών 
συµβόλων συνδυάζεται απόλυτα µε τις παραδοσιακές λαϊκές εκδηλώσεις των Τυρναβιτών. 
  Εµβαθύνοντας το θέµα µπορούµε να πούµε πως το βέβηλο και άσεµνο είναι µια πτυχή του 
λαϊκού µας πολιτισµού που ελάχιστα έχει ερευνηθεί και µελετηθεί, µιας που επί δεκαετίες, ίσως 



 9

και αιώνες, η υποκριτικά επίπεδη αστική ηθική και σεµνοτυφία των διανοουµένων συλλογέων 
την αποσιώπησε και την αγνόησε, παραποιώντας την αλήθεια κάποιων συγκεκριµένων 
πολιτισµικών φαινοµένων.  
   «Το µπουρανί» είναι  ένα λαϊκό πανηγύρι αλλά στην ουσία του είναι η γιορτή του φαλλού και 
συµβολίζει την αναπαραγωγή και την ευτεκνία. Για την προέλευση του, υπάρχουν δυο εκδοχές: 
η πρώτη αναφέρει ότι οι ρίζες του βρίσκονται στις πανάρχαιες εορτές των Ελλήνων, τα 
∆ιονύσια, τα Θεσµοφόρια, τα Αφροδίσια, τα Θαργήλια και κυρίως τις αλωές που ήταν γεωργική 
γιορτή, πανάρχαια λατρεία και προθρησκευτική  και  η δεύτερη υποστηρίζει  ότι προέρχεται από 
Αρβανίτες που εγκαταστάθηκαν στον Τύρναβο γύρω στο 1770, λίγο πριν τα Ορφωλικά.  
  Η δεύτερη εκδοχή µάλλον είναι και η επικρατέστερη, καθώς τεκµηριώνεται από ιστορικά 
στοιχεία. Λέγεται, λοιπόν, πως  εκείνη την εποχή, έπεσε στον Τύρναβο επιδηµία χολέρας και οι 
περισσότεροι κάτοικοι του βρήκαν το θάνατο. Η πόλη ερηµώθηκε και ο τοπάρχης της περιοχής, 
έφερε ένα τµήµα Αρβανιτών, για να κτίσει την καινούργια πόλη, δίπλα στην παλιά -η περιοχή 
αυτή ονοµάζεται «Κόκκαλα» επειδή εδώ θάφτηκαν όσοι βρήκαν τον θάνατο από την χολέρα. Οι 
Αρβανίτες αυτοί καθιέρωσαν το έθιµο που σώζεται ως τις µέρες µας. Οι κάτοικοι της πόλης 
πήγαιναν την Καθαρή ∆ευτέρα στο εξωκκλήσι του Προφήτη Ηλία στα βόρεια της πόλης σ’ έναν 
ελεύθερο ευρύ χώρο, ένα µεγάλο αλώνι. Η πορεία γίνονταν σε ποµπή της οποίας προηγούνταν 
διάφορες οµάδες -θίασοι µεταµφιεσµένων ή όχι ανδρών, οι οποίοι κουβαλούσαν όλα τα 
απαραίτητα για την λειτουργία. Όταν η πόλη έφθανε στο χώρο του Προφήτη Ηλία εκεί κάθε 
οµάδα έστρωνε στο έδαφος διάφορα φαγητά και µια µεγάλη φιάλη σε σχήµα «φαλλού» γεµάτη 
µε κρασί ή µε γαλακτόχρωµο κράµα ούζου ή τσίπουρου µε νερό. Παράλληλα άναβαν φωτιά 
πάνω στην οποία παρασκευάζοταν το «µπουρανί» µια χορτόσουπα από σπανάκι και ξύδι για να 
νοστιµίζει. Αφού γινόταν το µπουρανί που είχε την µορφή σούπας σερβιριζόταν στους 
«µυουµένους» ως µέθεξη – συµµετοχή στα δρώµενα – και έτσι άρχιζε ο χορός και τα τραγούδια, 
οι αστεϊσµοί και τα πειράγµατα µε άσεµνες βασικά εκφράσεις. 
  Πολλοί από τους άντρες που συµµετείχαν σ’ αυτό το τελετουργικό κρατούσαν στα χέρια τους 
φαλλούς σαν σκήπτρα, κατασκευασµένα από ξύλο ή πηλό ή ακόµα και από ψωµί τα οποία 
αποτελούσαν το κυριότερο τελετουργικό σύµβολο. Στο έθιµο αυτό συµµετείχαν αυστηρά µόνο 
άντρες, οι γυναίκες απείχαν, ίσως για λόγους σεµνοτυφίας λόγω των φερόµενων φαλλικών 
συµβόλων. Γυναικόπαιδα όµως παρακολουθούσαν τα δρώµενα καθώς επίσης και πλήθη 
επισκεπτών από διάφορα µέρη της Ελλάδας. Γύρω από την φωτιά που έβραζε το µπουρανί 
γινόταν µεγάλος χορός µε το εξής τραγούδι: 
Σταµατίστι να ιδούµι            ( Σταµατήστε να δούµε) 
ποιο τραγούδι θελ’ να πούµι (ποιο τραγούδι θέλει να πούµε) 
Τ’ κιαρατά του µπουρανί      (του κερατά το µπουρανί) 
κιαρατάδις το ‘φτιακναν      (κερατάδες το φτιάχναν) 
µασκαράδις το ‘τρουγαν.      (µασκαράδες το ‘τρώγαν) 
   Όταν τελείωνε το βράσιµο του «µπουρανί» όλοι µετέβαιναν δίπλα στις όχθες του Τιταρήσιου 
κι εκεί έτρωγαν και έπιναν εξακολουθώντας τα άσεµνα πειράγµατα και τραγούδια. 
∆εν υπάρχει καµιά αµφιβολία ότι το έθιµο αυτό είναι κατάλοιπο των Βακχικών τελετών που 
διατηρήθηκε στους αιώνες και αναβιώνει ακόµα και σήµερα δείχνοντας την προσήλωση των 
Τυρναβιτών στα έθιµα και τις παραδόσεις. Αξίζει να σηµειώσουµε ότι εκείνη την εποχή της 
Τουρκοκρατίας εκείνος ο οποίος γίνονταν τύφλα στο µεθύσι τον ανακήρυτταν «Βασιλιά της 
Αποκριάς» και αφού τον ανέβαζαν στους ώµους τον περιέφεραν γύρω-γύρω στην πλατεία µε 
άσεµνες χειρονοµίες και λόγια. Μια άλλη εκδοχή λέει πως τον «Βασιλιά της Αποκριάς» τον 
ανέβαζαν πάνω σ’ ένα γαϊδούρι ανάποδα και του έδιναν να κρατάει την ουρά του ζώου καθώς 
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τον περιέφεραν σ’ όλη την πόλη. Το έθιµο αυτό απ’ ότι φαίνεται καταργήθηκε το 1875. 
Τα κυριότερα χαρακτηριστικά του µπουρανιού στα πρώτα του βήµατα – στην περίοδο της 
τουρκοκρατίας – που τα περισσότερα σώζονται µέχρι και σήµερα είναι τα εξής: 
1. Η σχηµατιζόµενη ποµπή και πορεία εκτός της πόλεως σε ευρύ χώρο , αλώνι 
2. Η συµµετοχή µόνον ανδρών στα δρώµενα. 
3. Η παρασκευή του «µπουρανί»  από σπόρους και άλλα φυτά σπανάκι τσουκνίδα κλπ. 
4. Το κρασί ή το ούζο ή το τσίπουρο που προέρχονταν από σταφύλια. 
5.Το ψωµί. 
6. Τα οµοιώµατα του φαλλού που κατασκευάζονται από ξύλο, πηλό ή ψωµί. Οι φαλλοί κατέχουν 
κυρίαρχη θέση σ’ όλη την εκδήλωση, κρατούνται µε τα χέρια σαν είδος σκήπτρου, ή  δένονται 
σε όρθια θέση στο µέτωπο του κεφαλιού όσων συµµετέχουν. 
7. Οι χοροί, το φαγοπότι, τα τραγούδια, τα οποία συνοδεύονταν από διάφορα µουσικά όργανα, 
πίπιζα, νταούλι, κλαρίνο κλπ. 
  Στα σηµερινά χρόνια κυρίως προς τα τέλη της δεκαετίας του ‘70 άρχισαν και οι γυναίκες να 
παίρνουν ενεργά µέρος στο όλο τελετουργικό ιδιαίτερα µετά την δηµιουργία του Σωµατείου 
Μπουρανί 1979. Μάλιστα φτάσαµε στο σηµείο, αυτό το κάποτε ανδροκρατούµενο σωµατείο να 
αποκτήσει γυναίκα πρόεδρο στα τέλη της δεκαετίας του ‘90. Αν πάρετε την µεγάλη απόφαση 
και επισκεφτείτε τον Τύρναβο µην ξαφνιαστείτε από τα «πειράγµατα» και µην παρεξηγηθείτε αν 
κάποιος σας δώσει να φιλήσετε κάποιο οµοίωµα. Είναι το έθιµο και όλα εκείνη την µέρα 
επιτρέπονται, απλά δεχτείτε το και χαµογελάστε… µέρα είναι θα περάσει. 
 
ΙΙ. Η αποκριά στην Κοζάνη   
Το  έθιµο του φανού  
  α) Ο φανός παλιότερα 
 
  Ο φανός σαν έθιµο έχει  βαθιές τις ρίζες του στο χρόνο και στις καρδιές των Κοζανιτών, που 
δεν µπορούν να διανοηθούν τις Αποκριές χωρίς αυτόν, κυρίως µέσα από την µακροβιότητα του 
και τη διατήρηση της ουσίας του παρ’ όλες τις σηµαντικές αλλαγές που έχει υποστεί η µορφή 
του. Αυτές οι αλλαγές κάθε άλλο παρά δηµιουργούν αµφιβολίες σχετικά µε το αν ο σηµερινός 
φανός αποτελεί συνέχεια αυτού που άναβε στην πόλη της Κοζάνης κατά την περίοδο της 
Τουρκοκρατίας. Αντίθετα αποδεικνύουν το ζωντανό του πυρήνα, που του επιτρέπει να 
προσαρµόζεται σε µεταβαλλόµενες συνθήκες ζωής και να υιοθετείται από την κάθε καινούρια 
γενιά σαν µια εκδήλωση πολιτισµού µέσα από την οποία µπορεί να εκφράζεται το σύγχρονο 
κοινωνικό της πλαίσιο. 
  Κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας οι ανάγκες έκφρασης ήταν διαφορετικές. Εκτός από µια 
φυσική ροπή των ανθρώπων προς τη χαρά και τη διασκέδαση ακόµα και στις πιο σκοτεινές 
περιόδους της ιστορίας διακρίνουµε και την ανάγκη των υποδούλων, να τονώσουν την εθνική 
τους συνείδηση µέσα από εκδηλώσεις που τους παρείχαν αυτή τη δυνατότητα, είτε γιατί το 
ανέχονταν οι κατακτητές είτε γιατί δεν το αντιλαµβάνονταν. Όπως αναφέρει ο Ν. Αλευράς στην 
µελέτη του «Ο φανός στην Κοζάνη», οι φανοί αποτελούσαν τόπο συγκέντρωσης για του 
υπόδουλους Έλληνες όπου συνεννοούνταν και έπαιρναν αποφάσεις κατά την επανάσταση του 
’21. Είναι βέβαια δύσκολο να καταλάβει κανείς, ιδίως όταν δεν υπάρχει αρκετή τεκµηρίωση, τι 
λόγο µπορεί να είχαν οι κατακτητές να επιδεικνύουν τέτοια ανοχή στους Κοζανίτες σε βαθµό 
µάλιστα που όχι µόνο να τους εξαιρούν από τη γενική απαγόρευση του µασκαρέµατος αλλά 
επιπλέον να στέλνουν ενισχύσεις της αστυνοµίας για να εµποδίζονται τυχόν κονιάρηδες 
ταραξίες να δηµιουργήσουν φασαρίες στο φανό. 
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  Μετά την Απελευθέρωση και µέχρι τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο ο φανός παίρνει την 
µορφή την οποία µε νοσταλγία αναπολούν οι παλιότεροι. Οι προετοιµασίες άρχιζαν την Μικρή 
Αποκριά, οπότε και στήνονταν στις γειτονιές ο πέτρινος βωµός πάνω στον οποίο άναβαν φωτιά 
µε ξερόκλαδα  σαν προαναγγελία του φανού που θα άναβε την επόµενη Κυριακή. Τον 
πλαισίωναν µε 4 ψηλά κοντάρια που τα συνέδεαν µεταξύ τους µε σκοινιά ή σύρµατα. Στην 
πρόχειρη αυτή κατασκευή κρεµούσαν σερπαντίνες, µάσκες κι ό, τι άλλο πίστευαν ότι θα τον 
στόλιζε και θα το έκανε πιο εντυπωσιακό. Ταυτόχρονα έβγαινε το τσινί (τσίγκινο πιάτο) στα 
γύρω σοκάκια, άρχιζε δηλαδή ο έρανος, για να συγκεντρωθεί το ποσό που χρειαζόταν για τα 
καύσιµα του «επίσηµου» φανού, όπου έκαιγαν µόνο δαδί. Με τις δεκάρες που έπεφταν στο πιάτο 
σαν ανταπόκριση στην έκκληση «Μια δικάρα για του Φανό», δεν συγκεντρωνόταν το 
απαραίτητο ποσό βέβαια. Γι’ αυτό έπρεπε να µαζευτεί η γειτονιά και να συνεισφέρουν όλοι στον 
κοινό σκοπό σε είδος η σε χρήµα ανάλογα µε τις δυνάµεις του ο καθένας. 
   Ο βωµός διατηρούνταν στην καθορισµένη του θέση όλη την εβδοµάδα και το πρωί της 
Μεγάλης Αποκριάς στολιζόταν ο χώρος γύρω απ’ αυτόν. Έφτιαχναν «φούντες» από 
«φιλουρίδια» (σερπαντίνες), ελαφρώς ... µεταχειρισµένα , µια και τα µάζευαν από τα κέντρα και 
τις ταβέρνες, όπου έπεφταν άφθονα όλη την εβδοµάδα. Ολόγυρα αραδιάζονταν σαµάρια και 
σκαµνιά για να κάθονται οι γεροντότεροι ή όσοι αποκτούσαν ...αστάθεια λόγω οινοποσίας. 
Τέλος έβγαιναν τα βαένια µε το κρασί και τα κεράσµατα που ετοίµαζαν οι νοικοκυρές της 
γειτονιάς για τους χορευτές και τους επισκέπτες: κεφτέδες, λουκάνικα, κιχιά, τυρί κι ό, τι άλλο 
µπορούσε να προσφέρει η κάθε µία. Όλα πλέον ήταν έτοιµα για την µεγάλη γιορτή. 
  Όπως αναφέρει ο Χ. Τιτέλης: Ο φανός αποτελείται από τους χορευτές και από τον 
πρωταγωνιστή που σέρνει τον χορό. Αυτοί είναι η ψυχή του χορού. Ο χορός αρχίζει µε ελαφρά 

τραγούδια ερωτικά, ιστορικά και σατυρικά. Και ύστερα κατά τις δύο µετά τα µεσάνυχτα θ’ 

αρχίσουν τα βαρετά τραγούδια, βωµολοχικά, τα πέρα για πέρα ξετσίπωτα. Τα αισχρολογικά, που 

και ο Αριστοφάνης θα ωχριούσε µπροστά τους. Ο πρωταγωνιστής που θα σέρνει το χορό, θα 

σταθεί ακίνητος, καθώς και οι άλλοι δέκα ή δεκαπέντε χορευτές σε κύκλο γύρω απ’ το βωµό. Θ’ 

αρχίσει να χτυπάει τις παλάµες των χεριών του ρυθµικά και χωρίς να προχωράει διόλου απ’ την 

θέση του θα τραγουδήσει. Στην συνέχεια θα σταµατήσει το τραγούδι και ο χορός χτυπώντας τις 

παλάµες των χεριών τους και στην συνέχεια πιασµένοι θα επαναλάβουν. Ο πρωταγωνιστής 

ξανατραγουδά, και έτσι θα συνεχίσουν για πολλές ώρες κατά την διάρκεια της νύχτας. Καθώς 

προχωρούσε η ώρα, ο καθηµερινός καθωσπρεπισµός πήγαινε περίπατο και τα τραγούδια γινόταν 

πιο σκληρά. Έπρεπε να φτάσει όλη η συντροφιά να είναι «κούρπιτου» (=τύφλα στο µεθύσι) για να 

πάνε για ύπνο. Από την καθαροδευτέρα κρατούσαν και το τριόηµερο (τριήµερο). ∆ηλαδή, τρεις 

µέρες συνέχεια –όσοι  κρατούσαν τριόηµερο, είχαν τέλεια αποχή από φαγητό, ψωµί και νερό. Η 

µόνη τους τροφή, ήταν δυο καφέδες, που τους έπιναν τον ένα στις δέκα το πρωί και τον άλλον στις 

τέσσερις το απόγευµα. Την πρώτη τροφή την λάµβαναν την Τετάρτη στις δέκα η ώρα το πρωί. 

Έτρωγαν την πίτα µε ταχίνι. Και όποιος η όποια, δεν άντεχε τούτες τις τρεις µέρες χωρίς τροφή, 

και τύχαινε να πεθάνει –τις περισσότερες φορές από άλλη αιτία -, δεν τον έθαφταν στο 

νεκροταφείο, µα στην κοπριά. Για να µη µπορέσει να κρατήσει το τριόηµερο και  να πεθάνει, θα 

πει πως ήταν αµαρτωλός και δεν του άξιζε να θαφτεί στο αιώνιο ησυχαστήριο των νεκρών. Η θέση 

του, ήταν µακριά από το νεκροταφείο στην τούµπα από κοπριά. 

 
β) Ο φανός σήµερα 
  
  Μόλις περάσουν οι γιορτές των Χριστουγέννων, οι Κοζανίτες ασχολούνται πλέον µε τους 
φανούς. ∆ύο βδοµάδες πριν την Μεγάλη Αποκριά στήνεται το σκηνικό της µεγάλης γιορτής. 
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Έρχονται τα κεραστάρια, οµοιώµατα µικρών σπιτιών από όπου οι υπεύθυνοι της φιλοξενίας του 
φανού θα προσφέρουν στον κόσµο κρασί και κιχιά. Στήνεται το υπόστεγο που θα στεγάσει τους 
µουσικούς µε τα όργανα τους και θα τους προφυλάξει από το τσουχτερό κρύο της χειµωνιάτικης 
βραδιάς. Μπαίνει ο νουντάς στην καθορισµένη θέση και οι πιο επιδέξιοι αναλαµβάνουν να τον 
ευπρεπίσουν: βάφουν τους τοίχους, διορθώνουν τυχόν ζηµιές στα ζωγραφιστά πορτοπαράθυρα 
και στην κληµαταριά, ζωγραφίζουν κάτι καινούριο ανάλογα µε την έµπνευση της στιγµής. Εν τω 
µεταξύ τα συνεργεία του ∆ήµου ασχολούνται µε τον αεροδιάκοσµο. Τις παραδοσιακές φούντες 
µε τα φιλουρίδια έχουν αντικαταστήσει πάνινες στενές λουρίδες που ανεµίζουν και γεµίζουν µε 
χρώµα τη γειτονιά και οι γιρλάντες µε τα φώτα και οι προβολείς φωτίζουν το χώρο του βωµού. 
Εν τω µεταξύ συνεχίζεται η ανίχνευση για να βρεθεί η κατάλληλη ορχήστρα πνευστών, «τ’ 
άργανα» που θα δώσουν στην εκδήλωση τη νέα διάσταση που απέκτησε στην δεκαετία του ‘60: 
την παρουσία της οργανικής µουσικής που ξεκουράζει τους τραγουδιστάδες, ενθαρρύνει το 
«σκόρπιο» χορό και προσδίδει ποικιλία και παλµό στη γιορτή. Πέρα από το κρασί και τα κηχιά 
οι πιο επιτήδειοι στη µαγειρική ετοιµάζουν στο σπίτι τους ένα σωρό άλλους µεζέδες για τους 
«επισήµους» αλλά και για τα µέλη. Οι προετοιµασίες δεν τελειώνουν παρά λίγες ώρες πριν 
ανάψει ο φανός. Οι πιο χειροδύναµοι θα µεταφέρουν το κρασί και τα ταψιά µε τα κιχιά στα 
κεραστάρια. Οι πιο «κασµιρτζήδις» θα γεµίσουν κάθε λευκή επιφάνεια των σκηνικών µε 
...παραινέσεις, σχόλια και οδηγίες, όλα στο λιτό και «τσουχτερό» ύφος της Κοζανίτικης 
εκφραστικής παράδοσης και στο ιδίωµα, που κυριαρχεί όλες αυτές τις µέρες. Τα περισσότερα 
φυσικά έχουν σεξουαλικό περιεχόµενο και µερικά συµπληρώνονται µε σκίτσα και σχέδια, για 
περισσότερη σαφήνεια. Εν τω µεταξύ κάποιοι ελέγχουν αν λειτουργούν καλά τα µεγάφωνα και 
τελευταία φροντίδα είναι να στοιβαχτεί κάπου πρόχειρα το δαδί που θα καίγεται όλη τη νύχτα 
στο βωµό της εθιµικής χαράς.  
 Κατά τις 6 το απόγευµα ανάβει στην πλατεία ο κεντρικός φανός της πόλης από το ∆ήµαρχο. 
Είναι ένας φανός µε καθαρά συµβολική σηµασία και ρόλο χωρίς οργανωτική οµάδα από πίσω 
του και µε πολύ σύντοµη ζωή. Αφού φιλοξενήσει για λίγο τις αρχές της πόλης και τους 
επίσηµους προσκεκληµένους, που θα χορέψουν γύρω του, θα φάνε, θα πιούνε και θα 
τραγουδήσουν όλοι µαζί στη συνέχεια θα περάσει τη σκυτάλη στους φανούς των συνοικιών. Η 
ώρα κοντεύει 8, έχει νυχτώσει για τα καλά και ο φανός ανάβει. Έχει µαζευτεί κόσµος, 
παγωµένος ακόµη αλλά αυτό δεν θα κρατήσει και πολύ. Οι άνθρωποι που µόχθησαν να τον 
στήσουν όλες αυτές τις µέρες πιάνονται στο χορό πίσω απ’ τον κορυφαίο και ακούγεται το 
πρώτο τραγούδι, το ίδιο πάντα: 
Έβγατε αγόρια στο χορό 
κορίτσια στο σεργιάνι 
να τραγουδήσω και να πω 
πώς πιάνεται η αγάπη. 
Από τα µάτια πιάνεται 
στα χείλη κατεβαίνει 
κι από τα χείλη στην καρδιά 
ριζώνει και δεν βγαίνει. 
  Το ένα τραγούδι διαδέχεται τ’ άλλο, ο κόσµος γύρω πληθαίνει, ο κύκλος µεγαλώνει, 
σχηµατίζεται και ένας δεύτερος µε το ίδιο κέντρο κι ύστερα ένας τρίτος. Όταν κουραστεί ο 
πρώτος, ξεκινούν τα όργανα   κι ο χορός γύρω απ’ τη φωτιά. Όλη η πόλη γλεντάει. Παρέες-
παρέες ντόπιοι και επισκέπτες µεταµφιεσµένοι και µη τριγυρνούν από τον έναν φανό στον 
άλλον, πίνουν, χορεύουν, τραγουδούν. Κάποια στιγµή καταφθάνει η «Επιτροπή», 
χαρακτηρισµός που έµεινε στην οµάδα των τοπικών αρχόντων από τότε που έκρινε διάφορα 
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στοιχεία των φανών, φιλοξενία, σάτιρα, τραγούδι κ.λ.π και βράβευε τους τρεις καλύτερους στον 
κάθε τοµέα. Στις εθιµικές πυρές της Αποκριάς, όπως είναι ο φανός, κεντρικό ρόλο παίζουν το 
τραγούδι και ο χορός, τα οποία, εκτός από την εµφανή ψυχαγωγική και κοινωνική σκοπιµότητα 
που εξυπηρετούν, παίρνουν  επίσης λατρευτική και τελετουργική διάσταση. Η κοινότητα ή η 
οµάδα που συµµετέχει σε µια παρόµοια εθιµική εκδήλωση «επιδιώκει την πραγµατοποίηση ενός 
σκοπού, ο οποίος συνήθως είναι η επίτευξη της ευετηρίας, της καλής χρονιάς, στην ευρύτερη 

διάσταση  της, µε την έννοια  της πλούσιας καρποφορίας και της καλής υγείας». Χόρευαν λοιπόν 
οι αγρότες κάτοικοι της Κοζάνης γύρω απ’ τη φωτιά, εξορκίζοντας την κακοδαιµονία και 
καλώντας τις δυνάµεις του καλού να τους συντρέξουν στο δύσκολο έργο τους. Οι σηµερινοί 
Κοζανίτες εξακολουθούν να κινούνται γύρω από τη φωτιά, όπως είδαν τους γονείς τους και τους 
παππούδες τους να κάνουν πριν απ’ αυτούς, µέσα σε ένα πλαίσιο πολιτιστικού συντηρητισµού, 
που χαρακτηρίζει γενικά τους λαϊκούς χορούς. 
 
γ)Η καταγωγή του φανού 
 
  Πολλοί µελετητές του φανού προσπάθησαν να ανιχνεύσουν την καταγωγή του επιµένοντας οι 
περισσότεροι στην άµεση σύνδεση του µε τις αρχαίες γιορτές, πράγµα που συµµερίζεται και η 
πλειονότητα των Κοζανιτών. Ο Ν. Αλευράς στην µελέτη του «Ο φανός στην  Κοζάνη» αφού 
ετυµολογεί την ονοµασία του εθίµου από το φαίνω (φέγγω, φωτίζω), προσπαθεί να εξηγήσει την 
προέλευσή του, λέγοντας ότι «δείχνει µια εικόνα, που  θυµίζει ανάλογες πολεµικές γιορτές της 
αρχαίας Ελλάδας,  σε τέτοιο σηµείο µάλιστα ώστε αδίστακτα να ισχυριζόµαστε ότι είναι η συνέχεια 

εκείνων και ο χορός που χορεύεται (σε χρόνο 2/4) δεν είναι παρά αυτούσιος ο Πυρρίχιος χορός 

των αρχαίων Ελλήνων». Ο Λ.  Παπασιώπης στο βιβλίο του «Η Παλιά Κοζάνη» υποστηρίζει ότι 
«οι εορταστικές εκδηλώσεις είχαν µεγάλη οµοιότητα µε τα Αρχαία ∆ιονύσια, που γιορτάζονταν την 

ίδια περίπου εποχή κι απ’ τα οποία δεν αποκλείεται να έλκουν την καταγωγή». Αφού κάνει 
αναφορά σε διάφορα στοιχεία των εορτών αυτών και συγκεκριµένα το γερό φαγοπότι της 
πρώτης µέρας, τις χοές (αγώνες οινοποσίας) της δεύτερης, και τον κώµο, τα πειράγµατα δηλαδή 
και τους χορούς της τρίτης (µεταξύ των οποίων ξεχωρίζουν ο κόρδαξ, «όρχησις φαλλική, 
απρεπής και αισχρά» και η πυρρίχη, «χορός γύρω και πάνω στις φωτιές»), καταλήγει: «καµία 
σχεδόν από τις εκδηλώσεις αυτές δε λείπει απ’ τις Αποκριές». 

  Την  τόσο διαδεδοµένη άποψη της καταγωγής του εθίµου από αρχαίες διονυσιακές γιορτές δε 
θεωρεί αρκετά τεκµηριωµένη ο Σ. Κυριακίδης: «πολύ δε ολιγώτερον είναι ορθόν ότι το έθιµον 
έχει σχέσιν προς τας πολεµικάς εορτάς της αρχαίας Ελλάδας, ο δε χορευόµενος χορός είναι 

αυτούσιος ο πυρρίχιος των αρχαίων». Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζουν άλλες δυο απόψεις 
σχετικές µε το θέµα, που αποµακρύνονται από γιορτές και οργιαστικούς χορούς της 
αρχαιότητας. Η µια είναι του Α. Γκίσσα από το άρθρο του «Κοζανίτικη Αποκριά» όπου ο 
αρθρογράφος παραλληλίζει τους Φανούς µε τις φωτιές του Αγιάννη, έθιµο διαδεδοµένο σε 
πολλές περιοχές της χώρας, τις οποίες άναβαν παιδιά, κάνοντας αναπαράσταση του «γραφικού 
φαινόµενου της ∆ύσεως του ήλιου και του µύθου του Ηρακλέους».  Κατά τον Β. Σιαµπανόπουλο η 
πιο πειστική και τεκµηριωµένη άποψη πάνω σ’ αυτό το θέµα φαίνεται να είναι αυτή του Γ. 
Λυριτζή, ο οποίος υποστηρίζει: «Η µεγάλη διάδοσις του εθίµου αυτού στην Ήπειρο, η οµοιότης 
του σε όλες τις λεπτοµέρειες µε το επικρατούν στην Κοζάνη και το γεγονός ότι οι περισσότεροι από 

τους πρώτους οικιστάς της Κοζάνης ήλθαν από την Ήπειρο µαρτυρούν την ηπειρωτική προέλευση 

του Κοζανίτικου Φανού. Φαίνεται λοιπόν, ότι οι πρώτοι Ηπειρώτες µέτοικοι, έφεραν µαζί τους και 

το έθιµο τούτο και το καθιέρωσαν στη νέα τους πατρίδα Κοζάνη, όπου διατηρείται µέχρι και 

σήµερα». 
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ                                                                                                BRNO 
 
Ι. Η καθαρά ∆ευτέρας στη Νέδουσα (του Μ. Μερακλή, επιµ. Χ. Ν. Ζερίτη για το Κέντρο 
Λαογραφικών Μελετών Καλαµάτας)  
    
α) Το καρναβάλι της Νέδουσας είναι ένα ∆ρώµενο Ευετηρίας 
β) Ο λαϊκός χαρακτήρας του καρναβαλιού της Νέδουσας 
γ) Τα βασικά σηµεία του ∆ρωµένου και κάποια κύρια χαρακτηριστικά του 
 
Βιβλιογραφία  
Αικατερινίδης Γ.: ∆ρώµενα Θεοφανείων στην Καλή Βρύση ∆ράµας. ΄Έκδοση κοινότητας Καλής 
Βρύσης ∆ράµας, Αθήνα 1995.  
Αικατερινίδης Γ.: Λαϊκά δρώµενα και το αρχειακό υλικό του Κέντρου Λαογραφίας της Ακαδηµίας 
Αθηνών.  
Ανωγειανάκης Φ.:Το κουδούνι. Αποτρεπτικό στοιχείο-ηχητικό αντικείµενο-µουσικό όργανο. 
Έκδοση Μουσείου ελληνικών Μουσικών Οργάνων. Αθήνα 1996 
Μασουρίδης Αντ.: Αλαγονιακά. Με φροντίδα του συλλόγου Αρτεµισίων Αθηνών-Πειραιώς. 
Ανατύπωση 1994. (Α΄ έκδοση 1934).  
Μέγας Γ.:  Ελληνικές γιορτές και έθιµα λαϊκής λατρείας. Εκδ. Οδυσσέας 1992 (α΄ ανατύπωση). 
Μερακλής Μ.: Λαογραφικά ζητήµατα. Εκδόσεις Χ. Μπούρα, Αθήνα 1989. 
Μερακλής Μ.: Ελληνική Λαογραφία-ήθη και έθιµα. Εκδ. Οδυσσέας, ε΄ έκδοση. Αθήνα 1996. 
Μούρραης-Βελούδιος Θ.: Ευγονία και άλλα τινά. Εκδ. Άγρα, Αθήνα 1991. 
Nilsson.M.: Ελληνική λαϊκή θρησκεία. Βιβλιοθήκη του Φιλολόγου. Αθήνα 1979.  
Nilsson M.: Ιστορία της αρχαίας ελληνικής θρησκείας. Εκδ. Παπαδήµα. Αθήνα 1993.  
Πούχνερ Β.: Λαϊκό θέατρο στην Ελλάδα και στα Βαλκάνια. Εκδ. Πατάκη. Αθήνα 1989. 
Πούχνερ Β.: Θεωρητικές διαστάσεις στην ερµηνεία της έννοιας του «δρωµένου» και του «λαϊκού 
θεάτρου».  
Σκαρτσής Σ.:  Ησίοδος-άπαντα. Εκδόσεις Κάκτος 1993. 
Τερζοπούλου Μ.: Αγροτική Αποκριά. εφ. «Καθηµερινή-Επτά Ηµέρες», 1η  Μαρτίου 1998.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 15

 
 
 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ                                                                                  BRNO       
 
 
Ι. Η καθαρά ∆ευτέρα στη Νέδουσα (του Μ. Μερακλή, επιµ. Χ. Ν. Ζερίτη για το Κέντρο 
Λαογραφικών Μελετών Καλαµάτας)  
 
α) Το καρναβάλι της Νέδουσας - δρώµενο ευετηρίας 
    
β) Ο λαϊκός χαρακτήρας του καρναβαλιού της Νέδουσας 
 
γ) Τα βασικά σηµεία του δρωµένου και κάποια κύρια χαρακτηριστικά του 
 
ΙΙ. Συµπληρωµατικά κείµενα 
 
1. Γκουρµέ ...νηστεία                                 (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ: 2 - 28/02/2009) 
 
ΙΙΙ. Γύρω από ττην Καθαρά ∆ευτέρα 
 
1. Καθαρά ∆ευτέρα 
 
2. Κούλουµα:Υπαίθριος πανηγυρισµός της «Καθαρής ∆ευτέρας».  
 
3. Χαρταετός 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 16

 
 
Ι. Η καθαρά ∆ευτέρα στη Νέδουσα (του Μ. Μερακλή, επιµ. Χ. Ν. Ζερίτη για το Κέντρο 
Λαογραφικών Μελετών Καλαµάτας)  
 
   α) Το καρναβάλι της Νέδουσας - δρώµενο ευετηρίας 
    
  Το καρναβάλι της Νέδουσας είναι ένα δρώµενο ευετηρίας και γίνεται κάθε χρόνο την Καθαρά 
∆ευτέρα στο οµώνυµο χωριό, το οποίο βρίσκεται στον Ταΰγετο, στην περιοχή της Αλαγονίας, 
διοικητικά ανήκει στον ∆ήµο Καλαµάτας. Αν και η Νέδουσα απέχει µόλις µισή ώρα από την 
Καλαµάτα, το καρναβάλι της παρέµενε άγνωστο στους περισσότερους κατοίκους της ευρύτερης 
περιοχής.  
  Στο καρναβάλι της Νέδουσας  παρατηρείται η συνύπαρξη τριών τελετουργικών πράξεων που 
συναντώνται στα ευετηρικά δρώµενα, δηλαδή Όργωµα-Σπορά, Γάµος, Θάνατος-Ανάσταση, είναι 
στοιχεία που δεν απαντούν σήµερα όλα µαζί, σε άλλα παρόµοια γνωστά καρναβάλια-δρώµενα, 
ιδιαίτερα της  Β. Ελλάδας. 
   
   β) Ο λαϊκός χαρακτήρας του καρναβαλιού της Νέδουσας 
    
  Αυθεντικό αγροτικό καρναβάλι γίνεται µόνο στη Νέδουσα κι αυτό συµβαίνει, διότι εδώ δεν 
υπάρχουν θεατές, παρά µόνο συν-εορταστές και συµ-ποσιαστές. Υπάρχουν δεκάδες κάτοικοι 
του χωριού που αποτελούν το «θίασο» και δίνουν τον τόνο στον γονιµικό χαρακτήρα της 
ηµέρας. Υπάρχουν επισκέπτες, οι οποίοι δεν παρακολουθούν απλώς τη δράση του «θιάσου», 
αλλά συµµετέχουν µε ποικίλους τρόπους. Ο χαρακτηρισµός του σαν «λαϊκού» του αποδίδεται 
δίκαια, αφού δεν οργανώνεται από τους «άρχοντες» για να προσφερθεί στο «λαό», όπως στα 
αστικά καρναβάλια, αλλά, αντίθετα, οργανώνεται αυθόρµητα από το «λαό» και προσφέρεται µε 

µια ευγενέστατη προσφορά στην κοιτίδα όλων τους, στο χωριό τους, στη Μεγάλη Μητέρα. Είναι 
διάχυτη η άποψη στους κατοίκους ότι «αν δεν γίνει µια χρονιά το καρναβάλι, δεν θα’ ναι καλό 
για το χωριό». Τα λαϊκά δρώµενα είναι οµαδικές µικροτελετές µαγικοδραµατικού χαρακτήρα, µε 
σκοπό την εξασφάλιση της ευετηρίας. Το µαγικοδραµατικό είδος που αντιπροσωπεύει τις προ-
θρησκευτικές ιεροπραξίες της ανθρωπότητας, αποτέλεσε το υπόβαθρο των µεταγενέστερων 
θρησκευτικών τελετουργιών της αρχαιότητας. Σήµερα συναντάται στις ιεροπραξίες των 
πρωτόγονων φυλών, αλλά και σε λαϊκά έθιµα πολιτισµένων λαών, «ως γέννηµα επιβιουσών 
δεισιδαιµόνων πίστεων και της βαθιάς φυσιολατρείας των πληθυσµών της υπαίθρου», κατά τον 
Β.Πούχνερ. Το αρχαίο θέατρο ξεκίνησε από τα λατρευτικά δρώµενα, το νεότερο θρησκευτικό 
δράµα από λειτουργικές τελετές, το λαϊκό θέατρο, στις πρωτοβάθµιες παραδοσιακές του µορφές 
τουλάχιστον, από παραστατικά έθιµα. 
  Πιο πάνω χρησιµοποιήθηκαν οι λέξεις «λαός» και «λαϊκός». Οι δύο αυτοί όροι στα ευετηρικά 
δρώµενα, έχουν ορισµένα ποιοτικά κριτήρια που τους χαρακτηρίζουν. Ο Β. Πούχνερ γράφει: 
«Με τον όρο «λαό» εννοούµε, πληθυσµιακά στρώµατα χωρίς έντονη επαφή µε τη βιοµηχανική 

επανάσταση, προσκολληµένα σε µία τοπική ή και γενικότερη παράδοση, η οποία καθορίζει 

αυστηρά όλο το βίο τους, ως και τις τελευταίες λεπτοµέρειες, και η οποία µεταδίδεται από γενιά σε 

γενιά µε τρόπο κυρίως προφορικό. Πρόκειται για µια µεγάλη οµάδα ανθρώπων, όπου η 
οµοιοµορφία του πολιτισµού τους δηµιουργεί τάσεις για συλλογική συνείδηση και οµαδικό 
ψυχισµό, για αλληλοβοήθεια και αλληλεγγύη, που αποθαρρύνει την εξατοµίκευση του 
προσώπου και την πρωτοβουλία του µε πράξεις και σύµβολα κοινού ελέγχου. Τέτοιες 
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κοινωνικές οµάδες συναντιούνται κυρίως στην ύπαιθρο, αλλά και στα αστικά κέντρα, και 
τείνουν, µε τις γενικότερες κοινωνικές µεταβολές στον 20ο  αιώνα σε πανευρωπαϊκή κλίµακα, να 
µετασχηµατιστούν. 
  Τα κατ’ εξοχήν χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του «λαϊκού» θεάτρου είναι : η συλλογικότητα της 
παραγωγής και της αποδοχής, η ενεργός συµµετοχή του κοινού στην παράσταση, η κοινή 
αισθητική, η τυποποίηση και ο αυτοσχεδιασµός και η διαµόρφωση, τέλος, µιας από κοινού 
αποδεκτής παράδοσης. Σε όλες σχεδόν τις εκφράσεις του κυριαρχεί ένα βιοτονωτικό στοιχείο, 
θετικό, αισιόδοξο. Σ’ αυτό το σηµείο διαφαίνεται ακόµη η εθιµική ρίζα του, η προέλευσή του 
από τη γονιµολατρεία, η αρχική µαγική του σκοπιµότητα για την εξασφάλιση της καλοχρονιάς 
και της γονιµότητας αγρών, ζώων και ανθρώπων. Γι’ αυτό το λαϊκό θέατρο είναι σχεδόν πάντα 
κωµικό και το απλό του µήνυµα εκφράζει τη νίκη των δυνάµεων της ζωής. 
  Ταυτίζοντας τις παραπάνω ερµηνείες µε το συγκεκριµένο χωριό Νέδουσα, δεν είναι άξιο 
απορίας πώς το δρώµενο-καρναβάλι επιβίωσε µέχρι σήµερα. Το σύνολο των κύριων πράξεων 
που το αποτελούν, στη σηµερινή µορφή, δεν δηµιουργήθηκε ξαφνικά στα χρόνια που πέρασαν. 
Οι πράξεις αυτές θα γινόντουσαν και πριν από χιλιάδες χρόνια, ίσως, στον ίδιο εστιακό χώρο µε 
ίδια ή πιο αρχαϊκή µορφή. ∆εν είναι µόνο η σύγχρονη ανάγκη µιας αποκριάτικης εκδήλωσης µε 
θέµα τη µεταµφίεση, αλλά κυρίως το γεγονός ότι οι σηµερινοί κάτοικοι κληρονόµησαν από τους 
προγόνους τους το «φόβο» που προκαλούν τα φυσικά φαινόµενα, και θέλησαν µε γιορτές και 
ιεροτελεστίες, που έχουν παγανιστική αγροτική προέλευση, να εξασφαλίσουν τη συνέχιση της 
ζωής και να σιγουρέψουν την υγεία και τη γονιµότητα. Τουλάχιστον αυτή ήταν η αρχική αιτία 
για τη δηµιουργία αυτού του τύπου δρωµένων. 
  Πράγµατι αυτοί που σήµερα, παιδιά, νέοι, ενήλικες και ηλικιωµένοι, συνεχίζουν την παράδοση 
του καρναβαλιού, είναι αυτοί που δεν ξέκοψαν από το χωριό, ζουν εκεί ή στην Καλαµάτα. Όλοι 
τους είναι λάτρεις της τοπικής παράδοσης (τραγούδι, χορός, διατροφή, µουσικά όργανα, 
ψυχαγωγία, σχέσεις). Πρώτη φορά συναντήσαµε στον πληθυσµό ενός χωριού τόση οµοιόµορφη 
αφοµοίωση του πολιτισµού τους, εξαιρετικά υψηλή ευαισθησία στις ευθύνες τους για τις 
υποχρεώσεις της κοινότητας τους, χωρίς καµία καταπίεση, απλούστατα γιατί υπάρχει συλλογική 
και κοινοτική συνείδηση, την αλληλεγγύη στις ατοµικές και επαγγελµατικές προσπάθειες του 
καθενός που προέρχεται από το χωριό, στα όρια της υπερβολής, αλλά και την απουσία της 
ατοµικής προβολής µε την υποχώρηση του «εγώ» σε όλες τις κοινοτικές εκδηλώσεις. Εξ ίσου 
σηµαντικό είναι ότι η ίδια συµπεριφορά υπάρχει και στο χωριό, αλλά και στην Καλαµάτα όπου 
ζει και δρα µεγάλο µέρος των Νεδουσαίων.  
    
γ) Τα βασικά σηµεία του δρωµένου και κάποια κύρια χαρακτηριστικά του 
 
   Από το βράδυ της Κυριακής της Τυρινής µαζεύονται στην πλατεία του χωριού γύρω από µια 
µεγάλη φωτιά. Τα όργανα, νταούλι και φλογέρα, παίζουν διάφορους τοπικούς σκοπούς και 
τραγούδια για να χορέψει ο κόσµος. Σε όλους προσφέρονται µακαρόνια µε τυρί µαζί µε κρασί 
και τσίπουρο. Αρκετοί πηδούν πάνω από τη φωτιά µε επίδειξη τόλµης. Μια συνήθεια που η 
αρχή της χάνεται στο παρελθόν. Οι ανοιξιάτικες φωτιές οφείλουν τη γένεση τους στην πίστη και 
τις συνήθειες των αγροτών και αρχικός σκοπός τους ήταν η µαγική επίδραση στους αγρούς και η 
ευφορία αυτών των τελευταίων, δηλαδή η εκδίωξη του κακού και συνάµα η προαγωγή της 
βλάστησης. 
  Ανήµερα την Καθαρά ∆ευτέρα στη Νέδουσα συµβαίνουν πράξεις ανεξήγητες για τους 
περισσότερους αστούς, που έχουν συνδέσει τη λέξη καρναβάλι µε τα γνωστά καρναβάλια 
κάποιων ελληνικών και ξένων πόλεων, και τα οποία προσφέρονται από τις ∆ηµοτικές Αρχές 
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προς τους δηµότες τους. Στη Νέδουσα δεν πρέπει να πάει ο επισκέπτης για να είναι θεατής, γιατί 
εκεί δεν υπάρχουν θεατές, υπάρχουν µόνο συν-εορταστές. Η µέρα θα ξεκινήσει µε τον έντονο 
ήχο του νταουλιού, που θα ηχήσει το πρωί καλώντας τα «µέλη του θιάσου» να ετοιµαστούν και 
να πάνε στο σπίτι όπου χρόνια τώρα γίνεται το µουντζούρωµα και η εκκίνηση. Το 
µουντζούρωµα, από φούρνο του χωριού που καίγεται όλο το χρόνο, είναι η επόµενη πράξη. Η 
τελετή του µουντζουρώµατος γίνεται µε ιεραρχία και τάξη, αφού η µαύρη καπνιά στο πρόσωπο 
κάνει όλα τα µούτρα, όµορφα και άσχηµα, ίδια. Κυρίως η µουντζούρα είναι αντιβασκανικό 
µέτρο, µα και µία πρόχειρη µάσκα. Όταν όλοι µουντζουρωθούν αρχίζει ο αγερµός. Ένας όµιλος 
ανθρώπων γυρίζει από σπίτι σε σπίτι σε όλο το χωριό και πραγµατοποιεί έτσι, συµβολικά, µια 
κυκλική ποµπή, αφού, όπως πιστεύεται ο κύκλος έχει προστατευτική σηµασία. Επισκέπτεται 
όσα σπίτια του χωριού κατοικούνται, ανταλλάσσονται ευχές και τραγούδια µε τους 
νοικοκυραίους και αυτοί τους δίνουν σαν ανταµοιβή διάφορα φαγώσιµα της ηµέρας. Ακολούθως 
όλοι θα καθίσουν στην πλατεία και θα φάνε αυτά που µάζεψαν. Στο κοινό τραπέζι κάθονται και 
όλοι όσοι παρευρίσκονται. Το κοινό τραπέζι συνδέει µε ιερούς δεσµούς όσους συµµετέχουν σε 
αυτό. Η πρόσκληση σε γεύµα σηµαίνει πρόσκληση σε ειρήνη και προστασία. Το νταούλι και η 
φλογέρα παίζουν και όλοι χορεύουν. Τα δύο αυτά όργανα θα πρωταγωνιστήσουν όλη τη µέρα, 
αλλάζοντας συχνά χέρια, αφού πάρα πολλά άτοµα γνωρίζουν το παίξιµό τους και τα τοπικά 
τραγούδια. Σηµαντικό στοιχείο που αυτά τα όργανα διατηρήθηκαν µέχρι τις µέρες µας είναι και 
το ότι κατασκευάζονται από ντόπιους. 
  Αργότερα και αφού όλοι φάνε καλά και η οινοποσία έχει προκαλέσει τη σχετική ευθυµία, θα 
ετοιµαστούν οι τράγοι και θα έλθουν στην πλατεία. Οι τράγοι είναι µέλη του «θιάσου» που 
µεταµφιέζονται φορώντας παλιά τρίχινα ρούχα, τεράστια κέρατα και κρεµώντας δεκάδες 
κουδούνια πάνω τους. Επιδίδονται σε εικονικά παλέµατα µε σκοπό να παραστήσουν τα ζώα 
εκείνα που ο ερχοµός της άνοιξης τους προκαλεί ασυγκράτητη χαρά και όρεξη για 
γονιµοποίηση. Οι αυτοσχέδιες µάσκες από το χώρο του ζωικού βασιλείου, αποτελούν συνήθεια 
γνωστή σε αρχαίους και νεότερους λαούς, κάθε πολιτιστικής βαθµίδας. Αφετηρία αποτελεί η 
δοξασία ότι αυτός που ντύνεται µε δέρµα ζώου ή φορεί προσωπίδα, όσο διαρκεί η µεταµφίεση, 
ενσαρκώνει εκείνο που εικονίζει και έχει τη δύναµη και τις ιδιότητές του. Στο επεισόδιο που 
περιγράφεται βασικό ρόλο παίζουν και τα κουδούνια τα οποία στους τράγους της Νέδουσας 
χρησιµοποιούνται µε αποτρεπτική ιδιότητα. Με τη µαγική δηλαδή δύναµη του ήχου τους 
προστατεύουν το χώρο και εµποδίζουν τα κακά πνεύµατα να πλησιάσουν. Κατά τον Β. Πούχνερ, 
τα κουδούνια ηχούν στις αρχές της Άνοιξης για να ξυπνήσουν τους δαίµονες της βλάστησης 
(προτρεπτικά).  
  Η αροτρίαση που ακολουθεί είναι ίσως η κατανυκτικότερη στιγµή της ηµέρας. Ενώ το νταούλι 
σκορπίζει διεγερτικούς ήχους, ο «ζευγολάτης», οδηγώντας δύο ζεγµένα «βόδια», ένα αρσενικό 
και ένα θηλυκό, εισέρχεται στην πλατεία και εν µέσω των άφωνων συν-εορταστών, «οργώνει» 
τρεις φορές κυκλικά, αντίθετα από τη φορά των δεικτών του ρολογιού, ενώ ο «θίασος» σπέρνει 
µε πολλών ειδών σπόρους, σκάβει και σκεπάζει, σα να πρόκειται για πραγµατικό όργωµα και 
σπορά, αφού η σοβαρότητα της πράξης δεν αφήνει περιθώρια για γέλια, παρά µόνο για 
συνειδητούς συνειρµούς για το πόση αξία µπορεί να έχουν σήµερα αυτές οι πράξεις. Και όµως 
και ο πιο αµύητος µπορεί να καταλάβει, βλέποντας το σεβασµό µε τον οποίο γίνεται το εικονικό 
όργωµα, ότι αροτρίαση και σπορά εξακολουθούν να αντιπροσωπεύουν βασικά έργα 
βιοπορισµού, γι’ αυτό τα έργα του κύκλου αυτού, καθώς και τα εργαλεία του, καλύφθηκαν 
προαιώνια µε το πέπλο του θρύλου και της ιερότητας. 
  Ο γάµος είναι η επόµενη πράξη που θα ακολουθήσει. Παριστάνεται ένας γάµος, µε τα κύρια 
πρόσωπα να είναι άντρες ντυµένοι γυναίκες. Οι ευχές όλων στους «νεόνυµφους» είναι για καλή 
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τεκνοποιία, γι’ αυτό και µόλις τελειώσει η τελετή του γάµου, το «αντρόγυνο» αρχίζει αµέσως τις 
«προσπάθειες» πάνω στην «οργωµένη τρεις φορές» από προηγούµενα γη. Πρόκειται για τη 
µυθική µεταµόρφωση µιας γνωστής τελετουργίας, που µε την ανθρώπινη αναπαραγωγή 
προσπαθεί να τονώσει αναλογικά τη γονιµότητα των αγρών.«Για τον πρωτόγονο άνθρωπο», 
γράφει ο Σουηδός θρησκειολόγος M. Nilsson, «η γονιµότητα είναι ίδια παντού, σε όλη τη φύση. Ο 
σπόρος τοποθετείται στη γη όπως στους µητρικούς κόλπους. Το σπαρτό ξεφυτρώνει από τη γη, 

όπως το παιδί βγαίνει από την κοιλιά της µητέρας του. Η πράξη που εδώ προκαλεί γονιµότητα 

πρέπει να προκαλέσει, σύµφωνα µε την κοινή πίστη, και εκεί τη γονιµότητα. Από την εξοµοίωση 

αυτή κάθε γέννησης της ανθρώπινης ζωής, καθώς και των σπαρµένων χωραφιών, προήλθε η 

λατρεία του φαλλού στην αρχαία Ελλάδα και σε πολλές χώρες του κόσµου».(Η κωµωδία είχε την 
αρχή της στους αστεϊσµούς και τα εύθυµα τραγούδια που τραγουδούσαν οι φαλλοφόροι. Η 
τραγωδία γεννήθηκε από τη λατρεία του ∆ιονύσου, στις Ελευθερές, χωριό στα σύνορα της 
Βοιωτίας. ∆ύο από τα σπουδαιότερα επιτεύγµατα του ελληνικού πνεύµατος, το δράµα και η 
βουκολική ποίηση, έχουν την αρχή τους σε απλά αγροτικά έθιµα, γράφει επίσης ο M. Nilsson). 
Στον γάµο το γέλιο είναι ασυγκράτητο και βγαίνει αβίαστα. Όµως η εικονική τελετή γάµου, πριν 
γίνει χαρούµενο θέαµα, αποτελούσε, όπως σηµειώθηκε, σοβαρή µαγική πράξη.  
  Στο τέλος το µοτίβο θάνατος- ανάσταση αρχίζει µε τη µεταφορά του «νεκρού» µέσα σε 
αυτοσχέδιο φέρετρο που το φέρνουν και το αποθέτουν στη µέση της πλατείας. Ο νεκρός πάντα 
είναι νέος άντρας και η ποµπή που τον συνοδεύει θα ξαφνιάσει µε τις σπαρακτικές κραυγές της. 
Συνταρακτικά είναι τα «µοιρολόγια» και οι «ευχές» που ακολουθούν. Σε όλα αυτά υπόκειται 
προφανώς η πανάρχαια πίστη στον «ενιαυτόν δαίµονα», δηλαδή στη βλάστηση, που επίσης 
πεθαίνει και ξαναγεννιέται µια φορά το χρόνο. Χειµώνας=θάνατος, Άνοιξη=ανάσταση. ∆εν είναι 
γρουσουζιά για τον νέο που υποδύεται τον πεθαµένο. Αντίθετα, είναι τιµή του που 
«πρωταγωνιστεί» σε µια τόσο σηµαντική στιγµή του δρωµένου. Το πώς «πέθανε» δεν 
ενδιαφέρει. «Γιατί ο δαίµονας της βλάστησης φονεύεται για να µην πεθάνει από γεροντική 
αδυναµία, και ανακαλείται αµέσως στη ζωή, για να δράσει και πάλι ακµαίος». (Γ. Μέγας). Στο 
«µοιρολόι και στο θρήνο» είναι σαφέστατο ότι εστιάζεται κυρίως η προσοχή. «Το 
χαρακτηριστικό γνώρισµα αυτών των “κηδειών” και των “ενταφιασµών”, δεν είναι τόσο η ταφή 

στη γη αλλά κυρίως ο θρήνος», γράφει ο Β. Πούχνερ Η άλλη διάσταση του Θανάτου-Ανάστασης 
είναι ο συµβολισµός µε τον σπόρο. Ο νεκρός είναι o σπόρος (αρσενικά).Ο σπόρος (του φυτού) 
φαινοµενικά πεθαίνει. Ζει κατά βάθος. Μόλις µπει στη γη θα συµβεί η ανάστασή του. Γιατί οι 
νεκροί µοιάζουν µε τους σπόρους που θάβονται επίσης στο χώµα, και προσδοκάται η επιστροφή 
τους στη ζωή. Η Ανάσταση του «νεκρού» θα γίνει λίγο αργότερα µετά τις συνεχείς παραινέσεις 
των παρευρισκοµένων. Ο χορός στο τέλος είναι η χαρά για το φύτρωµα του σπόρου, την 
ανάσταση της φύσης και τον ερχοµό της άνοιξης. Ο πρώην νεκρός χορεύει στο τέλος του χορού 
για να κλείσει ο κύκλος του θανάτου και να µην υπάρξει άλλος. Σε όλη τη διάρκεια του 
δρωµένου η αισχρολογία και οι απεικονίσεις γεννητικών οργάνων είναι τα στοιχεία που 
κυριαρχούν, στοιχεία χαρακτηριστικά όλων των γιορτών που αποσκοπούν στη γένεση 
ανθρώπων και καρπών, όπως γράφει ο M. Nilsson. 
 
ΙΙ. Συµπληρωµατικά κείµενα 
 
Γκουρµέ ...νηστεία                                 (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ: 2 - 28/02/2009) 
  Και προτού βιαστείτε να απαντήσετε νοερά ότι η νηστεία (έστω και µιας ηµέρας) είναι 
δύσκολο να τηρηθεί στη σύγχρονη κοινωνία λόγω του τρόπου ζωής αλλά και της επιλογής για 
αποµάκρυνση από τη θρησκεία και την εκκλησία, αναρωτηθείτε (εάν θέλετε, µαθήµατα δεν 
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κάνουµε) τι είναι πραγµατικά νηστίσιµο και σκεφτείτε τη «νηστεία» εκτός του πλαισίου της 
τυπολατρείας. Ως όχηµα αναγωγής πνευµατικής, ως το µέσο εκείνο που υπενθυµίζει στον 
άνθρωπο τη σχετική αξία των υλικών αγαθών. Εάν ως τέτοιο θεωρηθεί και όχι ως «τιµωρία του 
σώµατος» αλλά ως σεβασµός της ψυχής και της φύσης, τότε καταλαβαίνουµε γιατί η υπερβολή 
(και όχι η νοστιµιά ή η γευστική ευρηµατικότητα) µπορεί να «κάνει παραφωνία» στο τραπέζι 
της Καθαράς ∆ευτέρας. Η ηµέρα ονοµάστηκε «Καθαρά» επειδή οι χριστιανοί «καθαρίζονταν» 
σωµατικά και πνευµατικά, σταµατώντας την κατανάλωση κάθε αρτύσιµου φαγητού και 
ξεκινώντας µια νηστεία διάρκειας 40 ηµερών, όσες δηλαδή και οι µέρες νηστείας του Χριστού 
στην έρηµο. Η αλήθεια είναι ότι η νηστεία αποτελεί το πιο διαδεδοµένο και δηµοφιλές ασκητικό 
µέσο της εκκλησιαστικής µας παράδοσης. Λέξη σύνθετη από το αρνητικό µόριο «νη-» και το 
ρήµα «εσθίω» (τρώγω), σηµαίνει αποχή από τις τροφές. Ως ενέργεια µε θρησκευτικό 
περιεχόµενο τη συναντάµε σε όλες τις θρησκείες και συνεπώς χαρακτηρίζεται πανανθρώπινο 
έθιµο που σχετίζεται κυρίως µε την προετοιµασία για µεγάλες γιορτές ή σπουδαίες τελετουργίες 
και τον εσωτερικό καθαρµό. Οι αρχαίοι Αθηναίοι νήστευαν κατά τη διάρκεια των Ελευσίνιων 
µυστηρίων, οι Σπαρτιάτες πριν πάρουν σοβαρές αποφάσεις για πολεµικές επιχειρήσεις, οι 
Ρωµαίοι για να τιµήσουν τη ∆ήµητρα και τον ∆ία. Οι Ιουδαίοι τηρούσαν ετήσια γενική νηστεία 
κατά το «Γιοµ Κιπούρ», ενώ στους χρόνους της Καινής ∆ιαθήκης οι Φαρισαίοι τηρούσαν 
νηστεία δύο φορές την εβδοµάδα. 
  Η νηστεία ως θεσµός είναι περιφρονηµένη και παρεξηγηµένη, άλλοι την παραµερίζουν 
απερίσκεπτα παρασυρόµενοι από τη γενικευµένη εκκοσµίκευση και άλλοι τής αποδίδουν 
τεράστια σωτηριολογική αξία και την καθιστούν αυτοσκοπό, υποστηρίζει ο αρχιµανδρίτης 
∆οσίθεος Καστόρης προλογίζοντας το βιβλίο του Αλέξανδρου Γιώτη «Νόστιµον Νηστίσιµον». 
«Η αληθινή νηστεία έχει χαρακτήρα παιδαγωγικό και αναγωγικό», λέει χαρακτηριστικά ο 
αρχιµανδρίτης ∆οσίθεος, εξηγώντας ότι η πρακτική διδάσκει τον άνθρωπο να µη βασίζεται στα 
υλικά πράγµατα, του υπενθυµίζει τη σχετική αξία των υλικών αγαθών και τον οδηγεί στην 
ελευθερία του πνεύµατος. Η αλήθεια είναι ότι υπάρχουν πολλά παράξενα στους κανόνες της 
νηστείας της Εκκλησίας, δηλαδή ναι στις ελιές αλλά όχι στο λάδι, όχι στο ψάρι αλλά ναι στα 
θαλασσινά (εδώ είναι που προκύπτει το θέµα του αστακού). Οι ερµηνείες τους είναι κυρίως 
ιστορικές και πάντοτε γίνονται αντικείµενο προβληµατισµών. Το λάδι, για παράδειγµα, το 
νηστεύουµε γιατί µεταφερόταν κάποτε σε ασκούς από δέρµατα ζώων και συνδεόταν µε τις 
τοξίνες που στη νηστεία θα πρέπει να αποβάλλονται. Έναν άλλο σύγχρονο προβληµατισµό θέτει 
πολύ εύστοχα ο Αλέξανδρος Γιώτης στο «Νόστιµον Νηστίσιµον»: «Τι συµβαίνει µε τα νέα 
προϊόντα, όπως το κακάο, η σοκολάτα (υγείας και γάλακτος) και το αβοκάντο; Επίσης είναι η 
χειµερινή τεχνητή, φρέσκια ντοµάτα νηστίσιµη ή αρτύσιµη;». ∆ηλαδή µπορεί η παραβίαση της 
φύσης να συµβαδίζει µε τους κανόνες της νηστείας, όταν µάλιστα µία της διάσταση είναι 
ηµερολογιακή; Ο Γιώτης, όπως άλλωστε και ο Κώστας Σαµαρτζής µε το βιβλίο του «Νηστίσιµα 
και Γιορτινά», πιστεύουν ότι το πρώτο υλικό ίσως και το απαραίτητο σκεύος για την περίοδο της 
νηστείας είναι η φαντασία, ώστε νηστεία και ισορροπηµένη διατροφή να συµβιώνουν στο πιάτο. 
Με αυτό τον γνώµονα έγραψαν τα βιβλία τους, µε τη σκέψη ότι η νηστεία είναι πιο προσιτή 
όταν τα εδέσµατα είναι εύκολα, γρήγορα, νόστιµα και υγιεινά. 
 
ΙΙΙ. Γύρω από ττην Καθαρά ∆ευτέρα 
                               
1. Καθαρά ∆ευτέρα: Με την Καθαρά ∆ευτέρα ξεκινά η Σαρακοστή για την Ορθόδοξη 
εκκλησία, ενώ ταυτόχρονα σηµάνει το τέλος των Απόκρεω. Η Καθαρά ∆ευτέρα όνοµάστηκε 
έτσι γιατί οι Χριστιανοί «καθαρίζονταν» πνευµατικά και σωµατικά. Είναι µέρα νηστείας αλλά 
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και µέρα αργίας για τους Χριστιανούς.Απαγορρεύεται κάθε εργασία εκτός από το καθάρισµα 
των µαγειρικών σκευών από τα λίπη (γι’ αυτό και ονοµάστηκε «Καθαρή») Η νηστεία διαρκεί 
για 40 µέρες, όσες ήταν και οι µέρες νηστείας του Χριστού στην έρηµο. Την Καθαρά ∆ευτέρα 
συνηθίζεται να τρώµε λαγάνα (άζυµο ψωµί που φτιάχνουν µόνο εκείνη τη µέρα),και άλλα 
νηστίσιµα φαγώσιµα κυρίως λαχανικά. Επίσης πετάµε και χαρταετό. 
Τ’ ακούτε τι παράγγειλε η Καθαρή ∆ευτέρα;  
Πεθαί’ ο Κρέος, πέθανε, ψυχοµαχάει ο Τύρος  
σηκώνει ο Πράσος την ουρά κι ο Κρέµµυδος τα γένεια  
Μπαλώστε τα σακούλια σας, τροχίστε τα λεπίδια  
και στον τρανό τον πλάτανο, να µάσουµε στεκούλια  
                                                                    (∆ηµοτικός σατυρικός θρήνος Φθιώτιδας)  
Η Καθαρά ∆ευτέρα εορτάζεται 48 ηµέρες πριν την Κυριακή του Πάσχα. 
2. Κούλουµα:Υπαίθριος πανηγυρισµός της «Καθαρής ∆ευτέρας». ∆εν έχει εξακριβωθεί η 
αρχαία προέλευση της εορτής αυτής που αποτελεί εορταστική ανάπαυλα ενώ ταυτόχρονα 
εορτάζονται τα µεθεόρτια της Αποκριάς και η έναρξη της Τεσσαρακοστής. Οι γιορτάζοντες τα 
«Κούλουµα» τρώνε άζυµο άρτο «λαγάνες» ενώ καταναλώνουν κυρίως νηστίσιµα (ταραµά, 
ταραµοσαλάτα, θαλασσινά, ελιές, κρεµµύδια, χαλβά κ.ά.). Η γιορτή αυτή είναι πανελλήνια και 
κατ΄ άλλους έχει αθηναϊκή καταγωγή, ενώ κατ’ άλλους βυζαντινή. Στη Κωσταντινούπολη 
γιορταζόταν έντονα από πλήθος κόσµου που συνέρεε σε ένα από τους επτά λόφους της πόλης 
και συγκεκριµένα σ’ εκείνο του ελληνικότατου οικισµού των «Ταταούλων». Χαρακτηριστικό 
είναι ότι στα τούρκικα η γιορτή ονοµάζεται «Μπακλά χουράν» από τη λέξη «µπακλά» που 
σηµαίνει κουκιά. Στην Αθήνα από προ του Α΄ Παγκοσµίου Πολέµου τα Κούλουµα γιορταζόταν 
στις πλαγιές του λόφου του Φιλοπάππου όπου οι Αθηναίοι «τρωγόπιναν» καθισµένοι στους 
βράχους από το µεσηµέρι µέχρι τη δύση του Ήλιου. Οι περισσότεροι χόρευαν από τους ήχους 
πλανόδιων µουσικών, κατά παρέες, είτε δηµοτικούς είτε λαϊκούς χορούς υπό τους ήχους « 
λατέρνας». Το σούρουπο όλοι οι Ρουµελιώτες γαλατάδες της Αθήνας έστηναν λαµπρό χορό 
κυρίως τσάµικο γύρω από τους στύλους του Ολυµπίου ∆ιός παρουσία των Βασιλέων και 
πλήθους κόσµου. Σήµερα τα Κούλουµα γιορτάζονται σχεδόν σε όλες τις πόλεις της Ελλάδας 
µαζί µε το κύριο της ηµέρας έθιµο του πετάγµατος του «χαρταετού». Ειδικότερα στην Αθήνα µε 
την ιστορική συνέχεια της παρουσίας του ανώτατου άρχοντα τονίζεται ιδιαίτερα η λαογραφική 
αξία του εθίµου αυτού.  
3. Χαρταετός: Παραδοσιακός ελληνικός χαρταετός που πετά σε µεγάλο ύψος. Ο χαρταετός 
είναι µια ελαφριά κατασκευή σκοπός της οποίας είναι να πετά µε τη βοήθεια του αέρα. Ο 
χαρταετός κρατιέται από αυτόν που τον πετά µέσω της καλούµπας, ενός λεπτού σχοινιού. Η 
συνήθεια του πετάγµατος χαρταετού προέρχεται πιθανότατα από την Κίνα. Είναι δηµοφιλής 
σήµερα στην Κίνα, στην Ιαπωνία, στην Ινδία, στην Ταϊλάνδη και στο Αφγανιστάν. Στην Ελλάδα 
το πέταγµα του χαρταετού είναι µέρος των εθίµων της Καθαράς ∆ευτέρας και συγκεκριµένα του 
υπαίθριου εορτασµού της - τα λεγόµενα κούλουµα. Ο σκελετός των χαρταετών κατασκευάζεται 
είτε από ελαφρύ ξύλο είτε από πλαστικό, ενώ το µέρος που φέρνει αντίσταση στον αέρα από 
πλαστικό φύλλο ή χαρτί.Σηµαντικά σηµεία του χαρταετού για επιτυχηµένο πέταγµα είναι: τα 
ζύγια της καλούµπας, τα ζύγια της ουράς και το µέγεθος της ουράς. Οι χαρταετοί φτιάχνονται σε 
τεράστια ποικιλία σχηµάτων. Παραδοσιακό σχήµα στην Ελλάδα είναι αυτό µε τον εξάγωνο 
σκελετό. 
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ                                                                                        BRNO 

   
Ο «Πανάρατος, ένα θεατρικό δρώµενο» (Μαρία Παν. Παναγιωτοπούλου) 
 

1. Ένα καρπενησιώτικο έθιµο 
 

2. Η Ερωφύλη του Γ. Χορτάτζη 
 

3. Η υπόθεση του «Πανάρατου» και η σχέση του µε την Ερωφίλη 
 

4. Ο Πανάρατος έθιµο της αποκριάς στο Καρπενήσι 
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

 
Ο Πανάρατος, ένα θεατρικό δρώµενο (Μ. Π. Παναγιωτοπούλου) 
 

1. Ένα καρπενησιώτικο έθιµο 
   
 Τα τελευταία χρόνια, ο Πολιτιστικός Σύλλογος Καρπενησίου κλείνει το τριήµερο της Αποκριάς 
µε την αποκριάτικη παράσταση  «Ο Πανάρατος».  
 

2. Η Ερωφύλη του Γ. Χορτάτζη  
 
    Γύρω στα 1595, ο κρητικός, από το Ρέθυµνο, Γεώργιος Χορτάτζης έγραψε την τραγωδία µε 
τίτλο Ερωφίλη, σε γλώσσα περίτεχνα ποιητική, µε λόγια στοιχεία. Η Ερωφίλη εκδόθηκε για 
πρώτη φορά στα 1637, στη Βενετία. Μια δεύτερη έκδοσή της το 1676 απετέλεσε τη βάση για 
πολλές ανατυπώσεις και πρόχειρες λαϊκές εκδόσεις. Η Ερωφίλη έγινε αγαπηµένο ανάγνωσµα για 
αιώνες. Στον πρόλογο της τραγωδίας εµφανίζεται ο Χάρος. Αυτός ο νεοελληνικός θεός του 
θανάτου διακηρύσσει την παντοδυναµία και καυχιέται για τους κόσµους της ιστορίας που 
εξαφάνισε. Φανερώνει την µαταιότητα της δόξας και του πλούτου και προαναγγέλλει την 
ιστορία που θα δούµε. Την τύχη του άδικου βασιλιά Φιλόγονου, της κόρης του Ερωφίλης και 
του στρατηγού του Πανάρετου. Η υπόθεση της Ερωφίλης εκτυλίσσεται στην Μέµφιδα της 
Αρχαίας Αιγύπτου. Στο έργο υπάρχουν πέντε πράξεις. Στην πρώτη µαθαίνουµε από τον 
Πανάρετο την προσωπική του ιστορία και τον κρυφό αρραβώνα του µε την Ερωφίλη, κόρη του 
βασιλιά της χώρας. Πληροφορούµαστε ακόµη το φόβο του για τη δυσαρέσκεια του βασιλιά, 
όταν µάθει τον δεσµό αυτό. Όλα αυτά ο Πανάρετος τα λέει στο φίλο του Καρπόφορο. Η πράξη 
κλείνει µε δύο βασιλικά προξενιά για την Ερωφίλη. Στο τραγούδι του χορού που ακολουθεί 
γυναίκες εύχονται στον θεό έρωτα να σώσει τους νέους από τον κίνδυνο. Στη δεύτερη πράξη, η 
Ερωφίλη εκµυστηρεύεται το µυστικό της στη παραµάνα της που την παρηγορεί. Η τραγική 
ειρωνεία είναι ότι ο βασιλιάς στέλνει τον Πανάρετο στην Ερωφίλη για να την πείσει να διαλέξει 
ένα από τα δύο προξενιά που εξασφαλίζουν την ειρήνη, αφού προέρχονται από εχθρούς. Στο 
τραγούδι του χορού, ο βασιλιάς κατηγορείται ότι θέλει να παντρέψει την κόρη του χωρίς τη 
θέληση της. Στην τρίτη πράξη ο Πανάρετος µεταφέρει το µήνυµα του βασιλιά στην Ερωφίλη. 
Μιλάνε µε φόβο για την αγάπη τους. Εµφανίζεται τότε το φάντασµα του αδελφού του βασιλιά, 
δολοφονηµένου από τον αδελφό του, που προλέγει το άσχηµο τέλος. Στη συνέχεια εµφανίζεται 
ο βασιλιάς Φιλόγονος, που καυχιέται για τη δύναµη του και είναι απόλυτα βέβαιος για την 
υπακοή της κόρης του στην βούληση του. Στο τραγούδι του χορού ο βασιλιάς κατηγορείται ότι 
για τη δόξα και το χρήµα εµποδίζει την αγάπη των νέων. Στην τέταρτη πράξη η παραµάνα 
αναγγέλλει τα δυσάρεστα. Ο βασιλιάς ανακάλυψε την αλήθεια για τον έρωτα των δύο νέων και 
οργίστηκε. Η Ερωφίλη προσπάθησε να τον πείσει για την αξία του έρωτά της. Ο σύµβουλος του 
βασιλιά και ο χορός προσπαθούν να πείσουν τον βασιλιά να συγχωρήσει τους νέους. Μάταια 
όµως. Ο βασιλιάς παίρνει τροµερή απόφαση. Να θανατωθεί ο Πανάρετος και να δείξουν το 
διαµελισµένο σώµα του στην Ερωφίλη. Στο τραγούδι του χορού οι γυναίκες παρακαλούν τον 
Ήλιο να επέµβει για να µην γίνει το κακό. Στην πέµπτη πράξη το κακό έχει γίνει. Οι υπηρέτες 
φέρνουν στην ανυποψίαστη Ερωφίλη ως γαµήλιο δώρο ( γιατί ο πατέρας της είχε προσποιηθεί 
ότι άλλαξε γνώµη) τα µέλη του κορµιού του Πανάρετου. Η Ερωφίλη ανταλλάσσει πικρά λόγια 
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µε τον πατέρα της και αυτοκτονεί. Οργισµένες οι κοπέλες της ακολουθίας της σκοτώνουν µε 
δόλο το βασιλιά. Εµφανίζεται και πάλι το φάντασµα του αδελφού γεµάτου ικανοποίηση. Στο 
τελευταίο χορικό τραγούδι επαναλαµβάνεται η βασική ιδέα του προλόγου: η µαταιότητα της 
δόξας και η µικρή διάρκεια της εύνοιας της µοίρας. 
 

3. Η υπόθεση του Πανάρατου και η σχέση του µε την Ερωφίλη 
 
  Από την ιστορία της Ερωφίλης σώζονται δύο διαφορετικές παραλλαγές του Πανάρατου στο 
Καρπενήσι. Η µια έχει 260 στίχους και η άλλη 313. Η µεγαλύτερη παραλλαγή είναι νεότερη, 
βασίζεται δε στην άλλη, τη µικρότερη, µε προσθήκη στίχων από την Ερωφίλη, που πιθανότατα 
πρόσθεσε κάποιος από τους ηθοποιούς. Χαρακτηριστική διαφορά τους είναι ότι στην πρώτη 
εκδοχή, τη µικρότερη, δεν αναφέρεται πουθενά το όνοµα Ερωφίλη, αντίθετα µε την δεύτερη. 
Στο ερώτηµα τι έχει αποµείνει από την Τραγωδία, τώρα: η ιστορία µένει στα βασικά σηµεία ίδια. 
Εκείνο που διαφέρει είναι ότι στον Πανάρατο στο τέλος οι δύο ερωτευµένοι νέοι ανασταίνονται 
µε εντολή του Χάρου. Αυτή η διαφορά είναι σηµαντική, για να καταλάβουµε πως η τραγωδία 
Ερωφίλη κατέληξε να παριστάνεται ως λαϊκό θέατρο Πανάρατος τις µέρες της Αποκριάς. 
Γνωρίζουµε πώς η Τραγωδία µετά την δεύτερη έκδοση της στη Βενετία, στα 1676, έγινε 
αγαπητό ανάγνωσµα. Αυτό µαρτυρούν οι πολλές επανεκδόσεις της. Γρήγορα πέρασε στην 
προφορική παράδοση του Κρητικού λαού, όπως ένα άλλο έργο, ο Ερωτόκριτος. Το 
σηµαντικότερο όµως είναι ότι µετά το 1669, χρονιά που η Κρήτη πέρασε στα χέρια των 
Οθωµανών, Κρητικοί πρόσφυγες φέρανε µαζί µε άλλα στοιχεία την τραγωδία στα Επτάνησα. 
Εκεί, το 19ο  και τον 20ο  αιώνα γίνονταν οι οµιλίες, δηλαδή σύντοµες υπαίθριες παραστάσεις 
των κυριότερων επεισοδίων κατάλληλα διασκευασµένων. Ανάλογες παραστάσεις γίνονταν στις 
αρχές του 20ου  αιώνα στην Άρτα, στο Ζαγόρι και στα Τρίκαλα, στη διάρκεια της Αποκριάς. 
Είναι λογικό να υποθέσουµε ότι η Ερωφίλη, ως Πανάρατος πια, πέρασε από τα Επτάνησα στη 
δυτική Στερεά Ελλάδα. Κι από εκεί, ακολουθώντας το δρόµο των µαστόρων κτιστών της 
Ηπείρου, διαδόθηκε στην Ήπειρο, στην Κόνιτσα, στο Ζαγόρι, στα Τζουµέρκα και στη 
Θεσσαλία, στην Καρδίτσα και στα Τρίκαλα, πάντα συνδυασµένη µε την Αποκριά.  
  

4. Ο Πανάρατος έθιµο της αποκριάς στο Καρπενήσι 
  
   Το στοιχείο που συνδέει τον Πανάρατο µε την περίοδο της αποκριάς είναι το στοιχείο της 
ανάστασης των δύο νέων. Οι λαογράφοι µιλούν για κάποια µαγικοθρησκευτικά θεατρικά 
δρώµενα µε αγερµικό χαρακτήρα. (ετυµολογία: αγερµικός > αγερµός: όταν µια οµάδα 
ανθρώπων περιφέρεται στα σπίτια του χωριού για να πει γιορταστικά τραγούδια και ευχές, τα 
κάλαντα π.χ. (ρ. αγείρω=συναθροίζω)). Συναθροίζονταν λοιπόν οι άνθρωποι στην Κόνιτσα, στα 
Τρίκαλα, στο Ζαγόρι, στο Καρπενήσι για να δουν τον Πανάρατο. Ένα λαϊκό µαγικοθρησκευτικό 
θεατρικό δρώµενο που βασιζόταν στην Ερωφίλη αλλά έφερνε και την παράδοση την 
αρχαιοελληνική µέσα του, για τον θάνατο και την ανάσταση της Κόρης , της Περσεφόνης. Είναι 
η νίκη της ζωής στο θάνατο. Γι’ αυτό και παριστάνεται την αποκριά, σε µια περίοδο µετάβασης 
από τον χειµώνα στην άνοιξη. Είναι συµβολικά η ήττα του χειµώνα, δηλ. του θανάτου και ο 
θρίαµβος της άνοιξης, δηλαδή της ζωής. Τον Πανάρατο τον έφερε στο Καρπενήσι, σύµφωνα µε 
την προφορική παράδοση ένας ηπειρώτης µάστορας, ο Τασιός Παπαγεωργίου, που έκτισε τον 
ιερό ναό της Αγίας Τριάδας το 1918. Το είχε γραµµένο σε τετράδιο και από εκεί το διάβαζαν οι 
ηθοποιοί. Άλλοι πάλι λένε ότι παιζόταν στο Καρπενήσι από το 1895. Στο τετράδιο του 
Παπαγεωργίου, που είναι στο αρχείο του Ποδοσφαιρικού Συλλόγου Καρπενησίου, σώζεται η 
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µικρότερη παραλλαγή των 260 στίχων. Οι τελευταίες όµως παραστάσεις µέχρι το 1981 
βασίζονταν στην παραλλαγή µε τους 313 στίχους. Κάποιος, άγνωστο ποιος, που ήξερε τη σχέση 
του Πανάρατου µε την Ερωφίλη, πρόσθεσε στίχους από την τραγωδία. 
 

5. Η παράσταση 
  
  Η προετοιµασία του έργου άρχιζε από τα Χριστούγεννα, τους ρόλους τους  έπαιζαν µόνο 
άνδρες. Μετά το 1972 προστέθηκε και ο χορός των γυναικών που συνοδεύουν τη βασιλοπούλα 
και που σκοτώνουν στο τέλος τον Βασιλιά, όπως γίνεται και στην Ερωφίλη. Προπολεµικά η 
οµάδα των ηθοποιών έβγαζε δίσκο και συγκέντρωνε κάποιο χρηµατικό ποσό, που διέθετε 
συνήθως για κοινωφελή σκοπό ή για το γλέντι της την Καθαρή ∆ευτέρα. Παραστάσεις δίνονταν 
και στα κοντινά χωριά, στο Κλαψί, τους Κορυσχάδες, τη Λάσπη. Σκηνή είναι η κεντρική 
πλατεία ή τα σταυροδρόµια. Κάθε ηθοποιός είχε τη θέση του. Στην κορυφή ήταν ο βασιλιάς και 
από τις δύο πλευρές ο θίασος. ∆εξιά του ο στρατηγός και η βασιλοπούλα µε τη συνοδεία της. 
Αριστερά του ο Καρπόφορος και η συνοδεία του Πανάρατου. Ο Χάρος ερχόταν από έξω. Ο 
διάβολος και ο παλιάτσος δεν είχαν σταθερή θέση στον χώρο της παράστασης. Στριφογύριζαν 
συνεχώς κάνοντας αστείες κινήσεις και παρωδώντας τα λόγια των ηθοποιών.  
   Τα πρόσωπα είναι γνωστά και συνήθως κάθε χρόνο τα υποδύονται οι ίδιοι ηθοποιοί. Ο θίασος 
του 1920, που τον είχε δηµιουργήσει ο µαστρο- Τασιός Παπαγεωργίου, είχε την ακόλουθη 
σύνθεση:   
-Βασιλιάς: Κ. Φραγκαλιός, κουρέας -Βασιλοπούλα: Σ. Φραγκαλιός, γραµµετέας εισαγγελίας  
-Πανάρατος: Γ. Λάππας , µπακάλης -Υπασπιστής Βασιλοπούλας: Η. Τσαπούρης, τσαγκάρης  
Χάρος : Τασιός Παπαγεωργίου -Στρατηγός: ∆. Κουτσιµπός µπακάλης  
-Παλιάτσος: Γ. Ασπροποταµίτης, τσαγκάρης -∆ιάβολος: ∆. Τσουκαλάς  
 -Καρπόφορος: Α. Γιαννισιώτης, τσαγκάρης.  
  Επειδή έπαιζαν οι ίδιοι ηθοποιοί κάθε φορά τον ίδιο ρόλο, τους έµενε ο ρόλος για παρανόµι. 
Έτσι στο Καρπενήσι ο ∆. Ντρίβας που από το 1939 έπαιζε το ρόλο του βασιλιά, ήταν γνωστός 
µε το όνοµα ο «βασιλιάς. Οι ηθοποιοί φορούσαν µέχρι το 1920 τις τοπικές φορεσιές. Μετά το 
1920 ενδύθηκαν αρχαιοπρεπείς στολές, µε χλαµύδες , περικεφαλαίες, στέµµατα, κοντάρια και 
άλλα. Ο βασιλιάς στην παράσταση του 1920 φορούσε πράσινη χλαµύδα µε χρυσά κεντήµατα, 
στο κεφάλι του φορούσε καπέλο σαν καληµαύκι ιερέα µε τη διαφορά πώς ήτανε πράσινο και 
κεντηµένο µε χρυσά γαϊτάνια. Η κόρη του φορούσε κόκκινο φόρεµα µεταξωτό, µακρύ µε ουρά 
και στη µέση της ζώνη χρυσή. Στο κεφάλι της φορούσε ένα χρυσό χάρτινο καπέλο ως είδος 
βεντάλιας. Στα 1980, ο θίασος µε τα χρήµατα που συγκέντρωσε αγόρασε στολές που 
φυλάσσονται στο ∆ηµαρχείο. Με το διπλό θανατικό, των δύο ερωτευµένων, θα τέλειωνε ο 
Πανάρατος όπως τελειώνει και η Ερωφίλη. Στον Πανάρατο, όµως, επικρατεί  ευτυχές τέλος. Με 
εντολή του Χάρου οι δύο νέοι ανασταίνονται. Οφείλεται αυτό, στην επίδραση του αρχέγονου 
µαγικοθρησκευτικού δρώµενου, που προέρχεται από την αρχαιοελληνική παράδοση της Κόρης 
(Περσεφόνης). Οι θεατές του Πανάρατου θλίβονται από τη προσωρινή κυριαρχία του θανάτου 
αλλά χαίρονται και αναθαρρούν µε την ανάσταση των δύο νέων. Και µέσα από τον συµβολικό 
χαρακτήρα του έργου ευφραίνονται γιατί ο χειµώνας τελειώνει και έρχεται ή άνοιξη. Η ζωή 
νικάει τον θάνατο. Το µήνυµα αυτό της ζωηφόρου νίκης θα το βιώσουµε βέβαια βαθύτερα και 
ουσιαστικά µε την προετοιµασία µας για τον εορτασµό του Πάσχα. Μας παρέχεται δηλαδή από 
διπλή οδό η απόδειξη πως το Φως νικάει το Σκοτάδι, η Ζωή τον Θάνατο. Μια µέσω του 
αγερµικού εθίµου του Πανάρατου ως προετοιµασία, µε ξεφάντωµα , γλέντι και χορό και µια µε 
το βίωµα της Μεγάλης Τεσσαρακοστής, των Παθών του Κυρίου και της Ανάστασής Του. 
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 
 
Το λαϊκό Θέατρο στη Ζάκυνθο - «Oµιλίες» (Ν. Αρβανιτάκη- Ζάκυνθος 17.11.2008)  
 
1. Ορισµός: Όταν λέµε Λαϊκό Θέατρο στη Ζάκυνθο εννοούµε τις «oµιλίες», που είναι 

υπαίθριες παραστάσεις και τις κάνουν άνθρωποι του λαού, την περίοδο κυρίως του 
καρναβαλιού «για ξεφάντωµα των φίλων», κατά τον ∆. Γουζέλη, λαϊκό ποιητή του 
περίφηµου «Χάση». 

 
2. Καταγωγή των οµιλιών 
 
  Πρόκειται για ένα ιδιαίτερο είδος παρουσίασης θεατρικών έργων, µοναδικό στην Ελλάδα, σε 
δρόµους και σε πλατείες. Είναι γραµµένες από λαϊκούς ποιητές, οι οποίοι είναι άγνωστοι τις 
περισσότερες φορές, σε έµµετρο δεκαπεντασύλλαβο στίχο. Εµφανίστηκαν στα µέσα του 17ου  
αιώνα στο νησί και είναι ένα καταπληκτικό δηµιούργηµα του ζακυνθινού λαϊκού πνεύµατος. 
Αναπτύχθηκαν παράλληλα µε τα άλλα είδη ζακυνθινής τέχνης και αποτέλεσαν µια από τις 
καλύτερες διασκεδάσεις των ανθρώπων της υπαίθρου και γενικότερα των λαϊκών τάξεων. 
∆εν γνωρίζουµε ακριβώς τις ρίζες τους ούτε έχει προσδιοριστεί, µέχρι τώρα, η καταγωγή τους. 
Το θέµα αυτό παραµένει και σήµερα άλυτο µια και κανένας µελετητής δεν µπόρεσε να δώσει 
ικανοποιητική και τεκµηριωµένη λύση. Ίσως να έχουν σχέση µε τις λαϊκές συγκεντρώσεις που 
γίνονταν το Μεσαίωνα στην ύπαιθρο όπου διαβάζονταν διάφορα ιπποτικά µυθιστορήµατα, 
συνήθως µε ηρωικά κατορθώµατα. Αν µπορέσουµε να αποδείξουµε ότι και στη Ζάκυνθο 
γνώριζαν αυτά τα µυθιστορήµατα, πιθανόν µέσω των κατακτητών, δυτικής προέλευσης, που 
κυριάρχησαν στο νησί, θα έχουµε ασφαλώς την προϊστορία των «oµιλιών». Κάτι τέτοιο όµως 
δεν είµαστε σε θέση να το αποδείξουµε και έτσι οι γνώµες που κατά καιρούς διατυπώθηκαν 
συνεχίζουν να παραµένουν απλές εικασίες. 
    Άγνωστο θέµα παραµένει επίσης και ο τρόπος γέννησης των «oµιλιών». Ένα είναι όµως 
σίγουρο: «oµιλίες» παίζονταν στη Ζάκυνθο από τα µέσα περίπου του 17ου  αιώνα. 
Για τη θεατρική ζωή της Ζακύνθου τον προηγούµενο αιώνα (δηλ. 16ο ) υπάρχει µόνο η 
πληροφορία, ότι το 1571, µετά την κοσµοϊστορική για τα ευρωπαϊκά χριστιανικά κράτη νίκη στη 
ναυµαχία της Ναυπάκτου κατά των Τούρκων και τη µαταίωση για επέκταση της Οθωµανικής 
αυτοκρατορίας στο χώρο της σηµερινής Ευρώπης, παίχτηκε η τραγωδία «Πέρσες» µέσα στο 
κάστρο, όπου εκεί ήταν τότε η πόλη της Ζακύνθου, από νέους της αριστοκρατικής τάξης, για να 
γιορτάσουν τα επινίκια. Άλλες µαρτυρίες δεν υπάρχουν. Αναφέρονται µόνο οι περίφηµες 
γκιόστρες, τα ιπποτικά ιππικά αυτά αγωνίσµατα των ευγενών και διάφορες άλλες δηµόσιες 
γιορτές. Πιστεύεται όµως ότι θα πρέπει να υπήρχε οπωσδήποτε και κάποια θεατρική κίνηση. 
 
3. Ιστορική εξέλιξη 
 
  Αναφορά θεατρικής παράστασης «oµιλίας» γίνεται για πρώτη φορά το Φλεβάρη του 1666 στην 
κεντρική πλατεία του Αγίου Μάρκου. Ήταν ένα θεατρικό λαϊκό έργο σχετικό µε τη ζωή του 
Εβραίου ψευτοµεσσία Σαµπαθάι Σέβι και αναφέρεται σε βιβλίο του Γερµανού περιηγητή της 
εποχής Frans Ferdinand von Troili, που την είχε παρακολουθήσει περνώντας από το νησί εκείνη 
τη χρονιά. Την πολύτιµη αυτή πληροφορία δηµοσίευσε για πρώτη φορά ο  ∆. Ρώµας στο 
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«Θρήνο της Κάντιας» του «Περίπλου» του που του την είχε εµπιστευτεί ο φίλος του και γνωστός 
ιστοριοδίφης Ν. Κονάµος. Ο Α. Γαήτας µας µεταφέρει την πληροφορία ότι οι «oµιλίες»: 
«Ερωφίλη», «Θυσία του Αβραάµ» και «Γαϊδουροκαβάλα» παίζονταν από την εποχή της 
Ενετοκρατίας. Οι Κρητικοί πρόσφυγες, που ήρθαν και στη Ζάκυνθο το έτος 1669, µετά την 
πτώση του Χάνδακα από τους Τούρκους, έφεραν µαζί τους µεταξύ άλλων και τα έργα του 
Κρητικού θεάτρου. Αυτά διασκευασµένα πάντοτε κατάλληλα στο ζακυνθινό γλωσσικό ιδίωµα, 
ανέβηκαν στις υπαίθριες λαϊκές παραστάσεις. 
    Ο καλοδουλεµένος δεκαπεντασύλλαβος στίχος των µεγάλων Κρητικών δηµιουργών, όπως του 
Βιτσέντζου Κορνάρου, του Γεωργίου Χορτάντζη θα βοηθήσει και θα εµπνεύσει πολύ τους 
λαϊκούς ποιητές του νησιού της Ζακύνθου, οι οποίοι σαφώς επηρεασµένοι και από την ιταλική 
commedia del arte (Θέατρο του δρόµου), θα δηµιουργήσουν το Λαϊκό Ζακυνθινό Θέατρο, τη 
ζακυνθινή «oµιλία».Το δραµατικό στοιχείο όµως του Κρητικού θεάτρου έµεινε ξένο στη 
νοοτροπία και το πνεύµα του είρωνα και ευτράπελου Ζακυνθινού. Οι «oµιλίες» αποτελούν το 
µεγαλύτερο µέρος της παραγωγής του ζακυνθινού λαϊκού θεάτρου και είναι το ξεκίνηµα και η 
βάση της λογοτεχνικής του ανάπτυξης. Έτσι από τον ανώνυµο λαϊκό συγγραφέα της «oµιλίας» 
και την οµαδική συντεχνιακή πολλές φορές συγγραφή, φτάνουµε στους πρώτους επώνυµους 
θεατρικούς σατιρικούς ή κωµωδιογράφους. 
 
4. Κωµωδιογράφοι 
 
  Ο «Χάσης» του ∆. Γουζέλη, «Οι Γιαννιώτες» ή «Κωµωδία των ψευτογιατρών» και «Οι 
Μοραΐτες» του Σ. Ρούσµελη, «Η κακάβα» του Ν. Καρατζά και «Το ιντερµέδιο της κυράς Ελιάς 
Ρουφιάνας και Μηλιάς Κορασίδας» είναι από τα καλύτερα έργα του ζακυνθινού λαϊκού θεάτρου 
στην πρώτη δηµιουργική του περίοδο. Εκτός από το ανόθευτο και πηγαίο λαϊκο-σατυρικό 
στοιχείο τους, τα έργα αυτά χαρακτηρίζονται από την ανώτερη καλλιτεχνική τους ποιότητα στην 
προσπάθεια µιας τελειότερης στιχουργικής µορφής και µεγαλύτερης δραµατικής ποιότητας. 
  Μέχρι αυτή τη χρονική στιγµή (1750-1790) οι «oµιλίες», οι οποίες γράφονταν έπαιρναν τα 
θέµατα τους από την Κρητική θεατρική σχολή και από την ελληνική και ξένη µυθολογία και 
λογοτεχνία, διασκευασµένες κατάλληλα σε λαϊκά θεατρικά έργα και προσαρµοσµένες στο 
ζακυνθινό γλωσσικό ιδίωµα, έτσι που να µπορούν να ικανοποιούν πλήρως τις ιδιαίτερες 
θεατρικές απαιτήσεις των ευαίσθητων κατοίκων. Οι «oµιλίες» που προαναφέρθηκαν και 
ιδιαίτερα «Ο Χάσης» του ∆. Γουζέλη, που γράφτηκε το 1790-95, θα αποτελέσουν σταθµό για το 
ζακυνθινό λαϊκό θέατρο, καθώς οι ήρωες τους είναι πλέον  καθαρά Ζακυνθινοί τύποι, κάτι που 
συγκίνησε τους θεατές. Έτσι σιγά-σιγά διαµορφώνεται από την εποχή αυτή η δηµιουργία της 
µεγάλης επτανησιακής σχολής και ειδικά της έντεχνης δραµατικής παραγωγής, που έφτασε στο 
αποκορύφωµά της µε το θαυµάσιο έργο «Ο βασιλικός» του Α. Μάτεση. 
 
5.  Τα χαρακτηριστικά  του ζακυνθινού θεάτρου –οι παραστάσεις 
 
 Το ζακυνθινό λαϊκό θέατρο γαλούχησε και δίδαξε πολλές γενιές Ζακυνθινών και συντέλεσε 
στην ανάπτυξη της επτανησιακής ποιητικής δηµιουργίας. Αποτέλεσε αληθινό σταθµό στην 
ιστορία του νεοελληνικού θεάτρου. Στις «oµιλίες» παίζουν ερασιτέχνες λαϊκοί θεατρίνοι,  πάντα 
άντρες. Αν και τα σκηνικά που χρησιµοποιούνται είναι υποτυπώδη, καµιά φορά δεν υπάρχουν 
και καθόλου, τα θεατρικά κοστούµια και η µάσκα στο πρόσωπο είναι φανταχτερά καθώς δίνεται 
ιδιαίτερη έµφαση στο λόγο και στη θεατρική κίνηση. Χαρακτηριστική είναι η απόδοση του 
δεκαπεντασύλλαβου στίχου στη ζακυνθινή ντοπιολαλιά. Περιεχόµενο των «oµιλιών» ήταν και 
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είναι σύγχρονα κοινωνικά περιστατικά, διανθισµένα πάντοτε µε πολύ χιούµορ και τοποθετηµένα 
στις αντιλήψεις του λαού. Απίθανα ονόµατα αφορούσαν πρόσωπα της «oµιλίας». Σπάνια το 
περιεχόµενο των «oµιλιών» ήταν ηρωικό ή δραµατικό, προφανώς λόγω της ξένης ή λόγιας 
παράδοσης ή των εκάστοτε καταστάσεων και απαιτήσεων. Ο σκοπός της «oµιλίας» που 
διακρινόταν για το πηγαίο σατυρικό της στοιχείο, ήταν τις περισσότερες φορές εκτός από 
διασκεδαστικός και διδακτικός. 
  Η «oµιλία» ήταν µια ευκαιρία ετήσιας κοινωνικής κριτικής, που δινόταν σαν ένα δικαίωµα στο 
λαό κατά την περίοδο του καρναβαλιού από την εκάστοτε εξουσία. Στις «oµιλίες» έπαιζαν πάντα 
ερασιτέχνες ηθοποιοί προερχόµενοι από τα λαϊκά στρώµατα, όπως γεωργοί, έµποροι και 
τεχνίτες. Υπάρχουν µαρτυρίες ότι πολλές φορές στο τέλος της κάθε παράστασης γύριζε κάποιος 
µε δίσκο και µάζευε λεφτά, όπου µετά τα µοιράζονταν οι λαϊκοί θεατρίνοι αναµεταξύ τους. 
Μερικοί µάλιστα γίνονταν τελικά και «επαγγελµατίες», όπως αναφέρεται κάποιος 
Μυλωνόπουλος, που είχε µανία µε τις «oµιλίες» και έπαιζε κάθε χρόνο στα πλαίσια του 
καρναβαλιού. Οι προετοιµασίες και οι πρόβες για τις «oµιλίες» ξεκινούσαν πολύ ενωρίς. Οι 
λαϊκοί θεατρίνοι µαζεύονταν σε ταβέρνες, σε µαγαζιά και σε µαγέρικα και µοίραζαν τους 
ρόλους. Τις πιο πολλές φορές η δουλειά ήταν συλλογική και ο καθένας φρόντιζε για το δικό του 
ρόλο. Υπήρχαν όµως και µερικοί που είχαν µεγαλύτερη πείρα και διόρθωναν τους άλλους, αν 
και κάτι τέτοιο ήταν περιττό, µια και οι περισσότεροι Ζακυνθινοί γνώριζαν απ’ έξω τα κείµενα 
των «oµιλιών» από τις πολλές φορές που τις είχαν ακούσει. 
  Στις παραστάσεις, όπως προαναφέρθηκε, έπαιρναν µέρος µόνο άντρες που υποδύονταν και 
τους γυναικείους ρόλους, όπως γινόταν σ’ όλη την Ευρώπη ως τις αρχές του 17ου  αιώνα. Για 
τους ρόλους διάλεγαν νέους συνήθως µε κάπως ψιλότερη φωνή, που είχαν τη δυνατότητα να 
κάνουν και τις απαραίτητες γυναικείες κινήσεις, τις οποίες απαιτούσε το θεατρικό έργο. 
Σε µια από αυτές τις παραστάσεις έγινε ένα απρόοπτο περιστατικό, που  το περιγράφει πολύ 
χαριτωµένα ο ∆. Ρώµας, ο οποίος και το παρακολούθησε: «Θυµάµαι εγώ ο ίδιος», γράφει, «µιαν 
oµιλία που παρακολούθησα παιδί εδώ και κάπου 50 χρόνια. Άγιοι Πάντες, τι αριθµός! Ήταν «Ο 

Κρίνος και η Ανθία» κατά την οποία το παλικάρι κλέβει τη βασιλοπούλα και καταλήγει στο 
Κριτήριο. Με αγωνία περιµένει η Ανθία τριγυρισµένη από την Αυλή της. Λες και τη βλέπω την 

καηµένη ν’ αγανακτεί για τη θανατική καταδίκη του αγαπηµένου της και µουντζώνοντας να 

σκούζει: «Τον Κρίνο εδικάσατεεεε; Όρσε τσοι δικαστάδες !!!…» Συγχρόνως όµως η απότοµη 

κίνηση του φασκελώµατος παραµέρισε λίγο τη µάσκα και λάµψανε στο φως του ήλιου οι 

αρειµάνιες ξανθές… µουστάκες της». 

 Οµιλίες συνεχίζονται να γράφονται και να παίζονται ακόµη και σήµερα, µε µεγάλη επιτυχία από 
δραστήριους Πολιτιστικούς Συλλόγους του νησιού ή από κάποιες άλλες οµάδες ζακυνθινού 
λαϊκού θεάτρου. Σύµφωνα µε τους ειδικούς, το ζακυνθινό λαϊκό θέατρο είναι ισότιµο και ισάξιο 
των παγκοσµίως γνωστών θεάτρων «Νο» της Ιαπωνίας, του λαϊκού θεάτρου του «Μπαλί» και 
ιταλικής «commedia del arte». Παρόλο όµως που συγκεντρώνει την αποδοχή των απανταχού της 
γης ειδικών, δεν τυχαίνει και της ανάλογης µεταχείρισης στην Ελλάδα. 
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 
 
Ι. Ποίηµα: «Θεατρίνοι» 
 
Θεατρίνοι, Μ.Α.  

Στήνουµε θέατρα και τα χαλνούµε                                                      

όπου σταθούµε κι όπου βρεθούµε 

στήνουµε θέατρα και σκηνικά, 

όµως η µοίρα µας πάντα νικά 

Και τα σαρώνει και µας σαρώνει 

και τους θεατρίνους και το θεατρώνη 

υποβολέα και µουσικούς 

στους πέντε ανέµους τους βιαστικούς. 

Σάρκες, λινάτσες, ξύλα, φτιασίδια, 

ρίµες, αισθήµατα, πέπλα, στολίδια, 

µάσκες, λιογέρµατα, γόοι και κραυγές 

κι επιφωνήµατα και χαραυγές 

ριγµένα ανάκατα µαζί µ’ εµάς 

(πες µου πού πάµε; πες µου πού πας;) 

πάνω απ’ το δέρµα µας γυµνά τα νεύρα 

σαν τις λουρίδες ονάγρου ή ζέβρα. 

(Μέση Ανατολή, Αύγουστος 1943) 

  
II. Τα µπουλούκια   
 
  Τα θεατρικά µπουλούκια είναι µια παρεξηγηµένη συντεχνία καλλιτεχνών, άκµασε γύρω στον 
19ο  αιώνα και τις αρχές του 20ου. Κι όµως, το ελληνικό µπουλούκι ήταν απόγονος του 
περιπλανώµενου διονυσιακού θιάσου, του αοιδού και του ραψωδού, των θιάσων της κοµέντια 
ντελ άρτε. Ήταν η σύνδεση του παρελθόντος µε το µέλλον. Ήταν ανάγκη κοινωνική και 
ιστορική. Αλλά πάνω απ’ όλα είναι µέρος της θεατρικής ιστορίας του τόπου. Για πολλούς έχουν 
να κάνουν µε την απαρχή του σύγχρονου ελληνικού θεάτρου. 
  Οι πρώτοι θίασοι µπουλουκιών εµφανίστηκαν µε τη δηµιουργία του νέου ελληνικού κράτους. 
Η ελληνική οικονοµία στηριζόταν στην αγροτική παραγωγή, στην οικοτεχνία και τη µικρή 
βιοτεχνία. Η επαρχία έσφυζε από ζωή και αναζητούσε τη δική της πολιτιστική έκφραση. Το 
θέατρο αποτελούσε φυσική συνέχεια µιας πλούσιας λαϊκής παράδοσης. Η έλλειψη υποδοµής δεν 
επέτρεπε την ίδρυση µόνιµων θιάσων µε σταθερή έδρα. Έτσι, εµφανίζεται το φαινόµενο των 
τσαντιριών. Το µεσογειακό κλίµα επέτρεπε τη χρήση τους, τους περισσότερους µήνες του 
χρόνου. Το µπουλούκι, από τη µια, και το ελληνικό πανηγύρι, από την άλλη, κυριαρχούν στην 
πολιτιστική πραγµατικότητα. Εξάλλου, το Βασιλικό Θέατρο, που υπήρχε τότε στην Αθήνα, 
αδυνατούσε να φιλοξενήσει τη λαϊκή πολιτιστική δραστηριότητα, οι δε άλλοι θίασοι  δεν 
µπορούσαν να απορροφήσουν όλους τους ηθοποιούς.  
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     Με τόπο συνάντησης τους την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη και µετά από συζητήσεις για την 
επιλογή του έργου και των συµµετοχών, οι οικογενειακές συνήθως αυτές θεατρικές επιχειρήσεις, 
ξεκινούσαν την εξόρµηση τους στην επαρχεία, µε έργα όπως η «Γκόλφω», «Ο Αγαπητικός της 
Βοσκόπουλας»,  «H ωραία του Πέραν», «Eσµέ η Τουρκοπούλα», «O κουρσάρος», «Tιµή και 
χρήµα», «H Κασσιανή». Ταξίδευαν στην τρίτη θέση µε το τραίνο αφού συνήθως τα οικονοµικά 
τους δεν επέτρεπαν άλλες πολυτέλειες και έπαιζαν σε καφενεία, αυλές σχολείων. Κοιµόντουσαν 
όπου έβρισκαν και όπου µπορούσαν, κάτω από άθλιες συχνά συνθήκες και ζούσαν βίο πλάνητα, 
αφού βρίσκονταν συνεχώς σε κίνηση. «…Tα ανέκδοτα από τη ζωή των µπουλουκτσήδων είναι 
πολλά. Κάθε βράδυ και µια εµπειρία, κάθε πόλη και χωριό από ένα συµβάν. Κανείς δεν πλούτισε 

παίζοντας στα µπουλούκια. Τις περισσότερες φορές έπαιζαν µόνο για ένα πιάτο φαγητό στην 

ταβέρνα της πόλης όπου έπαιζαν και δεν ήταν λίγες οι φορές που οι χωρικοί µην έχοντας χρήµατα 

να πληρώσουν, ανταπέδιδαν το θέαµα σε είδος... Ένα καρβέλι ψωµί, αυγά, πατάτες, λάδι....» 
  Γράφει ο Νίκος Τσιφόρος για τα µπουλούκια στο βιβλίο του «Τα Παιδιά της Πιάτσας» στο 
ευθυµογράφηµα «Τρεις Ινδοί Μάγοι από το Λαµιάρ»: «…τα µπουλούκια. Παίζανε έργα βαριά να 
πούµε, η «Παναγία των Παρισίων», «ο Αγαπητικός της Βοσκοπούλας», «Αι δύο Ορφαναί», πως τα 

καταφέρνανε έξη νοµατέοι και βγάζανε σαρανταδυό ρόλους αυτό είναι άλλη φτιάξη και πρέπει να 

ξέρεις πραχτικά για να την βολέψεις. Κι’ ούτε ήθελε και µελέτη το πράµα. Σου λέγανε απόψε 

παίζουµε «Άρχισιδηρουργό». Ρώταγες «πως µε λένε κι από που βγαίνω;». Τα ρέστα τα  κανόνιζε ό 

υποβολέας κι’ ότι πέτρα πετάξουνε τέτοιο βότσαλο µαζεύεις. Στα µικρά χωριά τους πλερώνανε δύο 

ωά την είσοδος και κονόµαγε σαράντα - πενήντα αυγά ο καθένας µερτικό και κλαίγανε οι κερίες µε 

τα τσιµπέρια, πολύ αισταντικά που ο κόµης να πούµε ήτανε παλιόµαρκα…» και παρακάτω στο ίδιο 

κείµενο: «…Στηθήκανε λοιπόν κάτι βαρέλια, απάνου µαδέρια, έγινε µια σκηνή µέγκλα, έφερε µια 

βελεντζα για να την κλείσει ο καφετζής, όλα καλά…» 

«Η εµφάνιση των µπουλουκιών στο νεοελληνικό θέατρο» - σηµειώνει η θεατρολόγος Ρέα 
Γρηγορίου - «πρέπει να συνδεθεί µε µία σειρά εξελίξεων στον τοµέα του επαγγελµατικού θεάτρου 
από τις τελευταίες δεκαετίες του 19

ου
  ως το πρώτο µισό του 20

ου
  αιώνα. Η σκηνική δράση τους 

αρχίζει κανονικά την περίοδο της καθιέρωσης των επαγγελµατικών θιάσων και ιδίως στο τέλος 

της δεκαετίας του 1870, όταν ανθίζουν τα θερινά θέατρα και η καλοκαιρινή ψυχαγωγία προκύπτει 

ως ανάγκη για το ελληνικό κοινό. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, το µπουλούκι αποτέλεσε ένα υποπροϊόν 

της ανάπτυξης του θεατρικού φαινόµενου στην Ελλάδα. Όµως, η ανάπτυξη αυτή πέρασε από τα 

στάδια του ερασιτεχνισµού και του επαγγελµατισµού και η διάδοση του ήρθε να καλύψει ένα κενό, 

το οποίο οπωσδήποτε υπήρχε και αφορούσε τη σχέση των επίσηµων φορέων της θεατρικής 

παιδείας µε το κοινό»... Όταν οι κοινωνικές συνθήκες άλλαξαν, το είδος, όπως το ξέραµε, έπαψε 
να υπάρχει. Ωστόσο, η παρακαταθήκη του, που µόλις τα τελευταία χρόνια άρχισε να µελετάται, 
θεωρείται πλέον σηµαντική. Πολλά µένει να ερευνηθούν, όσον αφορά στο ρόλο που έπαιξαν τα 
«µπουλούκια», όχι µόνον από θεατρολογική, αλλά και από κοινωνική άποψη.  
 Τα µπουλούκια αποτέλεσαν µε τις συχνές µετακινήσεις τους στην ελληνική επαρχία την απαρχή 
της θεατρικής παιδείας και το κλασσικό πρότυπο της ελληνικής θεατρικής παράδοσης. Πολλοί 
αξιόλογοι ηθοποιοί συµµετείχαν ή προήλθαν από αυτά. Α. Βεάκης, Μ. Κοτοπούλη, Μ. 
Φωτόπουλος, Β.  Βασιλειάδου, Σ. Βρανά, K. Καλό, Χ. Νέζερ, για να αναφέρουµε µερικά από τα 
γνωστά ονόµατα του θεάτρου, και  άλλοι λιγότερο γνωστοί στο ευρύ κοινό, όπως ο Χρέλιας, ο 
Θηβαίος, οι Παπαδόπουλοι, ο Φέρµας, ο Πλατής, οι Προβελλέγγιοι, ο Μυλωνάς, ο Ξύδης, οι 
Γακίδηδες, και πάρα πολλοί άλλοι..  
  Σε εποχές που τα πράγµατα πήγαιναν καλά τα θεατρικά µπουλούκια, δεν έπαιζαν σε πανηγύρια 
γιατί το θεωρούσαν ξεπεσµό. Όµως µετά το τέλος του πολέµου και µε την δηµιουργία των 
πρώτων θεατρικών αιθουσών αλλά και την εµφάνιση του κινηµατογράφου στο προσκήνιο, 
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πολλά µπουλούκια αναγκάστηκαν για να επιβιώσουν να παίξουν και στα πανηγύρια. Ο  Θ. 
Αγγελόπουλος µε την ταινία του «Ο Θίασος», εκτός από την ιστορική αναφορά, κάνει µια πολύ 
ενδιαφέρουσα κινηµατογραφική καταγραφή του µπουλουκιού και των προβληµάτων του την 
εποχή του πολέµου και του εµφυλίου. 
  Το µπουλούκι σύµφωνα µε τον Σ.  Γούτη αποτελεί µια καµπή στην φυσική εξέλιξη του 
θεάτρου από καταβολής του, γιατί «…στην Ελλάδα, σε καιρούς χαλεπούς ευτυχώς βρέθηκαν 
συνεχιστές της παγκοσµίου στρατιάς των ανωνύµων τω ∆ιονύσω ταγµένων για να κρατούν 

ζωντανή τη φλόγα του θεάτρου. Εµείς οι νεότεροι –φευ δεν είµαστε πλέον νέοι- όσοι προλάβαµε, 

είχαµε την τύχη να γνωρίσουµε τους απαξιωτικά αποκαλούµενους µπουλουκτσήδες, να δούµε 

παραστάσεις τους σε τσαντίρια ή πρόχειρα πατάρια, σε καφενεία να δούµε µε τα µάτια µας τα δυο 

αυγά για εισιτήριο, να µοιραστούµε συγκινήσεις, να γελάσουµε µε τις νούτικες κωµωδίες τους…»  

 Παρόλα αυτά «η αστική µας σοβαροφάνεια» κατά τον Κ. Γεωργουσόπουλο «και ένα σύνδροµο 
µιας ηθικολογούσας σεµνοτυφίας, που κυριαρχεί ακόµα και στον κόσµο του θεάτρου, οδήγησε σε 

µια περιφρόνηση, ακόµη και από την πλευρά των ιστορικών και των θεωρητικών του 

νεοελληνικού θεάτρου, του φαινόµενου που ονοµάστηκε µε απαξίωση «θεατρικό µπουλούκι». 

Προσωπικά, και το έχω δηµόσια και πολλές φορές διατυπώσει, είδα πολύ θέατρο και έµαθα την 

αλφάβητο του θεάτρου από περιοδεύοντα µπουλούκια που συγκροτούσαν µεγάλοι µαστόροι, 

υπεύθυνοι σκυταλοδρόµοι της αδιάκοπης πορείας των αγίων µίµων µέσα σε σκοτεινές ή 

ηµιφωτισµένες ατραπούς. Ευτύχησα να απολαύσω τη σκηνική µαγεία, αλλά και την αφοπλιστική 

τεχνική της Ν. Γαϊτανάκη, της Α. Λώρη, του Α. Λάµπρου, του Π. Χριστοφορίδη στο σοβαρό 

ρεπερτόριο και του Λ. Μυλωνά στην κωµωδία και τη φάρσα, θαύµασα τον Τζιφό, τον Ζαννίνο και 

τον Ν. Αποστολάκη στην περιοδεύουσα επιθεώρηση, άκουσα στο πιάνο τον µαέστρο Αβατάγγελο, 

χάρηκα το τραγούδι της Μιτσούκο, που καταγόταν από τη Μάντρα του Αττίκ. Γνώρισα αργότερα 

και τον Ν.  Πλατή και ιδιαίτερα τον Λ.  Χρέλια και την κυρία Χρέλια».  
 
 
ΙΙΙ. Ο «Θίασος», του Θόδωρου Αγγελόπουλου 

 
 Ο «Θίασος», του Θ. Αγγελόπουλου, είναι µια µακράς πνοής ιστορική τοιχογραφία, η οποία 
απλώνεται από τις τελευταίες µέρες της δικτατορίας του Μεταξά (1939) έως τον πρώτο καιρό 
της τυπικής αποκατάστασης της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας και την άνοδο της δεξιάς 
παράταξης στην εξουσία (1952). Μέσα από την περιπλάνηση ενός µπουλουκιού που 
παρουσιάζει την «Γκόλφω» του Περεσιάδη, η ιστορία της Ελλάδας περιπλέκεται µε τις 
«ιστορίες» των ηθοποιών, σε µια αφήγηση ασυνεχή και αναχρονική. Τα πρόσωπα του θιάσου 
δανείζονται την υπόσταση τους από το µύθο των Ατρειδών: Αγαµέµνων (θιασάρχης 
στρατευµένος στον πατριωτικό πόλεµο), Ορέστης (εκδικητής-αντάρτης), Αίγισθος (φασίστας-
καταδότης), Ηλέκτρα κ.ά. Ο σκηνοθέτης αντλεί την έµπνευση του από τη µεγάλη δεξαµενή των 
αρχαίων µύθων και του αρχαίου θεάτρου, τοποθετώντας επί σκηνής την Ιστορία. Αντισυµβατική 
και σπονδυλωτή, η χρονολογική κατασκευή της ταινίας χαρακτηρίζεται από διαρκείς χρονικές 
ασυνέχειες και εναλλαγές εποχών. Οι τελευταίες ηµέρες της δικτατορίας Μεταξά, η έναρξη του 
πολέµου, η ιταλική εισβολή, η γερµανική κατοχή, η Απελευθέρωση και η άφιξη Άγγλων και 
Αµερικανών συµµάχων, ο αιµατηρός εµφύλιος και η επικράτηση της ∆εξιάς στις εκλογές του 
1952 εναλλάσσονται ως ιστορικό φόντο στην αδιάκοπη περιπλάνηση των καλλιτεχνών του 
θιάσου.  
Παίζουν: Ε. Κοταµανίδου, Α. Γεωργούλη, Σ. Παχής, Β. Καζάν, Μ. Βασιλείου, Β. Καζάν, Π. 
Ζαρκάδης, Κ. Κατριβάνος, Γ. Ευαγγελάτος  
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  ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ  
Ο «Θίασος» απέσπασε σπουδαίες διακρίσεις στα µεγαλύτερα Φεστιβάλ του κόσµου. Βραβείο 
FIPRESCI στο Φεστιβάλ Καννών, Βραβείο INTERFILM στο Φόρουµ του Βερολίνου, Ειδικό 
Βραβείο στο Φεστιβάλ της Ταορµίνα, Καλύτερη Ταινία της Χρονιάς στο Φεστιβάλ Βρυξελλών, 
Βραβείο Καλύτερης Ταινίας της Χρονιάς σύµφωνα µε το B.F.I, Μέγα Βραβείο Τεχνών στην 
Ιαπωνία. Η Ένωση Κριτικών Κινηµατογράφου της Ιταλίας ανακήρυξε τον «Θίασο», Καλύτερη 
Ταινία της ∆εκαετίας 1971-1980, ενώ η ∆ιεθνής Ένωση Κριτικών Κινηµατογράφου τον 
κατέταξε στην 44η θέση των καλύτερων ταινιών στην Ιστορία του Παγκόσµιου 
Κινηµατογράφου. 
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I. Καταγωγή του Καραγκιόζη  
 

   Το πως γεννήθηκε και που ακριβώς πρωτοεµφανίστηκε το θέατρο σκιών και κατ’ επέκταση το 
λαϊκό θέατρο του Καραγκιόζη µας είναι άγνωστο. Με κάποια σχετική βεβαιότητα, ωστόσο, 
πιθανολογούµε πως µάλλον πρόκειται για δηµιούργηµα των ασιατικών λαών. Έτσι πολύ 
διαδεδοµένη είναι η άποψη πως το θέατρο σκιών ξεκίνησε σαν παιχνίδι για τα παιδιά µέσα στις 
σκηνές των νοµάδων στις στέπες της Μογγολίας τις ώρες της ανάπαυσης τους. ∆ιάφορα 
στοιχεία µας οδηγούν επίσης στο συµπέρασµα ότι κατάγεται, όπως κάθε λαϊκό θέατρο, από το 
θρησκευτικό θέατρο για παράδειγµα από τις νεκρώσιµες τελετές. Υπάρχουν ακόµα ενδείξεις πως 
το θέατρο σκιών εντοπίζεται στα Ελευσίνια Μυστήρια  και στα αρχαία ελληνικά δράµατα. Είναι 
αρκετοί αυτοί που πιστεύουν πως το θέατρο σκιών δεν αποκλείεται να έχει και ελληνική 
προέλευση.Ο Πλάτωνας στην αλληγορία του σπηλαίου  αναφέρει: «Φαντάσου ανθρώπους σαν 
σε µια υπόγεια κατοικία όµοια µε σπηλιά που να έχει την είσοδο της µακριά ανοικτή προς το φως 

σε όλο το µήκος της σπηλιάς… και από ψηλά και µακριά από πίσω τους φως από φωτιά  να καίει 

γι’ αυτούς και ανάµεσα στη φωτιά και στους δεσµώτες επάνω, να υπάρχει ένας δρόµος. Κοντά σε 

αυτόν και παράλληλα φαντάσου  χτισµένο ένα µικρό τοίχο, όπως ακριβώς τοποθετούνται από τους 

θαυµατοποιούς µπροστά στους ανθρώπους τα παραπετάσµατα (αρχ. Παραφράγµατα) πάνω στα 

οποία δείχνουν τα τεχνάσµατα τους» (Πολιτεία 514α) Ο Αριστοτέλης πάλι, µιλά για λαϊκές 
παραστάσεις µε νευρόσπαστα: «Οι νευρόσπαστοι µίαν µήρινθον (σπάγκο) επισπασάµενοι ποιούσι 
και αυχένα κινείσθαι και χείρα ζώου και ώµον και οφθαλµόν» (Περί κόσµου 398 b 16). Το 
θέατρο σκιών συγγενεύει και µε τις αρχαίες λαϊκές αφηγήσεις, όπως οι µύθοι µε θέµα τα ζώα . Ο 
Ησίοδος και ο Αρχίλοχος δηλώνουν πως το νόηµα τους είναι η κοινωνική κριτική που στο 
όνοµα των αδυνάτων και του δικαίου στέφεται φανερά εναντίον της αυθαιρεσίας των ισχυρών.  
  Μια άλλη εκδοχή θέλει τον Αίσωπο τον µεγαλύτερο παραµυθά της αρχαιότητας να έχει επίσης 
σχέση µε το θέατρο σκιών. Ο Αίσωπος ήταν  πασίγνωστος δηµιουργός µύθων «λογοποιός» κατά 
τον Ηρόδοτο που έζησε τον 6ο  αιώνα π.Χ. . Η ζωή του έχει σκεπασθεί από φανταστικές αφη-
γήσεις, λέγεται ότι ήταν δούλος, γεννηµένος στο Αµόριο της Φρυγίας. Ήταν αποκρουστικός 
στην εµφάνιση και πολύ άσκηµος, κοιλαράς, µε µυτερό κεφάλι, πλακουτσοµύτης µε κυρτωµένο 
στήθος, µελαµψός, κοντός, στραβοπόδης, µε χέρια κοντά, αλλήθωρος, ένα λάθος του 
νυσταγµένου Προµηθέα. Η παράδοση τον θέλει αρχικά µουγκό αλλά πολύ έξυπνο και 
θεοσεβούµενο. Η Ίσιδα και οι εννέα µούσες του χάρισαν τη φωνή και την ικανότητα να πλέκει 
ιστορίες και να συνθέτει µύθους ελληνικούς. Ο Αίσωπος σκοτώθηκε µε δόλο αφού 
κατηγορήθηκε άδικα για ιεροσυλία στους ∆ελφούς, για αυτό κι ο ίδιος ο Απόλλωνας εκδικείται 
το θάνατο του και εξυψώνει τη φήµη του. Ο Αίσωπος ήταν γνώστης της ψυχολογίας του 
ανθρώπου και ερευνούσε τα κίνητρα και τη συµπεριφορά του. Έδειξε την ποικιλία των 
ανθρώπινων χαρακτήρων και µετέφερε τα ελαττώµατα των ανθρώπων σε ζώα. Ασκούσε 
πολιτική και κοινωνική κριτική. Παρατήρησε τη δολιότητα, τον εγωισµό και τις αδυναµίες των 
ισχυρών και εξύψωσε την δύναµη του νου, αφού η εξυπνάδα ήταν το όπλο της σωτηρίας των 
αδυνάτων. Ήταν εκπρόσωπος της λαϊκής σοφίας και στο έργο «το Συµπόσιον των Επτά Σοφών» 
που αποδίδεται στον Πλούταρχο, ο Αίσωπος συµµετέχει και ασκεί έλεγχο σ’ όσα λένε οι επτά 
σοφοί. Ακόµα κι ο Σωκράτης, όπως παραδίδει ο Πλάτωνας, στη φυλακή έβαζε σε στίχους όσους 
αισώπειους µύθους θυµόταν. Το όνοµα του σηµαίνει κατά µια άποψη «µαύρος» και συγγενεύει 
µε το «αιθίοψ», όπως σχεδόν και του Καραγκιόζη. Μεγάλη οµοιότητα υπάρχει επίσης µεταξύ 
του Καραγκιόζη και των προσώπων της Αρχαίας Αριστοφανικής Κωµωδίας. Ο Καραγκιόζης 
φαίνεται σαν ο απόγονος των δούλων των Αριστοφανικών κωµωδιών. Τέλος, αναγωγή του 
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Καραγκιόζη επιχειρεί και ο Σ. Κυριακίδης (περ. Λαογραφία, τ. Η 1921) µε τον ισχυρισµό του 
ότι ο  Καραγκιόζης µετέβαλε τον αρχαίο φαλλό σε τεράστιο και δυσανάλογο χέρι. 
   Μια από τις πολλές ιστορίες και τους θρύλους για το πως έφθασε ο Καραγκιόζης στην 
Ελλάδα, εφόσον σταθούµε στην εκδοχή, που αφορά στην ασιατική του προέλευση, λέει πως 
στην Κίνα γύρω στο 1840 ζούσε ένας Υδραίος µε το όνοµα Μαυροµάτης. Ο άνθρωπος αυτός 
έχασε την περιουσία του, γι’ αυτό και σοφίστηκε προκειµένου να ζήσει να κόψει χαρτόνια 
(φιγούρες-ήρωες) και να τα προβάλει σε µια άσπρη πάνινη επιφάνεια, δίνοντας σαν κύριο όνοµα  
στον ήρωα των ιστοριών του το δικό του όνοµα Μαυροµάτης: στα τουρκικά Καρα-γκεζ, 
προέκταση στα ελληνικά Καραγκιόζης. Το επάγγελµα ήταν τόσο επικερδές που βρήκε αµέσως 
Τούρκους και Εβραίους µιµητές. Πέρα από το µύθο, όµως, αυτό που θα πρέπει να δεχθεί κανείς 
ως δεδοµένη πραγµατικότητα είναι, ότι  η εξάπλωση του Καραγκιόζη ευνοήθηκε από τις πόλεις 
και τις µεγάλες πληθυσµιακές συγκεντρώσεις. Πριν το σχηµατισµό των σύγχρονων κρατών, οι 
πολυεθνικές κοινωνίες των τότε πόλεων – και αυτό στην περίπτωση του ελλαδικού χώρου µας 
πάει πίσω στην Οθωµανική και τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία- δεν ήταν απλά χώροι που 
προεξοφλούσαν την ύπαρξη κοινού, την παραγωγή και την καλλιέργεια στη συνέχεια απ’ αυτό 
και για αυτό πολιτισµικών προϊόντων. Οι πόλεις ήταν επιπλέον και χώροι που διευκόλυναν στη 
διακίνηση όλων  των παραγώγων του πολιτισµού ανάµεσα σ’ αυτά και του Θεάτρου Σκιών, 
µάλιστα όσο αυξανόταν η επιρροή τους στην ενδοχώρα τόσο  οι συνθήκες ευνοούσαν το νέο 
λαϊκό θέαµα.  
   Σύµφωνα µε µια άλλη ανεπιβεβαίωτη µαρτυρία σχετική µε την προέλευση του Καραγκιόζη, 
θέατρο σκιών πρωτοπαίχτηκε στον  ελλαδικό χώρο στην αυλή του Αλή Πασά από κάποιον 
Εβραίο ονόµατι Ιάκωβο, η ιστορία αυτή συνηγορεί υπέρ της άποψης πως ο Καραγκιόζης 
πρωτοήρθε στην Ελλάδα από την βαλκανική χερσόνησο. Πιο πιθανό  φαίνεται, όµως,  να είναι 
ότι οι Έλληνες πήραν τον Καραγκιόζη από τους Τούρκους που  από την πλευρά τους τον 
µετέφεραν καθώς προχωρούσαν από τις ασιατικές στέπες προς τη Μικρασία. Το όνοµα του, οι 
ήρωες του αλλά, και η τεχνική του  είναι στοιχεία που ενισχύουν µια τέτοια υπόθεση, χωρίς 
αυτό να αποκλείει το γεγονός ότι ερχόµενος ο Καραγκιόζης στον Ελλαδικό χώρο βρήκε 
πρόσφορο έδαφος για να καλλιεργηθεί γιατί συνέτρεξαν κάποιοι λόγοι ανάµεσα σ’ αυτούς και 
µια παράδοση γύρω από το θέατρο σκιών που είχε πέσει στην αφάνεια. Την ιδιαίτερη σηµασία 
του θα είχε στο σηµείο αυτό το ότι όπως στον Τούρκικο Καραγκιόζη, έτσι και στον Ελληνικό, 
τα γυναικεία πρόσωπα είναι λιγοστά, γιατί ο παίκτης που κάνει όλες τις φωνές, είναι άνδρας. Το 
ίδιο συµβαίνει και στο αρχαίο Ελληνικό Θέατρο, όπου οι ηθοποιοί ήταν άνδρες, που έκαναν και 
τους γυναικείους ρόλους. Στις µουσουλµανικές κοινωνίες πάντως υπήρχε ο Καραγκιόζης, η 
καταγωγή του µάλιστα ανάγεται στα µοναστήρια των δερβισών και στις τελετές του 
ραµαζανιού. Ειδικότερα στην Τουρκία παρουσιάζεται το θέατρο σκιών µε τον Καραγκιόζη σαν 
ταραχοποιό και βέβηλο στοιχείο που µε χειρονοµίες και βωµολογίες αποκάλυπτε τις µικρές 
αδυναµίες του λαού. Ένα στοιχείο τέλος που περιπλέκει αρκετά τα πράγµατα είναι πως οι 
καραγκιοζοπαίχτες την εποχή της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας ήταν πολύγλωσσοι, έπαιζαν στα 
τουρκικά, στα αρβανίτικα, στα εβραϊκά και στα ελληνικά, η καταγωγή τους και η γλώσσα που 
µιλούν δεν µπορεί να αποτελεί ικανή απόδειξη για την προέλευση του συγκεκριµένου είδους του 
λαϊκού θεάτρου.  
  

II. Ο καραγκιόζης στην Ελλάδα –οι Έλληνες καραγκιοζοπαίχτες  
 
   Ο Καραγκιόζης ταξιδεύει, διαδίδεται και φτάνει στα 1841  στο Ναύπλιο, όπως 
πληροφορούµαστε από  εφηµερίδα της εποχής. Στην Αθήνα, αναφέρεται παράσταση του στα 
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1852 σε συνοικία της Πλάκας. Το θέατρο σκιών έρχεται, όµως, µε βεβαιότητα στην Ελλάδα από 
την Κωνσταντινούπολη, όταν το 1860 ο πρώτος Έλληνας που ασχολήθηκε µε τον Καραγκιόζη ο 
Μπαρµπαγιάννης ο Βράχαλης κατεβαίνει στην Αθήνα και δίνει παραστάσεις σ’ ένα καφενείο 
στον Πειραιά. Είναι µια εποχή (19ος αιώνας) όπου  στην Ελλάδα µαζί µε τον εξευρωπαϊσµό και 
την προσκόλληση στη ∆ύση, έχει επιβληθεί και η δυτική τέχνη. Ολόκληρη η ελληνική 
παράδοση χαρακτηρίζεται ανατολική και εξοβελίζεται. Η εκκλησία, η καλή κοινωνία και η 
οικογένεια  συγκρούονται µε τον Καραγκιόζη. Το κλίµα γενικά είναι εχθρικό απέναντι του, όπως 
είναι εχθρικό και απέναντι στα λαϊκά δρώµενα της αποκριάς. Πέρα από τη αποδοχή, όµως, ή όχι 
του Καραγκιόζη από τους φορείς πιο συγκεκριµένα της εξουσίας, τα προβλήµατα που θα 
αντιµετωπίσουν οι πρώτοι καραγκιοζοπαίχτες δεν είναι λίγα ξεκινώντας από τον εξελληνισµό 
του και φτάνοντας µέχρι  το πρόβληµα του χώρου που θα µπορούσε να φιλοξενήσει το 
συγκεκριµένο θέαµα. Θα απαιτηθεί χρόνος για την εξοικείωση του κοινού µε το θέατρο σκιών 
και ο καθένας από αυτούς τους πρώτους εργάτες της τέχνης του Καραγκιόζη θα προσθέσει και 
κάτι, ώσπου να φτάσουµε στη µορφή του Καραγκιόζη που εµείς γνωρίζουµε σήµερα. Τον 
Βράχαλη τον διαδέχτηκε ο Ρεβαντίνος που άλλαξε το σχήµα της σκηνής από τετράγωνο σε 
πανοραµικό. Το µέγεθος της σκηνής συνδέεται στενά µε το χώρο που θα χρησιµοποιηθεί για να 
ανεβεί µια παράσταση του Καραγκιόζη αλλά και, µε τα πρόσωπα ή και τα µέσα – βοηθητικά 
εργαλεία που χρησιµοποιεί ο καραγκιοζοπαίχτης, καθώς η τέχνη του εξελίσσεται. Στην αρχή ο 
Καραγκιόζης παιζόταν σε ταβέρνες και καφενεία. Το ιδανικότερο µέρος για να στηθεί µια 
παράσταση του ήταν τα κλασσικά µαντράκια,  µόνο που η απόκτηση τους ήταν πολυτέλεια για 
τους περισσότερους καραγκιοζοπαίχτες. ∆εν θα πρέπει  να ξεχνάµε σ’ αυτό το σηµείο ότι  η 
εποχή του µπουλουκιού υπάρχει και για τον Καραγκιόζη, όπως και οι θεατρίνοι έτσι και οι 
καραγκιοζοπαίχτες  περιπλανιούνται ανά την Ελλάδα  µε το µπουλούκι τους, προκειµένου να 
κερδίσουν το ψωµί τους. 
 Τον Ρεβαντίνο τον διαδέχθηκε ο ∆. Μίµαρος, ο επίσηµος ιδρυτής του ελληνικού Καραγκιόζη. Ο 
Μίµαρος, ψευδώνυµο του ∆ηµήτρη Σαρδούνη ήταν γιος µιας Πατρινιάς και ενός Μεσολογγίτη. 
Είναι αυτός που ανέδειξε την Πάτρα σε µητρόπολη του Καραγκιόζη τα τελευταία χρόνια του 
19ου  αιώνα. Μαζί µε τους µαθητές του, µια πλειάδα από περίφηµους καραγκιοζοπαίχτες, 
καταγόµενους από  την Πάτρα αλλά και από τις γειτονικές πόλεις της Πελοποννήσου και της 
Στερεάς αποτελούν τη «Σχολή της Πάτρας». Λέγεται, πως αποφάσισε, όταν είδε τον βωµολόχο 
Τούρκο Καραγκιόζη στο ξεδιάντροπο «Χαµάµ», µια παράσταση του  Μπράχαλη, αν και 
πρωτοψάλτης τότε στον Άγιο Ανδρέα της Πάτρας, να παρατήσει την ψαλτική. Ήταν 
µορφωµένος, είχε φοιτήσει σε σχολείο βυζαντινής µουσικής και ήταν πράγµατι τόσο καλός σαν 
ψάλτης, που µετονοµάστηκε σε  Μίµαρος λόγω ακριβώς της ικανότητας που είχε να µιµείται τον 
δάσκαλο του. Ο Μίµαρος έκανε ριζικές και µεγάλες µεταβολές στον Καραγκιόζη. 
Αδιαφορώντας για την καλή κοινωνία της πόλης και την οικογένεια του, αφοσιώθηκε στη 
δηµιουργία ενός διαφορετικού Έλληνα Καραγκιόζη, ήρωα σε πατριωτικά έργα αλλά και σε 
σάτιρες και δράµατα, βγαλµένα από την πολιτική και κοινωνική επικαιρότητα της εποχής. 
Έβγαλε τις άσεµνες εικόνες, τοποθέτησε οριστικά την καλύβα και το σαράι δεξιά κι αριστερά 
και πλούτισε το θεµατολόγιο του Καραγκιόζη µε νέα έργα, παρµένα απ’ την επανάσταση του 
’21, ηρωοποίησε µε δικό του τρόπο τους ήρωες. Έτσι τώρα µπορούσανε να πηγαίνουν  γυναίκες 
και παιδιά στο θέατρο σκιών, ο Μίµαρος µετέτρεψε ουσιαστικά τον Καραγκιόζη σε 
οικογενειακό θέατρο. Μεγάλος µάστορας και µίµος µε τον καιρό του έδωσε   τη φόρµα που 
βλέπουµε να έχει και σήµερα, καθώς τον µετατρέπει σε σατιρικό θέατρο και ταυτόχρονα τον 
εξελληνίζει. Xρησιµοποιώντας την παλιά εξουσία (Πασά, Βεζυροπούλα, Βεζύρη, Βεληγκέκα), 
βάζει πρόσωπα που δεν υπήρχαν στο Τούρκικο Θέατρο Σκιών και σατιρίζει την καινούργια 
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εξουσία. Η σάτιρα αντλεί από το χάσµα µεταξύ των λίγων πλουσίων και των πολλών φτωχών, 
αγροτικής προέλευσης από πολλά µέρη του νεοσύστατου κράτους, που κυριολεκτικά πεινάνε. 
Στο νέο αστικό περιβάλλον όλοι αυτοί προσπαθούν να τα φέρουν βόλτα και οι κατεργαριές του 
Καραγκιόζη τους εκφράζουν. Ο Καραγκιόζης χάρη σ’ αυτόν αποκτά περιεχόµενο ανατρεπτικό 
και αντιεξουσιαστικό. Ο Μίµαρος έγινε δηµοφιλής και πασίγνωστος, πέθανε σε ηλικία 37 ετών, 
το 1925 αλκοολικός. 
   Επόµενος µεγάλος καραγκιοζοπαίχτης µετά το Μίµαρο, που προχώρησε σε νεωτερισµούς 
γύρω από τον τρόπο, µε τον οποίο παιζότανε ο Καραγκιόζης είναι  ο Μανωλόπουλος ο οποίος το 
1918 µεγάλωσε την οθόνη του θεάτρου από το 1,70 Χ 1 µέτρα στα 5 µέτρα. Μετά απ’ αυτόν ο 
καραγκιοζοπαίχτης Χαρίλαος ο Θεσσαλονικιός άλλαξε τη σκηνή προσθέτοντας δύο σκηνικά για 
αλλαγή εικόνων. Ο Καραγκιόζης ως θέαµα αποκτά µε τον καιρό, όπως µπορεί να δει κανείς, µια 
όλο και πιο απαιτητική και εξειδικευµένη σκευή. Υπάρχουν δουλειές που είναι φύσει αδύνατο 
να γίνουν την ίδια στιγµή από έναν άνθρωπο, όταν τουλάχιστον η παράσταση απαιτεί τη 
σύγχρονη παρουσία πολλών προσώπων στο πανί. Γι’ αυτό, ο καραγκιοζοπαίχτης χρειάζεται έναν 
ή περισσότερους βοηθούς, οι οποίοι κρατούν  ακίνητες ή κινούν τις παραπανίσιες φιγούρες, 
παράγουν διάφορα ηχητικά «εφέ», το θόρυβο για παράδειγµα µιας καρπαζιάς ή τις βροντές µιας 
καταιγίδας, τις αλλαγές στο φωτισµό   και γενικά κάνουν κάθε αναγκαία δουλειά, χωρίς, όµως, 
να παίζουν κανένα πρόσωπο. Στα χρόνια της ακµής, εξάλλου, του Καραγκιόζη όλοι οι 
επαγγελµατίες είχαν τους οργανοπαίχτες τους, µια µικρή ορχήστρα που έπαιζε στα διαλείµµατα, 
στους προλόγους, αλλά και στη διάρκεια του έργου, όταν χόρευαν ή τραγουδούσαν οι χάρτινοι 
ηθοποιοί, καθώς και τον ειδικό τραγουδιστή τους.  
   Πάντως, ακόµη και γι’ αυτή την εποχή,  παρότι εποχή ακµής, οι πληροφορίες που έχουµε για 
τους καραγκιοζοπαίχτες τους ίδιους και τη δουλειά τους, κυρίως, για τα κείµενα που 
χρησιµοποιούσαν στις παραστάσεις  τους, είναι λιγοστές. Η αξία του λαϊκού λόγου, πεζού και 
θεατρικού, είναι δυστυχώς µια αποκάλυψη που έγινε µετά τον πόλεµο και µάλιστα τις 
τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα. Τα αποµνηµονεύµατα ανθρώπων που γνώριζαν λίγα 
γράµµατα, µεταξύ αυτών και των καραγκιοζοπαιχτών, κερδίζουν το θαυµασµό χάρη στη 
θυµοσοφία και στη µεγάλη εκφραστικότητα τους και γίνονται κειµήλια άξια περισυλλογής µε 
µεγάλη καθυστέρηση. Στην προσπάθεια  να αναγνωρισθεί η αδιαµφισβήτητη αξία τους  
βοήθησαν και άνθρωποι του πνεύµατος, όπως ο µεγάλος ποιητής Άγγελος Σικελιανός ο οποίος 
από πολύ νωρίς επεσήµανε την  σηµασία  των εξαίρετων γεννηµάτων της λαϊκής ψυχής. 
Αντίστοιχα, ο Γιάννης Βλαχογιάννης το 1943 δηµοσιεύει σε δύο συνέχειες στο περιοδικό «Νέα 
Εστία» τη νουβέλα «Της τέχνης τα φαρµάκια», όπου παρουσιάζει τον κόσµο του Καραγκιόζη. 
Σύµφωνα µε µια εκδοχή, «ο διάσηµος καραγκιοζοπαίχτης Φούλιας» του Βλαχογιάννη δεν είναι 
άλλος από τον µαθητή του Μίµαρου, τον Ρούλια τον Καρπενησιώτη, που πρώτος έβγαλε στο 
πανί τον µπάρµπα-Γιώργο. Μεγάλοι καραγκιοζοπαίχτες µετά το Μίµαρο, Πατρινοί κυρίως στην 
καταγωγή είναι ο  Μόλλας, ο Θεοδωρέλλος και τέλος ο Σωτήρης Σπαθάρης, πατέρας του 
Ευγένιου Σπαθάρη και ένας από τους µεγαλύτερους καραγκιοζοπαίχτες και ανανεωτές του 
Καραγκιόζη. Με το Σ. Σπαθάρη έχουµε µια σειρά  νέων ηρώων και ταυτόχρονα νέων προσώπων 
στο  θίασο του Καραγκιόζη.  Όταν οι φιγούρες του  παριστάνουν πρόσωπα ιστορικά, 
πλησιάζουν όσο το δυνατό τις φυσιογνωµίες των προσώπων που αναπαριστούν. Η φιγούρα του 
Κολοκοτρώνη για παράδειγµα έχει γαµψή µύτη, µακριά µαλλιά, παχύ µουστάκι και 
περικεφαλαία. Νεανικό φτιάχνει τον ∆ιάκο και τον Μεγαλέξανδρο χωρίς γένια. Για τους 
τοπικούς τύπους δουλεύει ανάλογα ο Σωτήρης Σπαθάρης  ένας  γνήσιος πραγµατικά λαϊκός 
καλλιτέχνης, έτσι ο Κρητικός για παράδειγµα είναι αγριωπός µε µαύρο µουστάκι, µαύρα παχιά 
φρύδια, γραµµές κάτω και πλάι απ’ το µάτι και ροζιάρικη µπαστούνα. Ένας δήµιος αράπης έχει 
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πλακουτσωτή µύτη ανεβασµένη και µεγάλα χείλια, καθαρός νέγρικος τύπος. Πολλές άλλες 
φιγούρες έχουνε ατοµικά χαρακτηριστικά που νοµίζεις ότι είναι ξεσηκωµένα από τη φύση.  
Στα χρόνια µετά την Κατοχή ο Σ. Σπαθάρης αρχίζει να γράφει τα αποµνηµονεύµατα του 
ανιστορώντας µισό αιώνα ζωής  για το καταφρονηµένο τότε επάγγελµα του καραγκιοζοπαίχτη. 
Η αυτοβιογραφία του θα  εκδοθεί  για πρώτη φορά το 1960 και το 1992 για δεύτερη πιο 
εµπλουτισµένη από τον εκδοτικό οίκο Άγρα. Πρόκειται για ένα έργο µοναδικό εφόσον θέλει 
κανείς να πληροφορηθεί σχετικά µε  την τέχνη του Καραγκιόζη και τη ζωή όχι µόνο του 
συγκεκριµένου καραγκιοζοπαίχτη αλλά και γενικότερα µε την πορεία του θεάτρου σκιών στη 
χώρα. Το έργο αυτό δεν είναι µοναδικό στο είδος του το 1981 έχουµε από τον εκδοτικό οίκο 
Κέδρος την έκδοση  των ενθυµήσεων της Αρετής Μόλλα-Γιοβάνου από τον πατέρα της τον 
«Καραγκιοζοπαίχτη Α. Μόλλα». Μια ακόµη βιογραφία καραγκιοζοπαίχτη είναι αυτή του 
Ορέστη ψευδώνυµο του Α. Βακάλογλου που συνέθεσε ο Β. Χριστόπουλος, βασισµένος σε 
µακριές συζητήσεις που είχε µε τον πατρινό καραγκιοζοπαίχτη. Ο Χριστόπουλος άρχισε το 1977 
να γράφει τη βιογραφία του Ορέστη, το Μάρτιο µε Ιούλιο του ίδιου έτους  κουβέντιαζε µια δυο 
φορές την εβδοµάδα µαζί του στο εργαστήριο του. Στις συναντήσεις τους παρευρισκόταν και η 
ανιψιά του Ορέστη, η Σούλα Καυκοπούλου, που συµπλήρωνε τη διήγηση µε ονόµατα και 
ηµεροµηνίες. Βοηθός του από το 1964, έγινε µε τον καιρό «ολοκληρωµένος καραγκιοζοπαίχτη», 
σύµφωνα µε τα λόγια του Ορέστη. Το βιβλίο συµπληρώνεται µε φωτογραφίες και δύο ανέκδοτα 
έργα,  το ληστρικό δράµα, µάλλον του Ρούλια, Γιάννης Μπεκιάρης, και το πατριωτικό δράµα, 
έργο του ίδιου του Ορέστη, «Η καταστροφή των Καλαβρύτων», που το πρωτόπαιξε τον χειµώνα 
του ‘53 µε ‘54 στα Τρυπιά, το σηµερινό Ελαιώνα του Αιγίου, για να κάνει αντίπραξη στον 
«κινητό κινηµατογράφο» που είχε στηθεί απέναντι. Γεννηµένος το 1922 ο Ορέστης στο χωριό 
Αχερλή της Προύσας, στη Μικρασία, βρέθηκε πρόσφυγας, πρώτα στην Κρήτη και µετά στη 
Πάτρα., βοηθός από το 1933 του καραγκιοζοπαίχτη Ν. Θεοδωρόπουλου, του πρώτου που 
χρησιµοποίησε έγχρωµες φιγούρες από ζελατίνα. Το καλοκαίρι του 1939 θα ξεκινήσει µόνος του 
από κεντρικό θέατρο της Πάτρας, ενώ τον επόµενο χειµώνα θα αρχίσει να κάνει περιοδείες. Το 
ψευδώνυµο Ορέστης το πήρε στο Αντάρτικο, όταν τον Αύγουστο του 1942 βρέθηκε εκών άκων 
στην οµάδα του καπετάν Όλυµπου. Αιτία που τον επιστράτευσαν ο Καραγκιόζης, αλλά και χάρη 
στον Καραγκιόζη, φαντάρος το ‘46, θα γλιτώσει τη Μακρόνησο. Συνήθως έπαιζε στους 
καφενέδες, κάποτε όµως γέµιζε και κανονικά θέατρα. Θυµάται µεγαλεία, όταν µια παράσταση 
Καραγκιόζη κρατούσε κοντά τρεις ώρες και µάζευε και χίλια άτοµα. Ούτε ο κινηµατογράφος 
ούτε τα θεατρικά µπουλούκια παράβγαιναν του Καραγκιόζη, ακόµη και µεγάλοι θίασοι από την 
Αθήνα τον παραδέχονταν. Η αφήγηση του Ορέστη ζωντανεύει ολόκληρη τη «Σχολή της 
Πάτρας».  
   Τα τελευταία χρόνια µε την επικράτηση της τηλεόρασης σβήνει οριστικά ο Καραγκιόζης και 
ό,τι απέµεινε απ’ αυτόν  ένας µπερντές, κάποιες φιγούρες, διαφηµιστικά φέιγ βολάν, ακόµη 
περιοδικά και βιβλία µε στιχοµυθίες ή και ολόκληρα θεατρικά έργα  συνιστά πλέον µουσειακό 
είδος ή και πανεπιστηµιακό αντικείµενο και θέµα πλείστων όσων δοκιµίων που έχουν ως θέµα 
τους το ρόλο του και την τέχνη του γενικότερα. Εκείνο που µάλλον σπανίζει είναι οι αφηγήσεις 
των ίδιων των καραγκιοζοπαιχτών ή και οι µαρτυρίες ανθρώπων που έζησαν δίπλα τους και 
αυτό γιατί όλοι τους µετέδιδαν ελευθερία και ελληνισµό, καθώς όλα δείχνουν πως οι 
περισσότεροι απ’ αυτούς είχαν κάποιας µορφής αυτοσυνείδηση για την αποστολή τους, 
τουλάχιστον οι  Μϊµαρος, Μόλλας, Ε. Σπαθάρης, όπως προκύπτει από τη ζωή τους. Η ιστορία 
τους έγινε θρύλος και διαδίδεται από γενιά σε γενιά, µε ευφάνταστες παραλλαγές και 
διογκώσεις, τόσο µεγαλύτερες όσο σηµαντικότερος ο καραγκιοζοπαίχτης.  
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Σχέδιο οµιλίας στον «Παρνασσό» για τα 30 χρόνια του Σπαθάρη (του Γ. Τσαρούχη) Θεατρικά 
71, Νο 1 και στην «Αυτοβιογραφία και η Τέχνη του καραγκιόζη του Σωτήρη Σπαθάρη» 
Η σχολή της Πάτρας (Μ. Θεοδοσοπούλου) 
 
ΙΙΙ. ∆ραµατουργία του θεάτρου σκιών 
 
α) Ο χώρος, ο χρόνος  
               
  Ο χώρος του Καραγκιόζη ορίζεται από το ίδιο το πανί, στις άκρες του οποίου υπάρχουν δύο 
οικοδοµήµατα που αντιπροσωπεύουν µιαν απόλυτη αντίθεση. Το ένα δεξιά ως προς τους θεατές- 
είναι το σεράι, όπου κατοικεί ο άρχοντας του τόπου, ο Πασάς ή ο Βεζύρης, που στην 
πραγµατικότητα είναι ο απόλυτος και ανώτατος άρχοντας, κάτι σαν βασιλιάς. Στην άλλη άκρη 
βρίσκεται η καλύβα του πιο φτωχού και πιο αδύναµου, οικονοµικά και κοινωνικά, πολίτη του 
κράτους που κυβερνά ο Βεζίρης. Κάθε σπίτι από αυτά έχει και τους ενοίκους του: Ο Βεζίρης 
έχει µια κόρη , τη βεζιροπούλα, έναν ή δύο αξιωµατικούς στην υπηρεσία του, και το ∆ερβέναγα 
ή Βεληγκέκα, έναν Αλβανό αγριάνθρωπο, που είναι ταυτόχρονα θυρωρός, µπράβος, 
αξιωµατικός.  Ο Καραγκιόζης στην άλλη πλευρά ζει µε την Καραγκιόζαινα και τα παιδιά του. 
Αυτό δεν σηµαίνει πως ο Βεζίρης και ο Καραγκιόζης είναι γείτονες. Ο θεατρικός χώρος 
αντιπροσωπεύει αόριστα µια πόλη, η απόσταση ανάµεσα στην καλύβα και το σεράι είναι 
ελαστική, άλλοτε µεγάλη κι άλλοτε µικρή. Έτσι για παράδειγµα ο Βεζίρης δεν βλέπει την 
καλύβα του Καραγκιόζη από το σεράι ούτε τον αναγνωρίζει σαν γείτονα του αλλά και ο 
Καραγκιόζης προς το τέλος του Μεγαλέξανδρου πηγαίνει από την καλύβα στο σεράι καβάλα 
στο γαϊδούρι. 
   Ελαστικότητα ωστόσο διακρίνει και το χρόνο στη διάρκεια του οποίου λαµβάνουν χώρα τα 
διάφορα επεισόδια των έργων µας. Η απόσταση ανάµεσα στο χωριό του Μπαρµπαγιώργου και 
το πανί  δεν εµποδίζει τον τελευταίο να εµφανιστεί αµέσως µόλις του βάλουν δυο φωνές ο 
Καραγκιόζης και ο Χατζηβάτης, ούτε φυσικά εµποδίζει τον Καραγκιόζη να φτάσει στη στάνη, 
να του κλέψει ένα πρόβατο, και την εποµένη στιγµή να το κρύψει στην καλύβα. Σ’αυτόν το 
χώρο µέσα και σε χρόνο που είναι ελαστικός όπως είπαµε, παίζει ανάµεσα στο παρόν και το 
πρόσφατο παρελθόν (οπωσδήποτε είναι εποχή τουρκοκρατίας, αφού η εξουσία είναι τουρκική, 
αλλά µε πάρα πολλές αναφορές στο παρόν, δηλαδή στο χρόνο της παράστασης), κινούνται, 
έρχονται µια σειρά από πρόσωπα, που είναι οι γνωστοί σε όλους Χατζηαβάτης, 
Μπαρµπαγιώργος, ∆ιονύσιος, Σταύρακας, Μορφονιός, Εβραίος, και ένας γέρος Τούρκος που 
δεν ανήκει στο σεράι, αλλά αποτελεί το σύνδεσµο ανάµεσα στους Τούρκους υπηκόους και τους 
Χριστιανούς του Βεζίρη. 
Κάθε πρόσωπο είναι δεδοµένο ως µορφή, δεν το πλάθει ο καραγκιοζοπαίχτης, 
αντιπροσωπεύεται εξάλλου από µια φιγούρα. ∆εδοµένος είναι επίσης και ο χαρακτήρας του. Οι 
χαρακτήρες των προσώπων αυτών εικονίζονται όχι µόνο µε την εµφάνιση τους – τα 
χαρακτηριστικά του προσώπου και του σώµατος τους, τα ρούχα τους, τα εξαρτήµατα τους – 
αλλά και µε διάφορες πράξεις ή λόγια που λένε και κάνουν σε διάφορα έργα, έτσι που από την 
παράδοση την ίδια έχει απαρτιστεί ο χαρακτήρας του καθενός. Για παράδειγµα αν πάρουµε τον 
Χατζηαβάτη, βασικό χαρακτηριστικό του είναι πως είναι µαλαγάνας, όπως τον αποκαλεί 
διαρκώς ο Καραγκιόζης. Είναι δειλός, επιφανειακά καθωσπρέπει, µικροαπατεώνας µε πολλές 
ιδέες. Ο Μπάρµπαγιώργος είναι ένας ευκατάστατος τσοµπάνης, χεροδύναµος, αργόστροφος στο 
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µυαλό, τσιγκούνης, λιχούδης, ερωτιάρης. Ζει µε τη θεια- Παύλαινα σ’ένα  χωριό της ορεινής 
Ρούµελης. 
   
   β) Οι λειτουργίες 
   
    Όσο τυπικά και δεδοµένα είναι τα πρόσωπα και ο χώρος όπου κινούνται, άλλο τόσο τυπικές 
είναι και οι καταστάσεις στις οποίες τα πρόσωπα εµπλέκονται, δηλαδή οι πλοκές των έργων. Ά 
συγκρίνουµε τις πλοκές αυτές και αποµονώσουµε τις βασικές τους οµοιότητες, θα επισηµάνουµε 
διάφορες τυπικές δραστηριότητες ή ενέργειες, τις οποίες τα πρόσωπα κάνουν κατά τη διάρκεια 
των κωµωδιών. Τα έργα αρχίζουν ή καλύτερα παίρνουν την αφορµή τους από µιαν έλλειψη ή 
ανάγκη του Πασά. Χρειάζεται για παράδειγµα να βρεθεί ένας γαµπρός, ένας γραµµατικός, ένας 
γιατρός ή ένας υπηρέτης κ.λ.π. Την έλλειψη αυτή , που αποτελεί την αφετηρία του έργου, 
ακολουθεί η µεσιτεία του Χατζηαβάτη. Κάποιος αξιωµατούχος του σεραγιού αναθέτει στον 
Χατζηαβάτη να βρει τον άνθρωπο που χρειάζεται, ανάλογα µε την περίπτωση, ανάµεσα στις 
πολλές γνωριµίες που έχει ως µεσίτης, ή τελαλώντας σ’όλη την πόλη την ανάγκη του Πασά.  
   Το επόµενο βήµα στην εξέλιξη του έργου είναι η συνεργασία του Χατζηαβάτη µε τον 
Καραγκιόζη. Ο Χατζηαβάτης είτε (α) πάει στην καλύβα να ρωτήσει τον Καραγκιόζη µήπως 
ξέρει τον κατάλληλο άνθρωπο, είτε (β) αρχίζει να τελαλεί έξω από την καλύβα ενοχλώντας τον 
Καραγκιόζη που αφού τον δείρει αναλαµβάνει να τελαλήσει και αυτός – άλλο ζήτηµα αν το 
τελάληµα του δεν είναι παρά πλήθος ανοησίες, που του εξασφαλίζουν ένα χέρι ξύλο από τον 
Βεληγκέκα. Στην πρώτη περίπτωση ο κατάλληλος άνθρωπος είναι πάντα ο Κραγκιόζης που ο 
Χατζηαβάτης θα τον παρουσιάσει στον Πασά ή στον µπέη. Η ανάληψη εργασίας, και οι σκηνές, 
όλες τυπικές, είναι το επόµενο, τέταρτο στάδιο στην εξέλιξη της πλοκής. Στη δεύτερη 
περίπτωση ο Καραγκιόζης δεν πιάνει δουλειά αλλά αυτό δεν τον εµποδίζει να είναι διαρκώς 
παρών, έστω και χωρίς επίσηµη ιδιότητα ή φανερό λόγο, για να επιτελέσει τη λειτουργία που 
αποτελεί το πέµπτο και το σπουδαιότερο στάδιο εξέλιξης στην πλοκή του έργου: σε µια σειρά 
επαναλήψεις της ίδιας ακριβώς ενέργειας ο Καραγκιόζης αντιµετωπίζει τον ένα µετά τον άλλο 
τα υπόλοιπα πρόσωπα του έργου, και όλους τους περιγελά, τους εξαπατά, τους σκαρώνει 
φάρσες, τους δέρνει τελικά τους γελοιοποιεί. Μερικές φορές, βέβαια τα πράγµατα 
αντιστρέφονται και είναι ο Καραγκιόζης που δέρνεται ή περιγελιέται, αλλά η αντιστροφή αυτή 
δεν αλλάζει το χαρακτήρα της τόσο βασικής για τις κωµικές πλοκές του Καραγκιόζη 
επαναλαµβανόµενης αυτής ενέργειας, που θα µπορούσαµε να την ονοµάσουµε γελοιοποίηση. 
Στο τέλος ο Καραγκιόζης µπλέκει άσχηµα, αλλά µπορεί απροσδόκητα και να θριαµβεύσει, ή 
µπορεί να µπλέκει και να τις τρώει, αλλά τελικά να ξεµπλέκει και να τρώει ένα καλό γεύµα στου 
Πασά ή να φεύγει µε ένα γενναίο φιλοδώρηµα. Το µπλέξιµο δηλαδή ή ο θρίαµβος, ή το 
µπλέξιµο και ο θρίαµβος είναι οι τελικές πράξεις µε τις οποίες ολοκληρώνεται το έργο. 
   Οι λειτουργίες µε την ορισµένη σειρά που διαδέχονται η µια την άλλη είναι εκείνες που 
προωθούν τη δράση, την κίνηση του έργου προς τα εµπρός. Θα µπορούσε κανείς να τις 
ονοµάσει δυναµικά στοιχεία πλοκής, επειδή καθεµιά από αυτές αλλάζει την κατάσταση, 
δηµιουργεί µια νέα κατάσταση. Πρέπει πάντως να σηµειωθεί ότι η δράση και εξέλιξη του έργου, 
που όπως είδαµε ισοδυναµεί µε τη διαδοχή των λειτουργιών, δεν σκοπεύει απαραίτητα στην 
άρση της έλλειψης του Πασά, όσο κι αν αυτή αποτελεί την αφετηρία της δράσης. Πραγµατικός 
σκοπός του έργου είναι να γίνουν οι λειτουργίες, καθεµιά για τον εαυτό της, και κυρίως η 
γελοιοποίηση. Το αν τελικά ικανοποιείται η ανάγκη του Πασά δεν έχει σηµασία, πολύ συχνά 
βέβαια δεν ικανοποιείται αφού ο Καραγκιόζης τα κάνει θάλασσα.   
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Βιβλιογραφία: 
Γ. Σηφάκης: Η παραδοσιακή δραµατουργία του Καραγκιόζη  
 
IV. Τα πρόσωπα του θεάτρου σκιών (η Προσαρµογή των χαρακτήρων) 
 

1. Καραγκιόζης 
   
«Όπα, όπα, όπα, ε...» 
  Αυτό είναι συνήθως το τραγουδάκι του Καραγκιόζη όταν εµφανίζεται στη σκηνή. Πάντα 
ξέγνοιαστος και µε κέφι» παρατηµένος από τη φιλοδοξία, την προσποίηση, την αναγνώριση την 
εργασιακή άνοδο το καταναλωτικά αγαθά, απλώς ζει για να ζει και ανήκει µόνο στο σήµερα 
Χωρίς φοβίες και εσωτερικές συγκρούσεις, χωρίς ενοχές και διλήµµατα... 
  Καραγκιόζης» στα τουρκικά σηµαίνει «µαυροµάτης» και τα τεράστια εκφραστικά µάτια του 
είναι και το µοναδικό όµορφο χαρακτηριστικό του. Κακοµούτσουνος, καµπούρης, κοντός, 
βρόµικος, µε τεράστια άκοπα νύχια, µοιάζει µε ένα έκτρωµα της φύσης. Η καθηµερινότητα του 
δεν είναι καλύτερη από την εµφάνιση του. Φτωχός µονίµως πεινασµένος, ζει σε µια παράγκα 
που µπάζει οπό παντού. Ο Καραγκιόζης αποτελεί το πρότυπο του αντιήρωα, του περιθωριακού, 
αλλά και του ελευθέρου, περίεργου, ανήσυχου πνεύµατος, που δεν συµβιβάζεται µε καµία 
εξουσία και µε κανέναν κοινωνικό ρόλο. Πάνω στην καµπούρα του κουβαλά τον κόσµο όλο, 
αφού, θέλοντας και µη, βρίσκεται πάντα στο κέντρο των εξελίξεων. Όπως ο Σωκράτης, ο 
Αίσωπος και πολλά άλλα µεγάλα πνεύµατα, ο Καραγκιόζης είναι άσχηµος εξωτερικά, αλλά 
γεµάτος εσωτερικά χαρίσµατα. Οι πάµπολλες αντιφάσεις του χαρακτήρα του δεν µειώνουν την 
έντονη προσωπικότητα του. 
  Είναι καλόκαρδος, αλλά, µην αντέχοντας την ανοησία, δεν συγκρατεί τον εαυτό του και ξυ-
λοφορτώνει όσους του µπαίνουν στο ρουθούνι.  Γενναίος, παρόλο που φοβάται το ξύλο, αλλά 
και θρασύς, προκειµένου να καταφέρει να επιβιώσει. Έξυπνος και διπλωµάτης, µερικές φορές 
στα όρια της πανουργίας. Παρορµητικός, γλιτώνει πάντα την τελευταία στιγµή χάρη στην 
ευελιξία του ή στη θεία πρόνοια. Καίτοι ξελιγωµένος από την πείνα, αρνείται να προσκυνήσει 
και να βολευτεί. Με τον τρόπο του, ειρωνεύεται τους πάντες και τα πάντα και καταδεικνύει 
καθετί σάπιο και σκάρτο. Είναι το «µεγάλο µαύρο µάτι» που εστιάζει στο κωµικό, στο γελοίο 
και σατιρίζει την «κοινή λογική». 
 «Το µακρύ, µακρύ του χέρι ψάχνει µέσα στο πανέρι», αναζητώντας µονίµως τροφή. Το φαί είναι 
η µόνη έγνοια του Καραγκιόζη. Το µακρύ χέρι, όµως, είναι και το «όπλο» που διαθέτουν όλοι οι 
ήρωες του θεάτρου σκιών που ρέπουν προς τη χειροδικία, ώστε να αποδοθεί δικαιοσύνη. Η 
οικογένεια του Καραγκιόζη είναι το ίδιο κωµική µε τον ίδιο. Ο Μίµαρος είναι που τον κάνει 
οικογενειάρχη της συµφοράς. Η γυναίκα του Αγλαΐα είναι  άσχηµη και κακοντυµένη, ενώ τα 
παιδιά του – ο Μίµαρος βάζει το Κολλητήρι τον πρώτο γιο του Καραγκιόζη - αργότερα βγήκαν 
και οι άλλοι 2 γιοι του από τον Μανωλόπουλο (ο Μιρικόγκος και ο Κοπρίτης) - είναι πιστά του 
αντίγραφα  ο ήρωας σε µικρογραφία. Η δύναµη της κληρονοµικότητας αλλά και η επίδραση του 
περιβάλλοντος συνθέτουν ένα απολύτως νατουραλιστικό σκηνικό: δυνατά ένστικτα, ανάγκη 
εκπλήρωσης των βασικών αναγκών και πρωτογονισµός. Ωστόσο, στη µικρή αυτή παράγκα και 
στον µπερντέ τα υψηλά ιδανικά και η ευγένεια του ήθους ξεπηδούν σε άσχετες στιγµές, ως 
επίχειρα µιας εγγενούς καλοσύνης. Ο Καραγκιόζης είχε πάντοτε τον ίδιο χαρακτήρα. Ποτέ δεν 
αλλαξοπίστησε, ποτέ δεν υποτάχτηκε. Μένει πάντα Έλληνας. Συστήνεται: «Καραγκιόζης 
Καραγκιοζόπουλος, ο γιος της µάνας µου, ο γιος του πατέρα µου, του Κυρίου δεηθώµεν και 

ανταλαµάν αλληλούια».  
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2. Ο Χατζηαβάτης 

 
  «Ακούσατε, ακούσατε, Άγγλοι, Γάλλοι, Πορτογάλοι, Έλληνες και Οθωµανοί,..». Έτσι χώνεται 
στη σκηνή, καλώντας τους απανταχού υπηκόους της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας και ουχί 
µόνον, ο Χατζηαβάτης, ο τελάλης του Πασά, ο «άσπονδος» φίλος του Καραγκιόζη έχει τον 
ακριβώς αντίθετο από αυτόν χαρακτήρα: Κόλακας και συµβιβασµένος, οσφυοκάµπτης και 
δειλός,  καταρτισµένος για όλα τα γραφειοκρατικά και διοικητικά δρώµενα. Έλληνας πλαγίως 
βολεµένος και ξεπουληµένος: «Πολυχρονεµένε µου Πασά, ο Θεός να µου κόβει µέρες και να σας 
δίνει χρόνια...» Ωστόσο είναι αυτός που φέρνει τα νέα στον Καραγκιόζη, ο οποίος στο τέλος 
καταλήγει να ρίχνει ένα καλό χέρι ξύλο στον «Χατζατζάρη», όπως συνηθίζει να τον αποκαλεί, ή 
να χορεύει µαζί του το «εξόδιο» άσµα. 
  Ο Χατζηαβάτης µοιάζει να υπάρχει ως το αρνητικό του Καραγκιόζη. Για να υπερτονίσει τα χα-
ρακτηριστικά του, προβάλλει τα ακριβώς αντίθετα. Ο Χατζηαβάτης εκπροσωπεί την «κοινή 
λογική», αποδεικνύοντας ότι «κοινή» δεν σηµαίνει απαραίτητα και «ορθή». Είναι επίσης και 
εύπιστος, όπως κάθε µέσος νους, γι’ αυτό και τελικά ανόητος. «Μα στ’ αλήθεια είσαι γιατρός, 
Καραγκιόζη µου;» Η φωνή του µακρόσυρτη, µε µια γλοιώδη χροιά, εκφράζει τη δουλικότητα 
του. Τελικά, ο Χατζηαβάτης υπάρχει στη σκηνή χάρη στη µακροθυµία του Καραγκιόζη, 
εξαίρεση αποτελεί ο χαραχτήρας του στα ηρωικά έργα, όπου ρισκάρει να κάνει τον 
πληροφοριοδότη της των επαναστατηµένων Ελλήνων, για τα σχέδια των Τούρκων. 
 

3. Ο Μπαρµπαγιώργος 
  
Στον αντίποδα βρίσκεται ο Μπαρµπαγιώργος. Ορεσίβιος, πρωτόγονος, βλάχος, µιλά µια 
ιδιότυπη διάλεκτο, µε όλα τα χαρακτηριστικά ιδιώµατα του τόπου του. Είναι, ίσως, ο πιο κω-
µικός, ο πιο αστείος απ’ όλους τους ήρωες του θεάτρου σκιών. Είναι θείος του κεντρικού ήρωα 
και η εµφάνιση του είναι σχεδόν πάντα ευχάριστη για τον Καραγκιόζη, αφού ο 
Μπαρµπαγιώργος έρχεται στο «άστυ» φορτωµένος µε τυριά, καρδάρες και γίδια  όλα πεσκέσια 
στο «ανεψούδι του»· Τα καλούδια αυτά «κουρδίζουν» τις άδειες κοιλιές της φαµίλιας. Συχνά, 
µάλιστα, λειτουργεί ως από µηχανής θεός, αφού γλιτώνει το φουκαρά Καραγκιόζη από τα χέρια 
και το άγριο ξυλοκόπηµα τού Βεληγκέκα. Οι χοντροκοµµένοι τρόποι του Μπαρµπαγιώργη 
γίνονται ακόµη πιο εµφανείς όταν εκείνος προσπαθεί, µαταίως, να µεταµορφωθεί σε 
πρωτευουσιάνο, συνδυάζοντας φράκο µε τσαρούχια ή καπέλο µε φουστανέλα. Το αποτέλεσµα 
πάντα σκέτο φιάσκο, αλλά χρήσιµο µάθηµα στο µέσο Αθηναίο που επιθυµεί να ξεχάσει την 
αγροτική καταγωγή του. Μεγαλωµένος στα βουνά, έχει µια υπεράνθρωπη δύναµη, την οποία 
ούτε ο ίδιος συνειδητοποιεί. Στο χωριάτικο µυαλό του δεν χωράνε υποκρισίες, κοµπίνες, δήθεν 
συµπεριφορές και τερτίπια, Γι’ αυτό και συνήθως χειροδικεί κάθε επίδοξο σοφιστή. Είναι 
γνήσιος, αληθινός, πέτρινος, άκαµπτος. Αποδίδει δικαιοσύνη. Είναι ο λαός που ξεσπά 
αυθόρµητα και απρόβλεπτα. 
 «…Μπάρµπα… Ο Βεληγκέκας µε βαράει...» «∆εν θύµωσα ακόµη!» «Μπαρµπούλη, σώσε µε…. 
Με σκοτώνει στο ξύλο» «∆εν θύµωσα ακόµη!» 
  Αλίµονο, όµως, αν θυµώσει. Φωνή λαού, οργή Θεού. Ο λαός, όπως και ο Θεός, αργεί, αλλά δεν 
λησµονεί. Και τότε θα σαρώσει ότι βρει µπροστά του και πρώτα τα εντεταλµένα όργανα της 
εξουσίας. Τον τυφώνα ποιος µπορεί να τον σταµατήσει; Και πότε ο λαός µεγαλουργεί; Όταν 
καταφέρει να συναντηθεί, να γίνει ένα, το µυαλό µε την δύναµη. Στην προκείµενη περίπτωση ο 
Καραγκιόζης είναι το µυαλό ενώ ο Μπαρµπαγιώργος η δύναµη. 
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   Τον µπαρµπα-Γιώργο τον έβγαλε για πρώτη φορά στο πανί ο καραγκιοζοπαίχτης Γιάννης 
Ρούλιας ακριβώς µετά τον πόλεµο του 1897. Η εµφάνισή του έγινε µε µεγάλη ευχαρίστηση 
δεκτή από το κοινό, γιατί ο µπαρµπα-Γιώργης, ως λεβέντης Έλληνας, έδερνε και νικούσε το 
βάρβαρο και ασύδοτο σωµατοφύλακα των πασάδων, το Βεληγκέκα, που ήταν ο τύραννος των 
Ελλήνων. Υπάρχει ευθεία σύνδεση της ιστορικής µορφής του τροµερού Βεληγκέκα, στρατηγού 
του Αλή Πασά, µε τον Βεληγκέκα του Θεάτρου Σκιών, τον σωµατοφύλακα του Πασά, που 
δέρνει τους πάντες. Τον αληθινό Βεληγκέκα σκότωσε ο Κατσαντώνης εκατό χρόνια πριν στα 
Άγραφα, αυτή την ιστορικά ελεύθερη και ανυπότακτη περιοχή της Ελλάδας. Ο Μπαρµπα-
Γιώργος αντιπροσωπεύει ότι πιο ελεύθερο και καθαρόαιµο ελληνικό υπήρχε τότε στην 
κλεφτουριά, και είναι η µόνη φιγούρα που µπορεί και δέρνει τον Βελιγκέκα. Ο 
καραγκιοζοπαίχτης Γιάννης Ρούλιας µε τον Μπαρµπα-Γιώργο χτύπησε διάνα στην ελληνική 
ψυχή της τότε πόλης. 
 
 
5.Ο Εβραίος  
 
  Οι Εβραίοι της Ελλάδας και οι Τσιγγάνοι συνήθιζαν, όπως και οι Έλληνες, να παίζουν θέατρο 
σκιών στα χρόνια της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Είναι πολύ πιθανό, λοιπόν, η φιγούρα αυτή 
να είναι κατάλοιπο εκείνης της εποχής. Όταν αναφερόµαστε στον Εβραίο, πρέπει να 
διευκρινίσουµε πως αφορά ένα συγκεκριµένο τύπο της εβραϊκής κοινωνίας: τον έµπορο. Θα 
µπορούσε να αναφέρεται σε οποιονδήποτε έµπορο, οποιασδήποτε φυλής ή ράτσας. Θα 
µπορούσε να είναι ο Σκρουτζ Μακ Ντακ, του Ντίσνεϋ, αλλά σίγουρα διαθέτει µεγαλύτερη 
ευφυΐα, περισσότερη ευγένεια και ευελιξία, καλύτερο στυλ. Είναι, άλλωστε, γνωστό το ταλέντο 
των Εβραίων, κυρίως της Θεσσαλονίκης, σε αυτό το επάγγελµα. Ο Εβραίος σπιτονοικοκύρης 
του Καραγκιόζη είναι καλοντυµένος µε τα πλουµιστά του ρούχα, το σιµίτι και τα ανατολίτικα 
πασουµάκια του, µιλά µια γλώσσα ακατάληπτη.  Το σώµα του γέρνει µπροστά, το κεφάλι ακόµη 
περισσότερο Μοιάζει να ζητά µονίµως κάτι από τους άλλους και το απλωµένο χέρι του δείχνει 
το χρήµα. Σε αυτό είναι προσκολληµένος Μπορεί να είναι τσιγκούνης και τοκογλύφος, µπορεί 
και να είναι απλώς αφοσιωµένος στο να βγάζει λεφτά. Και το καταφέρνει. Για την απόδωση 
αυτής της κίνησης η φιγούρα του Εβραίου έχει τρεις αρθρώσεις: στο κεφάλι στο σώµα και τα 
πόδια.  
Η φιγούρα του Εβραίου και τα τραγούδια του είναι επινόηση του Γιάννη Πρεβεζάνου. Ο 
Εβραίος ή Σολωµός (όχι Σολοµών) λέγεται Σολωµός ∆ανέλια και το τραγούδι του µέχρι σήµερα 
είναι το ίδιο:  
Βίζο-βίζο-βίζο, όντε λακαβίζο  Οσπερλέµος ζα 
Βίζο-βίζο-βίζο, γιουναίκα να κερδίζω. Οσπερλέµος…  
 
ο Μορφονιός 
  
  Τη φιγούρα του Οµορφονιού την έβγαλε πρώτος στο πανί ο Αντώνης Παπούλιας ή Μόλλας, 
µαθητής του Ρούλια. Είναι ο τύπος του λιγόψυχου Αθηναίου βουτυροµπεµπέ κι όταν ο 
Καραγκιόζης τον φοβερίσει ή του δώσει καµιά καρπαζιά, φωνάζει τη µαµά του, ζητά βοήθεια 
και λιγοθυµάει. Το όνοµα «Μορφονιός» σίγουρα αποτελεί ευφηµισµό όσον αφορά στο 
συγκεκριµένο τύπο ανθρώπου. Πρόκειται για ένα κακάσχηµο νάνο µε τεράστιο κεφάλι και 
µικρό σώµα τεράστια µύτη και βλακώδες ύφος. ∆ιαθέτει ωστόσο ένα µεγάλο πλεονέκτηµα: 
Παντελή έλλειψη αυτογνωσίας. 
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«Ουίτ, είµαι ο Μορφονιός / 

 της µάνας µου καµάρι /  

όλες οι νιες µαραίνονται /  

ποια θα µε πρωτοπάρει...». 
   Είναι, µάλιστα, τόσο πεπεισµένος για το... θείο κάλλος του, ώστε βάζει και υψηλούς στόχους: 
κορίτσια µε προίκα την κόρη του Βεζίρη ή την εκάστοτε περιζήτητη καλλονή. Συχνά, µάλιστα 
έχει την αίσθηση πως είναι παντοδύναµος, γι’ αυτό προσπαθεί να τα βάλει µε τον «κατηραµένον 
όφι» ή το «τέρας», µε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. Ο Καραγκιόζης βγαίνει από την καλύβα 
του αµέριµνος, για να αντικρίσει τον Μορφονιό. Το αίµα του κόβεται και γυρίζει στην καλύβα 
του τροµοκρατηµένος, ουρλιάζοντας: «Μανούλα µου, µια µπουλντόζα». Ξαναβγαίνει 
επιφυλακτικά, για να παρατηρήσει... αυτό το θαύµα της φύσης. Όπως είναι φυσικό, ο Μορ-
φονιός δεν ξεφεύγει από την ειρωνεία του και την αµείλικτη και αιχµηρή του γλώσσα. «Παιδιά, 
φέρτε µια θέση για το σώµα του και δυο θέσεις για το κεφάλι του» και άλλα παρόµοια τα οποία, 
ωστόσο, ουδόλως πτοούν τον οµορφονιό. Η αλαζονεία του είναι τόση, ώστε ο Καραγκιόζης 
συχνά χειροδικεί για να τον συνετίσει. Άλλες φορές πάλι η ίδια η τύχη δίνει την απάντηση αλλά 
ως γνωστό «πρώτα βγαίνει η ψυχή και µετά το χούι». 
 
6. Τύποι µιας συγκεκριµένης εποχής και κοινωνίας, ο Σταύρακας και ο Σιορ ∆ιονύσιος, 
ξεπερνούν το χωρόχρονο, για να φτάσουν έως τις ηµέρες µας. Θα µπορούσε εύλογα να 
αναρωτηθεί κάποιος πώς χωράνε στη σύγχρονη σκηνή ένας ρεµπέτης µάγκας και ένας 
Ζακυνθινός κανταδόρος. 
   
Ο Σιορ ∆ιονύσιος 
  
   Η απάντηση µπορεί εύκολα να δοθεί για τον Σιορ ∆ιονύσιο, µια και ο Έλληνας, όπως και να 
’χει, συνεχίζει να κρατά τις παραδόσεις του, και κυρίως ο νησιώτης, ενώ δεν παύει να είναι και 
ελαφρώς τοπικιστής. Όπως ο Ζακυνθινός, στο πανί συχνά εµφανίζονται ο Κρητικός, ο τσολιάς, ο 
Πόντιος και άλλες παρόµοιες φιγούρες. Αυτό, όµως, που κρατά πάντοτε ζωντανό τον Σιορ 
∆ιονύσιο και ακλόνητο µέσα στις δεκαετίες είναι ο ροµαντικός του χαρακτήρας, το φλογερό του 
ταπεραµέντο, οι κοµψοί τρόποι του η λεπτή και καλοντυµένη παρουσία του,  το ψηλό καπέλο, 
το φράκο, το παπιγιόν και την ιταλο-ελληνική του κουλτούρα. Ο Σιορ ∆ιονύσιος εµφανίζεται    
πάντοτε τραγουδώντας ένα παραδοσιακό τραγουδάκι από το «Τσάντε». Είναι σχεδόν πάντοτε 
ενηµερωµένος για τα δρώµενα, ευγενής και χαριτωµένος. Συχνά η φλογερή του ιδιοσυγκρασία 
είναι αντιστρόφως ανάλογη από τα κότσια του, αλλά, όπως και να ‘χει, ο Ζακυνθινός τολµά... 
 «Ματάκια µου, Καραγκιόζο», λέει µε τη συνήθη γλύκα του και γίνεται αµέσως συµπαθής... 
Τη φιγούρα του Σιορ ∆ιονύσιο ή Νιόνιου την έπλασε ο µεγάλος Πατρινός καραγκιοζοπαίχτης 
Μίµαρος ή ∆ηµήτρης Σαρδούνης.  
 
ο Σταύρακας 
 
   Ο Σταύρακας είναι ο ψευτόµαγκας, το ψευτοκουτσαβάκι, βγαλµένος από την αθηναϊκή ζωή 
του 1900. Στα 1905 ο Γ. Μώρος που ήταν χρόνια καραγκιοζοπαίχτης στον Πειραιά έπλασε τη 
φιγούρα του Σταύρακα και την έβγαλε στο µπερντέ σα µια µορφή ψευτοπαλληκαρά κουτσαβάκι 
της ταβέρνας εκείνου του καιρού, που γυρνούσε στην Αθήνα και στον Πειραιά. Το πρώτο 
τραγούδι του Σταύρακα ήταν: 
«Στης Σύρας τις ανηφοριές µου δώσανε δύο µαχαιριές. 



 47

∆ύο µαχαιριές µου δώσανε για σένα µε πληγώσανε.» 
  Πάντως µε τον Σταύρακα τα πράγµατα είναι πολύ πολύπλοκα, αν µπει κάποιος στο δίληµµα αν 
«οι µάγκες υπάρχουν πια» ή «αν τους πάτησε το τρένο». Ο Σταύρακας εµφανίζεται πότε ως 
µάγκας και πότε ως ψευτόµαγκας, ανάλογα µε το αν ο καλλιτέχνης θέλει να σατιρίσει τη συ-
γκεκριµένη κατηγορία ανθρώπου. Με το γιλέκο και το σακάκι να κρέµεται στον έναν ώµο, το 
κοµπολόι, το καβουράκι και το µαχαίρι περασµένο στο ζωνάρι του, υπήρξε κάποτε µια 
ολοζώντανη µορφή που τριγύριζε στους τεκέδες και στα ρεµπέτικα στέκια. Είναι λεβέντης, 
ευθύς, δεν µασάει τα λόγια του.  Έχει τη δική του ιδιότυπη αντίληψη περί τιµής και ανδρείας. 
Έχει και αυτός µακρύ χέρι, κάτι που µας δείχνει πως ρέπει προς τον καβγά και τις αψιµαχίες. 
Πρόκειται, επίσης, για ένα φλογερό τύπο, όχι µε το ροµαντισµό και την καλλιτεχνική 
ιδιοσυγκρασία του Σιορ ∆ιονυσίου, αλλά µε εκείνη του µάγκα, του περιθωριακού, αυτού που 
αντίκειται στο νόµο ή τον παίρνει στα χέρια του». 
 Οι µάγκες πάντα θα υπάρχουν. Στον Πειραιά, στην Αθήνα, στη Θεσσαλονίκη, σε όλη την 
Ελλάδα, σε όλο τον κόσµο. Είναι αυτοί οι οποίοι δεν χωράνε πουθενά, που δεν ανέχονται την 
υποτίµηση και το συµβιβασµό, δεν σκύβουν το κεφάλι στην εξουσία. Έχουν το δικό τους 
κώδικα τιµής. ∆εν πρόκειται για εγκληµατίες, αλλά για πνεύµατα ανεξάρτητα. Είναι οι κλέφτες 
και οι αρµατολοί της πόλης, οι αρνητές του καταναλωτισµού και του βολέµατος. Άνθρωποι 
λαϊκοί και ανήσυχοι. Η αντίσταση πηγάζει µέσα από την καρδιά τους. ∆εν αντέχουν την 
προσποίηση και τα καλούπια. ∆εν αφοµοιώνονται, δεν οραµατίζονται κότερα και λαµπερές 
καριέρες. Ανήκουν µονό στον εαυτό τους. 
 

4. Οι γυναίκες 
 
  Οι περισσότεροι ήρωες του Καραγκιόζη είναι άνδρες. Αυτό είναι λογικό, µια και η τέχνη αυτή 
ξεκίνησε σε µια εποχή κατά την οποία οι γυναίκες ήταν κλεισµένες στα σπίτια, ενώ το θέατρο 
σκιών δεν τις αφορούσε, αφού δεν µπορούσαν να το παρακολουθήσουν. Ακόµη και σήµερα οι 
Καραγκιοζοπαίχτες είναι άντρες και, όπως είναι φυσικό, τους είναι πιο δύσκολο να υποδύονται 
γυναικείους ρόλους.  
 Παρ’ όλα αυτά, ο Καραγκιόζης δεν είναι... φαλλοκράτης. Κάθε άλλο. Η γυναίκα στο θέατρο 
σκιών θα µπορούσε να είναι η ηρωίδα ενός ιπποτικού µυθιστορήµατος ή η µούσα ενός 
ροµαντικού ποιητή. Πρόκειται για µορφή εξιδανικευµένη, για ένα ποθητό πλάσµα και 
ταυτόχρονα απλησίαστο, θεϊκό, µοναδικό. Παράλληλα, η γυναίκα αυτή συνήθως δεν µπορεί να 
ορίσει τη µοίρα της. Πρέπει να υπακούει στις εντολές του πατέρα της - ακόµη κι αν πρόκειται 
για την ίδια τη Βεζιροπούλα, δεν µπορεί να παντρευτεί τον αγαπηµένα της, υποφέρει και 
µάχεται µε άνισα µέσα. Στον Καραγκιόζη σπάνια συναντάς µια κακιά γυναίκα. Κατά τα 
αριστοφανικά πρότυπα, οι άντρες είναι αυτοί που προκαλούν τα προβλήµατα, τους πολέµους, τις 
ίντριγκες. Οι γυναίκες είναι καλές, ευγενικές, τρυφερές και γνωρίζουν από ένστικτο τι είναι 
σωστό και τι λάθος. Γι’ αυτό και ο Καραγκιόζης µπορεί άνετα να σταθεί αλώβητος και στην πιο 
ακραία φεµινιστική κριτική. Πουθενά δεν θα αντιληφθεί κάποιος το αντρικό µένος προς το 
αντίθετο, φύλο, που θέλει τα θηλυκά ύπουλα, αίτια της κάθε συµφοράς διεστραµµένα και 
σκοτεινά. 
  Κυριότερα γυναικεία πρόσωπα, η Αγλαΐα, σύζυγος του Καραγκιόζη, και η Βεζιροπούλα, στης 
οποίας την ποδιά µάχονται παλικάρια, αλλά εκείνη φυλάει την καρδιά της για τον πιο γενναίο 
και καλοσυνάτο άντρα - συνήθως Έλληνα. Η Αγλαΐα δεν είναι, βέβαια, ούτε όµορφη ούτε 
καλοντυµένη. Είναι, όµως, υποµονετική και µε έντονο το αίσθηµα της αφοσίωσης. Μοιράζεται 
µε τον Καραγκιόζη και τα παιδιά της την πείνα και τις κακουχίες. Η Βεζιροπούλα, αντίθετα, έχει 
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όλα τα χαρίσµατα: θεϊκή οµορφιά, ευγένεια, ωραίο ντύσιµο και µια βαθιά κρυφή ανεξαρτησία, 
αφού καταφεύγει σε όλα το τεχνάσµατα, προκειµένου να παντρευτεί µε τον άντρα που αγαπά. 
∆εν έχει καµία σηµασία το γεγονός ότι είναι Τουρκοπούλα. Όπως αναφέρθηκε ήδη, οι γυναίκες 
είναι πάντοτε καλές και γλυκές. Οι υπόλοιπες γυναίκες που εµφανίζονται στον Καραγκιόζη είναι 
συνήθως ιστορικά πρόσωπα: η ωραία Ελένη, η Αριάδνη, η Αντιγόνη (από την αρχαιότητα), η 
κυρα - Φροσύνη, η Τζαβέλαινα, η Μπουµπουλίνα, η µάνα του ∆ιάκου, η Φώτω η 
Χειµαριώτισσα, η Γκόλφω, η Μαρία η Πενταγιώτισσα. Ωστόσο υπάρχουν και κάποιες 
ανεξάρτητες φιγούρες: η γριά, η όµορφη νέα, η υπηρέτρια, η νοσοκόµα, η βλαχοπούλα, η 
γόησσα. Με γυναικεία µορφή παρουσιάζονται επίσης οι άγγελοι αλλά και κάποιες αφηρηµένες 
έννοιες ή ιδανικά, όπως η Ελευθερία, η ∆όξα αλλά και η ίδια η Ελλάδα. 
 

5. Οι Έλληνες 
 
  Η δράση του θεάτρου σκιών συνήθως εκτυλίσσεται µε φόντο την Ελλάδα κατά τη διάρκεια της 
Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, χωρίς, βέβαια, η φαντασία του καλλιτέχνη να παραλείπει πολλές 
φορές να µας µεταφέρει στην Αρχαία Ελλάδα, στο Βυζάντιο ή και σε φανταστικούς συχνά 
υπερρεαλιστικούς κόσµους, ακόµα και στο σήµερα. Η προτίµηση στα χρονιά της 
Τουρκοκρατίας δεν οφείλεται µόνο στο γεγονός ότι τότε ήκµασε το θέατρο σκιών, αλλά και στο 
ότι ο καλλιτέχνης, ελεύθερος από κάθε λογοκρισία, µπορεί να δείχνει το παιχνίδι της εξουσίας, 
την αντίσταση των λαών, και να παραλληλίζει το χθες µε το σήµερα. Άλλωστε όπως είχε πει και 
ο ήρωας Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, «οι ζουρνατζήδες άλλαξαν, ο ζουρνάς µένει πάντα ο ίδιος»! 
   Οι Έλληνες εκφράζουν το ελεύθερο πνεύµα. Εκτός από τους βασικούς πρωταγωνιστές, από 
τον µπερντέ παρελαύνουν ιστορικά πρόσωπα, από τον Θησέα, τον Ηρακλή και τον 
Μεγαλέξανδρο έως τον ∆ιγενή Ακρίτα, τον Αθανάσιο ∆ιάκο, τον Παλαιών Πατρών Γερµανό, 
τους ήρωες του ‘21, τους Μακεδονοµάχους και τους αντιστασιακούς. 
 Όλη η ιστορία του βασανισµένου τόπου µας, διδάσκεται από τον Καραγκιόζη. Το κωµικό 
εναλλάσσεται µε το τραγικό και οι γκάφες µε τις ηρωικές πράξεις. Ο Μεγαλέξανδρος είναι ο 
υπεράνθρωπος, ο ήρωας µε τα ευγενικά αισθήµατα και ταυτόχρονα  γενναίος. Ο σωτήρας του 
έθνους. Το πρόσωπο είναι αλληγορικό και δεν εκφράζει µόνο τον Μακεδόνα στρατηλάτη, αλλά 
όλους εκείνους που µάχονταν, µάχονται και θα µάχονται για το ιδανικά της φυλής, για την 
Ελευθερία των λαών και για την προστασία των αδυνάτων. Η βαθειά θρησκευτικότητα του 
δηµιουργού του έργου «ο Μ. Αλέξανδρος και το καταραµένο φίδι» τον αποτρέπει απ’ το να 
χρησιµοποιήσει τον Άγιο Γεώργιο για να σκοτώσει το φίδι – διάβολο, µε την φαντασία του να 
πάρει δανικό τον Μ. Αλέξανδρο, εθνικό σύµβολο ρώµης και αντρειοσύνης. 
  Στον αντίποδα, ο Τούρκος εκφράζει την εξουσία. ∆εν πρόκειται για κάποιο είδος ρατσισµού, 
για προκατάληψη απέναντι στο γείτονα ή για φυλετική διάκριση. Ο Τούρκος Πασάς ή ο Μπέης 
άλλοτε αυταρχικός και άλλοτε ευέλικτος και διπλωµατικός θα µπορούσε κάλλιστα να είναι ένας 
πρωθυπουργός. Ο Αγάς, ο πλούσιος που φρουρεί γερά τα κεκτηµένα του. Ο Βεληγκέκας:  η 
εκτελεστική εξουσία, που δέρνει ανελέητα το φτωχό Έλληνα. Ένα σηµερινό όργανο της τάξης 
που... προστατεύει τον ισχυρό από τα δίκαια αιτήµατα του βιοπαλαιστή. Ο Πεπονιάς: ο 
µπουνταλάς λοχίας...Φυσικά, από το τουρκικό, όπως και από το ελληνικό, σινάφι δεν θα 
µπορούσαν να λείψουν και κάποιες ιστορικές µορφές, όπως ο Αλή Πασάς, ο Οµέρ Βρυώνης...  
  ∆ευτερεύουσας σηµασίας πρόσωπα, που εξυπηρετούν λειτουργικές, σκηνοθετικές ανάγκες ή 
αποτελούν διαχρονικά σύµβολα, είναι ο παπάς, ο γιατρός, ο γέρος, ο τρελός, ο κουρσάρος, ο 
χότζας, ο τουρίστας, ο επαίτης ή οµάδες ανθρώπων όπως οι οργανοπαίχτες ή οι λατερνατζήδες 
και πολλοί άλλοι. Αεροπλάνα καράβια τανκ, αλλά και ζώα (πρόβατα, κατσίκες, άλογα, 
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µοσχάρια, βουβάλια, γελάδια), τελώνια, δαιµόνια και τέρατα που βασανίζουν το λαό από τον 
Μινώταυρο έως τον Κατηραµένο Όφι και που ενάντια τους θα αγωνιστούν οι ήρωες 
συµπληρώνοντας το σκηνικό.  
 
VI.  Το θέτρο σκιών σήµερα 
 
1. Ο Καραγκιόζης σήµερα 
   
  Το Λαϊκό Θέατρο Σκιών,  ο περίφηµος Καραγκιόζης, επανακάµπτει στις µέρες µας 
µεταλλαγµένος σε επιθεώρηση ή ακολουθώντας την παράδοση εκείνη που τον κατέστησε 
κυρίαρχο µέσο έκφρασης της λαϊκής ιδεολογίας στα χρόνια από το 1850 έως το 1910.  
  Ποιοι είναι οι λόγοι της ανάκαµψης; Τι µπορεί να εκφράσει σήµερα ο Καραγκιόζης; 
∆ιαβάζοντας τον Κωστή Μοσκώφ µαθαίνουµε ότι ο τουρκικός Καραγκιόζης είναι δηµιούργηµα 
του «ανατολικού φεουδαλισµού» και δεν αντιστέκεται στην εξουσία, καθώς αυτή δεν είναι 
εξωτερική αλλά οργανικό µέρος των ίδιων των ανθρώπων. Γι’  αυτό ο εξ ανατολών 
Καραγκιόζης λειτουργεί πάντα ατοµικά και η κάθαρση είναι πάντα κωµική και ποτέ τραγική.  
Αντίθετα, ο ελληνικός Καραγκιόζης είναι κοινωνικοποιηµένος. Μπορεί να εξακολουθεί να κάνει 
τεµενάδες στον Πασά - εξουσία, αλλά όταν του δίνεται η ευκαιρία «βγάζει τη γλώσσα» και το 
άχτι του, εκφράζοντας την τραγική αίσθηση του αγώνα που είναι αδιέξοδος. Γενικά, το Λαϊκό 
Θέατρο Σκιών αντανακλά, εκείνη την εποχή, έναν τελµατωµένο κόσµο ο οποίος βρίσκεται σε 
αδιέξοδο. Ο Καραγκιόζης δεν κρύβει πως είναι κλέφτης, ούτε ότι δεν σέβεται την ιδιοκτησία, 
εκφράζοντας ένα είδος «αναρχοφιλελεύθερης» κριτικής.  
  Το 1897 τη χρονιά της εθνικής ταπείνωσης δηµιουργείται από τον Ρούλια ο τύπος του 
«βλάχου» - Μπαρµπαγιώργου που λειτουργεί ως ο «από µηχανής θεός», συνδηλώνοντας και τις 
δυνατότητες κάποιας φυγής στο πλαστό αρκαδικό παρελθόν.  Ο Χατζηαβάτης θα είναι ο τύπος 
του συµβιβασµένου µε την εξουσία. Και µεταξύ του Καραγκιόζη και του Χατζηαβάτη ως ακραί-
ες όψεις της υποτέλειας αλλά και της ιδιότυπης αντίστασης θα κινείται ο µικροαστός της εποχής. 
Αλλά ο Καραγκιόζης - λαός αν και εκπροσωπείται κι από τους δύο αυτούς τύπους, ωστόσο έχει 
επιλέξει να ταυτιστεί µε τον πρώτο. Όπως σηµειώνει ο Μοσκώφ: «Τα πρόσωπα  σύµβολα 
παίρνουν τη θέση των κοινωνικών αντιφάσεων πάνω στο φωτισµένο πανί παρασταίνοντας όλο το 

τραγικό αδιέξοδο της φάσης εκείνης της εθνικής µας ζωής που χαρακτηρίζεται από την έλλειψη 

οργάνου αυτοπραγµάτωσης...». 
  Η πιο γόνιµη περίοδος που ανθεί το Ελληνικό Λαϊκό Θέατρο Σκιών, είναι από το 1915 µέχρι το 
1950, την περίοδο αυτή δηµιουργούνται τα περισσότερα έργα, από αυτά που παίζονται και 
σήµερα, και γεννιούνται οι µεγαλύτεροι καραγκιοζοπαίκτες. Η τέχνη του Καραγκιόζη θα 
περάσει στη φάση της παρακµής της µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο. Ακόµη, απ’ άκρη σε άκρη 
στην µεταπολεµική Ελλάδα, σε όλες τις πόλεις, για µια δεκαετία η πιτσιρικαρία το είχε για 
µεγάλη µαγκιά και χαρά να στήνει «µπερντέ». Η αλλαγή, όµως, της σχέσης µε το χωριό, η 
αστικοποίηση ή µετανάστευση επέφεραν µεγάλο πλήγµα στην θεµατολογία του Καραγκιόζη. Η 
εποχή της αθωότητας είχε περάσει ανεπιστρεπτί. Οι Καραγκιοζοπαίκτες κατέφυγαν στα παλιά 
κλασσικά έργα ή έγραψαν νέα σύγχρονα, δικά τους. Τα µυαλά, οι δυνατότητες και οι ορίζοντες 
άνοιξαν για τους νεοέλληνες. Οι µεγάλοι δεν έµοιαζαν πια µε τον Νιόνιο, το Σταύρακα, τον 
Μπαρµπαγιώργο. Ο Μεγαλέξαντρος και ο ήρως Κατσαντώνης ή ο Καπετάν Γκρής έγιναν 
βαρετά και κουραστικά έργα. Οι δυνατότητες κοινωνικής και επαγγελµατικής κινητικότητας της 
νέας εποχής άλλαξαν τις κοινωνικές αντιλήψεις.  Τα παιδιά έµειναν µόνο. Και εκεί 
προσανατολίστηκε  το Θέατρο Σκιών. Τα παιδιά ταυτίζονταν πάντα µε τα παιδιά του 
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Καραγκιόζη. Πάντα τους άρεσαν οι καρπαζιές και τα λογοπαίγνια. Έτσι το ηρωϊκό και 
δραµατικό ρεπερτόριο υποχώρησε, τα έργα µίκρυναν αφού είχαν όλο και απλούστερη πλοκή, οι 
«περιττές» φιγούρες χάνονταν σιγά-σιγά. Σήµερα, οι παραστάσεις έχουν περιοριστεί σε πρωινές 
σκηνές της Κυριακής πρωί. Ο Καραγκιόζης έχει µόνο παιδικό κοινό, ενώ ήταν θέατρο ενηλίκων. 
Γενική πεποίθηση είναι, όµως, ότι ο Καραγκιόζης δεν µπορεί να ανταγωνιστεί τα άλλα παιδικά 
προγράµµατα στην τηλεόραση, τουλάχιστον µε την µορφή του εύκολου σεναρίου ή µε πλάκες 
και παιδικά αστειάκια. Ασφαλώς και θα πετύχαινε ένας Καραγκιόζης που θα είχε τη σπιρτάδα 
και τα χαρακτηριστικά της Λιλιπούπολης ή των Στρουµφ. 
 
2. Η πρόκληση του  σεναρίου του Θεάτρου Σκιών (του Η. Γιαννίρη) 
(∆ιαπιστώσεις) 
 
  Ο «Καραγκιόζης» διαµορφώθηκε σε  καθαρά ελληνικό λαϊκό θέατρο, αντιπροσωπεύει έναν 
πολιτιστικό θησαυρό και το ζήτηµα του σεναρίου είναι κρίσιµο, όπως και σε κάθε µορφή 
θεάτρου. Είναι ένα είδος θεατρικής τέχνης που µεταδίδεται µε µαθητεία. Γι’ αυτό το λόγο ο ίδιος 
ο Σύλλογος Καραγκιοζοπαιχτών αναφέρει ότι είναι σοβαρό επαγγελµατικό πρόβληµα…η λάθρα 
είσοδος ασχέτων µε την τέχνη ανθρώπων, που ενώ δεν έχουν θητεύσει σε κανένα 

Καραγκιοζοπαίκτη, αγοράζουν µερικές φιγούρες και παριστάνουν τους καραγκιοζοπαίκτες µε 

αποτέλεσµα το κοινό και ιδιαίτερα τα παιδιά να σχηµατίζουν λάθος εικόνα για την ταλαίπωρη και 

πολύπαθη αυτή λαϊκή – παραδοσιακή µας τέχνη. Ειδικά σήµερα δεν φτάνει µόνο  η εµπειρία, 
αλλά και η βαθειά γνώση του είδους αποτελεί προϋπόθεση για τη δηµιουργία σεναρίων στο 
Θέατρο Σκιών. Τα έργα που παίζει ο παραδοσιακός Καραγκιοζοπαίχτης δεν είναι γραµµένα σε 
κείµενο, αλλά στη µνήµη κάθε Καραγκιοζοπαίκτη, από τον καιρό που ήτανε βοηθός. ∆ηλαδή 
από στόµα σε στόµα, από Καραγκιοζοπαίκτη σε βοηθό, σαν το ∆ηµοτικό τραγούδι, ανήκει κι 
αυτό στον Παραδοσιακό - λαϊκό λόγο. Σήµερα αυτός ο κύκλος έχει κλείσει, όπως έκλεισε και 
του ∆ηµοτικού τραγουδιού ή ο κύκλος του ρεµπέτικου. Εποµένως, δεν πρέπει να περιµένει 
κανείς να γραφτεί σενάριο για το Θέατρο Σκιών µε τον ίδιο τρόπο που γραφόταν κάποτε. 
 
3. Προβλήµατα σεναρίου 
 
  Στα πλαίσια των παραπάνω αλλαγών ο σύγχρονος καραγκιοζοπαίχτης πρέπει να λάβει υπόψη 
του και στη συνέχεια να επιλύσει µια σειρά από προβλήµατα όσον αφορά το θέµα του σεναρίου. 
To πρώτο πράγµα που θα πρέπει να γνωρίζει είναι ότι δεν υφίσταται πλέον η ταξικότητα του 
Καραγκιόζη -ήδη από την εποχή του Καραγκιόζη Αστροναύτη υποδηλώνεται µια σύγχυση στο 
περιεχόµενο των σεναρίων. Παραµονεύει εξαιτίας αυτού ακριβώς του γεγονότος ο κίνδυνος 
παραµόρφωσης των χαρακτήρων του, που δύσκολα µπορούν πλέον  να νοηθούν ή και να 
εφαρµόσουν στη σηµερινή κοινωνική πραγµατικότητα. Η αισθητική κακοποίηση είναι επίσης 
πρόβληµα καθώς θα µπορούσαν να µπαίνουν οι φιγούρες ξεκάρφωτα, χωρίς πλοκή µια και τα 
δεδοµένα είναι πια διαφορετικά και τα όποια πρόσωπα του Καραγκιόζη δύσκολα καλύπτονται 
από νέους ρόλους σε ένα έτσι κι αλλιώς νέο-διαφορετικό περιβάλλον. Η µουσική τέλος 
επένδυση  µε τη βοήθεια της νέας τεχνολογίας και αυτή παραποιείται εύκολα. Όσο για τη 
διάρκεια των έργων του Θεάτρου Σκιών βλέπουµε να µειώνεται έντονα µεταπολεµικά. Η 
εµπειρία λέει ότι είναι δυνατό να υπάρξουν σωστά σενάρια µικρής διάρκειας της µισής ώρας και 
των σαράντα λεπτών. Ωστόσο, πρέπει να αποτελεί βασική επιδίωξη του καραγκιοζοπαίχτη να 
παίζει έργα µεγαλύτερης διάρκειας από τα σηµερινά, αλλά αυτό µόνο αν το έργο είναι 
ενδιαφέρον για το κοινό και όχι βαρετό.   
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  Το µεγαλύτερο όµως πρόβληµα είναι η ίδια η συγγραφή σεναρίων σε σχέση µε τη θεµατολογία 
που θα πρέπει να επεξεργαστεί προκειµένου ο Καραγκιόζης να µη χάσει τον παιδευτικό αλλά 
και ψυχαγωγικό του χαρακτήρα. Ο καραγκιοζοπαίχτης Άθως ∆ανέλλης δίνει την άποψή του για 
ένα σαφές περίγραµµα του σηµερινού σεναρίου: «Εάν δεν είναι πολιτικοποιηµένος ο 
Καραγκιόζης είναι άνοστος. Πρέπει ναι είναι σύγχρονος, να είναι επίκαιρος. Ο κόσµος 

αποµακρύνθηκε από τον Καραγκιόζη και δεν ξέρει το σύγχρονο πρόσωπό του. Εάν δεν έχει να 

σχολιάσει τα προβλήµατα της εποχής δεν είναι επίκαιρος, εάν δεν σχολιάζει την πολιτική και τα 

κοινωνικά προβλήµατα είναι ψόφιος. Η παράδοση δεν είναι νεκρή, µουχλιάζει όµως αν δεν γίνεται 

αυτό. Ο Καραγκιόζης όπως λέω είναι σαν το ποτάµι, δηλαδή ενώ έχει αυστηρά συγκεκριµένες 

φόρµες ανανεώνεται συνεχώς και αυτό δεν είναι αρεστός στην εξουσία, γιατί είναι 

αντιεξουσιαστής. Πάντα θα τα βάλει µε την εξουσία, θα δει δηλαδή τα στραβά και αυτά θα 

καυτηριάσει, αυτά θα σχολιάσει, για αυτά θα κοιτάξει να µιλήσει. Ο Καραγκιόζης είναι ο κατ΄ 

ουσίαν αναρχικός η πραγµατική ανατροπή. Ο Καραγκιόζης χαραχτηρίζεται υπερκοµµατικός τα λέει 

σε όλους. Σαν λαϊκό θέατρο σαφώς αριστερός. Ο Καραγκιόζης έχει µεγάλη δυναµική, είναι 

στοιχείο δηµοκρατικό, η επανάσταση, η ανατροπή, η υπέρβαση ο σουρεαλισµός όλα τα στοιχεία 

αυτά που ψάχνουµε είναι ο Καραγκιόζης. Είναι αντιρεµφορµιστής είναι εκτός τόπου και χρόνου 

και δεν µπαίνει σε καλούπια.. (¨Αθως ∆ανέλλης ΕΠΟΧΗ 28-11-2003).  
 Το να γράψει κανείς ένα σενάριο για Καραγκιόζη απ’ ότι φαίνεται δεν είναι εύκολο αν και είναι 
αναµφισβήτητο ότι όπως λειτουργεί µέχρι σήµερα ο θεσµός της µαθητείας στο Θέατρο Σκιών, ο 
κάθε καραγκιοζοπαίχτης είναι φορέας µιας µακρόχρονης παράδοσης, την οποία ο ίδιος 
αναδηµιουργεί συγχρόνως µε τρόπο προφορικό. Ο Καραγκιόζης δε γράφεται, «λέγεται». Είναι 
τέχνη χωρίς θεωρία. Ο Σωτήρης Σπαθάρης έλεγε χαρακτηριστικά: «Ούτε εγώ, ούτε κανένας 
καραγκιοζοπαίχτης διαβάζει. Τις παραστάσεις τις ξέρουµε απόξω, όπως οι παραµυθάδες ξέρουνε 

τα παραµύθια τους. ∆ύο παραστάσεις του ίδιου έργου µπορεί να έχουν διαφορετικά λόγια και 

καλαµπούρια, αλλά το νόηµα µένει το ίδιο. Άσε που πώς θα παίζαµε διαβαστά την παράσταση, που 

όλοι οι παλιοί καραγκιοζοπαίχτες είµαστε αγράµµατοι, µόλις που ξέρουµε να βάζουµε την 

υπογραφή µας.» Τα πράγµατα ωστόσο µάλλον έχουν αλλάξει δραστικά, σήµερα ένας αµόρφωτος 
καραγκιοζοπαίχτης δεν µπορεί να σταθεί. Πάγιο αίτηµα είναι η δηµιουργία Εθνικής σκηνής 
Θεάτρου Σκιών,  για να διατηρηθεί και να αναπτυχθεί η τόσο σπουδαία τέχνη του 
Καραγκιόζη.«Το Κράτος είχε πάντα µια φοβία µε τον Καραγκιόζη γιατί είναι ανατρεπτικός, έχει 
κάτι το αναρχικό», σηµειώνει ο καραγκιοζοπαίχτης Άθως ∆ανέλλης τονίζοντας ότι το µεγάλο 
πρόβληµα είναι πως δεν υπάρχουν µόνιµα θέατρα που να παίζουν Καραγκιόζη. Και συνεχίζει: 
«∆εν υπάρχουν µόνιµα Θέατρα Σκιών στην Ελλάδα και πολύ λίγοι είναι εκείνοι που ασχολούνται 
επαγγελµατικά µε το αντικείµενο. Αυτό είναι αναµενόµενο καθώς καµία σχολή Θεάτρου δεν 

διδάσκει µαθήµατα Θεάτρου Σκιών. Κάτι τέτοιο όµως είναι λυπηρό και θα έπρεπε να αλλάξει, 

ώστε να µη χαθεί η παράδοση του Καραγκιόζη που έχει µεγαλώσει γενεές στο παρελθόν και µπορεί 

να το κάνει και στο µέλλον», επισηµαίνει ο κ. ∆ανέλλης. 
  Η αναζήτηση σύγχρονων πεδίων για τη συγγραφή νέων σεναρίων Καραγκιόζη είναι ανάγκη 
σήµερα και από ότι φαίνεται σε µεγάλο βαθµό καλύπτεται από οικολογικά-περιβαλλοντικά 
θέµατα. Μια καταγραφή ακολουθεί: 
1. «Θέατρο σκιών» Π.  Καπετανίδη: «Το µολυσµένο δέντρο»,  µεταφορά από το κλασσικό έργο 
του Θεάτρου Σκιών, «Το Μαγικό ∆εντρί». Το έργο έχει έντονο οικολογικό περιεχόµενο, και 
συνοδεύεται αν υπάρχουν οι προϋποθέσεις από οπτικοακουστικό θέαµα (σλάϊντς µε σενάριο), 
επενδυµένο µε µουσική και τίτλο «Σώστε τον πλανήτη», διάρκειας 15 λεπτών, που αφού 
ενηµερώσει τον θεατή για την αξία της αγάπης προς την φύση και το περιβάλλον, τον 
παροτρύνει να βοηθήσει στην ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ. 
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2. «Ο Καραγκιόζης διαιτολόγος» σε σενάριο της δασκάλας Π. Μάκρα, παίχτηκε από το Θέατρο 
Σκιών «Μπερνταχιός» δηµοτικού σχολείου Καταρράχτη Χίου. Το πρώτο βραβείο σεναρίου 
έλαβε «Ο Καραγκιόζης διαιτολόγος» στο 3ο  ∆ιεθνές Φεστιβάλ Θεάτρου Σκιών Πάτρας. Το 
σενάριο έγραψε η δασκάλα Π. Μάκρα και στην οµάδα που το παρουσίασε στο Φεστιβάλ 
συµµετείχαν οι Α. Γκιούλης, Β. Στούπος και Σ. Σπυράκης. Το συγκεκριµένο θέατρο σκιών, όπως 
είπε στο Ράδιο – ΑΛΗΘΕΙΑ ο Α. Γκιούλης,  ήταν αποτέλεσµα της συνεργασίας που είχε µε το 
σχολείο του Καταρράκτη, στο πλαίσιο προγράµµατος Αγωγής Υγείας.  
3.«Ο Καραγκιόζης οικολόγος», Φ. ∆ιαµαντοπούλου, Το κείµενο από παράσταση µαθητών 9ου 
Γυµνασίου Καλαµαριάς µε αφορµή πρόγραµµα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 
4. «Kαραγκιόζης γεωπόνος και το Kολητήρι βιολόγος» (fame story), Κ. Μυτιληναίου, Kείµενο 
της παρουσίασης στο 1ο Γυµνάσιο Βάρης.  
5.Γ. Χατζή: «Ο Καραγκιόζης δασοφύλακας στη Χιλιαδού»  
6.Πανεπιστήµιο Κρήτης, Σχολή Επιστηµών της Αγωγής, Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής 
Εκπαίδευσης, Ακαδηµαϊκό Έτος 2004-2005, Χειµερινό Εξάµηνο, ∆ιδάσκων: Η. Καρασαββίδης 
Ε΄ ΟΜΑ∆Α : Τίτλ. : ∆ιοργάνωση θεατρικού µε τίτλο « Ο µεταλλαγµένος Καραγκιόζης »  
7. Γ. Βουλτσίδη (Θράκη): «Ο Καραγκιόζης ολυµπιοµπινελίκης», σε CD ROM στο περ. ΑΝΤΙ  
8.Θ. Χάρµπα: «Ο Καραγκιόζης για το περιβάλλον»  
9. Ι. Μελισσινού σειρά έργων µε περιβαλλοντικά προβλήµατα που σχετίζονται µε πουλιά, φυτά 
(π.χ. «Ο Καραγκιόζης Ορνιθολόγος», «ο Καραγκιόζης και Γύπες», «Ο Καραγκιόζης και το 
∆ιαλυτήριο Πλοίων», «ο Καραγκιόζης Αντικυνηγός», «ο Καραγκιόζης και η αρκούδα», «ο 

Καραγκιόζης και ο Λύκος», «ο Καραγκιόζης φωτογράφος», «ο Καραγκιόζης, σφουγγαράς», «ο 

Καραγκιόζης και ο Γάιδαρος-Ύδρα», «ο Καραγκιόζης βιολογικός γεωργός», «ο Καραγκιόζης και 

το αλογάκι της Σκύρου» κλπ). Άλλα θέµατα του είναι για ράτσες αλόγων, για τα µεταλλαγµένα, 
για τα βιολογικά προϊόντα, για τα δελφίνια, για διάφορες ράτσες αλόγων (Ρόδος, ,  για το 
σπιτοκιρκίνεζο (Αγρίνιο). Ο Ι. Μελισσινός παίζει µε σκελετό αλλά όχι µε προγραµµένο σενάριο 
σε διάφορες κινηµατικές εκδηλώσεις.  
10. Η. Γιαννίρη σειρά έργων µε αφορµή διάφορες κινηµατικές εκδηλώσεις ή επικαιρότητα: 
«Ανάπτυξη στην παράγκα του Καραγκιόζη», «Ο Καραγκιόζης σεισµόπληκτος», «ο Καραγκιόζης 

στο Σχινιά», «Ο Μπαρµπαγιώργος βιοκαλλιεργητής», «Ο Καραγκιόζης οικολόγος», «η Ολυµπιακή 

παράγκα», «Τα τρελλά γίδια του Μπαρµπαγιώργου», «Το βιολογικό ντοπάρισµα του Καραγκιόζη», 

«Ηλιακή παράγκα». (περισσότερα στο www.asda.gr/hgianniris/karagioz)  
Επίσης, νέα έργα έχουν γραφτεί για διάφορα επίκαιρα ζητήµατα, ή µε αφορµή τον κύκλο του 
χρόνου: 

1. «Ο Καραγκιόζης καλαντοτραγουδιστής», σενάριο:Γ. Μόκιας)  
2. «Ο Καραγκιόζης εθελοντής στους Ολυµπιακούς Αγώνες», Φεβρωνία ∆ιαµαντοπούλου. Το 

κείµενο από παράσταση µαθητών 9ου Γυµνασίου Καλαµαριάς. 
3. «Τα Χριστούγεννα του Καραγκιόζη», Φεβρωνία ∆ιαµαντοπούλου, Το κείµενο από 

παράσταση µαθητών 9ου Γυµνασίου Καλαµαριάς. 
4. «Καραγκιόζης», Ρ. Λαµπρούση, Χ. Κατσούγκρη, Α. Τσέβη, Π. Μαννασάκη, Στοιχεία µε 

αφορµή ένα πρόγραµµα Αγ. Υγείας 
5. Γ. Νταγιάκου: «Στο ολυµπιακό καφενείο του Καραγκιόζη 1896  
6. Κ. Μακρή: 1)Ο Καραγκιόζης και ο Μινώταυρος της Κρήτης, 2)Ο Κραγκιόζης θέλει 

ειρήνη 
    

4.Ο Καραγκιόζης στον κινηµατογράφο 
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Ταινίες που σχετίζονται µε τον Καραγκιόζη: 

1.Ταινία µεγάλου µήκους 1991, «Ο δραπέτης», Σκηνοθεσία, Λ. Ξανθόπουλος (Αθήνα, δεκαετία 
του ‘50. Ο Αντώνης Μπάρκας (Κ. Καζάκος), σπουδαίος καραγκιοζοπαίχτης της εποχής του, 
βλέπει την τέχνη του να σβήνει. Το κοινό του παραδοσιακού θεάτρου σκιών εγκαταλείπει το 
θέαµα µε το οποίο διασκέδαζε για έναν περίπου αιώνα, και ακολουθεί τον κινηµατογράφο, που 
εξαπλώνεται µε ταχύτητα στις πόλεις και την επαρχία. Στην αγωνιώδη του προσπάθεια να 
σταµατήσει το χρόνο, που τρέχει πιο γρήγορα απ’αυτόν και τις χάρτινες φιγούρες του, ο 
Μπάρκας έρχεται σε σύγκρουση µε το περιβάλλον του - τη µικρότερη αδελφή του, το βοηθό 
του. Ένα µικρό αγόρι καταγράφει µε τα αθώα, αδηφάγα µάτια του την πτώση (ή µήπως, άνοδο;) 
αυτού του ασυµβίβαστου ροµαντικού ως το θάνατό του. Στη δεύτερη µεγάλου µήκους ταινία 
του, ο σκηνοθέτης διαλέγει να µιλήσει για τις δικές του µνήµες, τις δικές του αγωνίες, τη δική 
του πάλη µε την τέχνη των εικόνων, τους δικούς του ίσκιους (κυριολεκτικά και µεταφορικά). 
Αναπαράσταση µιας ρευστής, µεταβατικής εποχής, που θυµίζει αρκετά το σήµερα - τη µάχη του 
κινηµατογράφου µε την πανταχού παρούσα τηλεόραση. Ενδιαφέρον κινηµατογραφικό 
αποτέλεσµα, που κατορθώνει να συνδυάσει µε επάρκεια, στοχασµό και συγκίνηση.  
2.Ταινία του Γ. Σµαραγδή «Θεόφιλος», όπου ο καραγκιοζοπαίκτης Σ. Γενεράλης, γνωστός ως 
«Στάµος» συµµετέχει στην αναπαράσταση της σκηνής που ο Aλή Πασάς τσακίζει το πόδι του 
Kατσαντώνη.  
3. Ντοκυµαντέρ,2005, «Το πήδηµα του Κατσαντώνη και ο Μπάρµπα Λάµπρος», Σκηνοθεσία: 
Γ. Κολόζης (Με αφορµή ένα παλιό θρύλο για τον Κατσαντώνη, τον ήρωα των Αγράφων όπως 
λέει ο καραγκιόζης και µέσα από την ζωή ενός ιδιόµορφου ηλικιωµένου ορεσίβιου, του 
µπάρµπα Λάµπρου, η ταινία είναι ένα ταξίδι σε µια αυθεντική ιστορία ζωής δυο προσώπων µε 
απόσταση µερικών αιώνων µεταξύ τους.) 
4.Ντοκιµαντέρ του Γ. Σολδάτου «Ένας άνθρωπος παντός καιρού», για το Θ. Βέγγο, όπου 
παίζει και ο Ε. Σπαθάρης (Καραγκιόζης: ∆εν θα φάµε; Βέγγος: Τον νου σου στο φαΐ εσύ... 
Καραγκιόζης: Γιατί, εσύ δεν τρως; Βέγγος: Εγώ έχω µάθει να µην τρώω. Καραγκιόζης: Εγώ δεν 
θα µάθω ποτέ να µην τρώω. ∆ιάλογος που «παίζει» στο ντοκιµαντέρ του Γ. Σολδάτου από τον Ε. 
Σπαθάρη, ο οποίος έχει φτιάξει και τη φιγούρα του Θ. Βέγγου ως σωσία του Καραγκιόζη σε µια 
προσπάθεια σκιαγράφησης της προσωπικότητάς του...) 
Ο Καραγκιόζης στο Θέατρο 
Οι σηµαντικότερες σχετικές θεατρικές παραστάσεις είναι: 
1.Κάρολος Κουν Θέατρο Τέχνης «Ο καραγκιόζης παρολίγο βεζίρης», ανεβάστηκε και από τη 
θεατρική οµάδα «ΠΑΡΑΒΑΣΗ»  
2.ΘΕΑΤΡΟ ΣΦΕΝ∆ΟΝΗ, «ΛΙΓΑ ΑΠ' ΟΛΑ», του Α. Μόλλα, µε την Α.  Κοκκίνου στο ρόλο του 
Καραγκιόζη, µουσική ∆. Σαββόπουλου, φωτισµούς ∆. Αβδελιώδη κλπ. 
3.Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος επί Σ. Καραντινού, «Καραγκιόζης» του Γ. Θέµελη, µε τον 
Ε. Σπαθάρη στη σκηνοθεσία, σκηνογραφία, ενδυµατολογία (δεκαετία ’60)  
4.Ελληνικό χορόδραµα µε Μ. Χατζιδάκι, Ρ. Μάνου, Τσαρούχα και Γκίκα, όπου ο Ε. Σπαθάρης 
αναφέρει ότι αφιέρωσε 15 χρόνια στη σκηνογραφία του Χοροθεάτρου.  

5. «Ο Θησέας και ο Μινώταυρος.. σαν παραµύθι» 2005, Σενάριο-διασκευή: ο καραγκιοζοπαίχτης 
Η. Καρελλάς, Σκηνοθεσία: Ρ. Μοσχοχωρίτη  
6. Θέατρο Λυκαβηττού, (ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΘΗΝΩΝ) 1985, ο καραγκιοζοπαίχτης Π. Καπετανίδης 
ανεβάζει το «ΓΑΜΟ ΤΟΥ ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗ». Η παράσταση αυτή παρουσιάστηκε και στην Κρήτη, 
στην βδοµάδα «Γιάννη Μαρκόπουλου» όπου τα µουσικά µέρη έπαιξε 25µελής ορχήστρα υπό 
την διεύθυνση του συνθέτη, ενώ στο Καυτατζόγλειο Στάδιο Θεσσαλονίκης, για πρώτη φορά 
παρακολουθούν παράσταση Καραγκιόζη 30.000 θεατές µαζί. 
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7.Η Κρατική Ορχήστρα Ελληνικής Μουσικής, πρωτότυπη µουσική παράσταση 
«ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ-ΜΙΟΥΖΙΚΑΛ» στο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΠΑΠΑΓΟΥ 24.8.2002  
8.Υπαίθριο Θέατρο Ευρωπαϊκού Πολιτιστικού Κέντρου ∆ελφών, «Ο Σωκράτης και οι Σκιές 
του», 18.7.2004, και Ηρώδειο 10-11.8.2004, όπου παρουσιάζεται ο Καραγκιόζης δίπλα στο 
Σωκράτη, µε τη συµβολή του Καραγκιοζοπαίχτη Ι. Μελισσηνού.  
9.Θέατρο ∆ώρας Στράτου, «Ο καραγκιόζης χορευτής». Καραγκιοζοπαίχτης ο Ιάσων 
Μελισσηνός. 4.4.2002.  
10.Μουσική σκηνή «Φωνές», «Θέατρο κούκλας», διοργάνωση για τρεις χρονιές 2001-2003. Το 
2003 έπαιξε Θέατρο Σκιών ο Η. Καρελάς.  
Γενική εντύπωση είναι ότι το Θέατρο µπορεί να παρέχει ευκαιρίες προβολής και 
εκσυγχρονισµού του Θεάτρου Σκιών, γεγονός που προκαλεί αναπροσαρµογές και αυξηµένες 
απαιτήσεις εκ µέρους των καραγκιοζοπαιχτών.  
Ο σηµερινός Καραγκιόζης 
Ο κατάλογος των µέχρι σήµερα επαγγελµατιών Καραγκιοζοπαιχτών έχει περί τα 300 άτοµα. Οι 
περισσότεροι έχουν πεθάνει. Μαζί µε την αλλαγή της εποχής µοιάζει να χάθηκε η δυναµική του 
Καραγκιόζη και η δύναµη της έµπνευσης των καραγκιοζοπαιχτών, ώστε να συλλάβουν τις νέες 
συνθήκες. Οι υπάρχουσες µόνιµες σκηνές (δύο ή τρεις σε όλη την Αθήνα) λειτουργούν 
προσωποπαγώς και µαραζώνουν µέσα στην τυποποίηση. Ωστόσο, ο Καραγκιόζης, υπάρχει και 
παραϋπάρχει και το ενδιαφέρον για αυτόν είναι έντονο. Ας δούµε που: 
Α. Σε πληθώρα από Εκδηλώσεις ∆ήµων, πολιτιστικών κέντρων και άλλων φορέων.  Σε αυτές τις 
εκδηλώσεις οι καραγκιοζοπαίχτες ξεβαλτώνουν, ταξιδεύουν, ανανεώνονται, συντηρούν την 
επαφή τους µε το κοινό τους και συχνά επιχειρούν σεναριακούς εµπλουτισµούς. 
Β. Σε παραστάσεις σε αίθουσες εκδηλώσεων (π. χ. Μέγαρο Μουσικής, ΚΘΒΕ, Μύλος, Μακάρι, 
Μπαράκι του Βασίλη, Μπερντές, βιβλιοπωλεία). Εκεί προσκαλούνται συνήθως τα γνωστά 
ονόµατα του χώρου, αν και υπάρχουν ευκαιρίες για παρουσία και λιγότερο γνωστών 
καραγκιοζοπαιχτών. Σε αυτές τις ειδικές παραστάσεις συνήθως λειτουργεί η καινοτοµία, που 
περιλαµβάνει και το σενάριο. 
Γ. Φεστιβάλ, συναντήσεις Καραγκιοζοπαιχτών. Αυτή είναι µια σηµαντική ευκαιρία για τους 
καραγκιοζοπαίχτες γιατί έρχονται σε άµιλλα και επαφή µε άλλες µορφές τέχνης. Μερικά 
παραδείγµατα: 
1. 1ο ∆ιεθνές Φεστιβάλ Θεάτρου Σκιών. Πάτρα, 5 ΙΟΥΝΙΟΥ - 15 ΙΟΥΝΙΟΥ 2001. Στο πλαίσιο 
του Φεστιβάλ διοργανώθηκε εξαιρετικά ενδιαφέρον διήµερο 
2. 2οι αγώνες Ελληνικού Θεάτρου Σκιών, ∆.Ε.Π.Α.Π., Πάτρα, 2004 
3. ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗ 2003 AΛΣΟΣ Ν. ΣΜΥΡΝΗΣ 30 ΜΑΪΟΥ - 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 
4. Εβδοµάδα Kαραγκιόζη, που οργάνωσε ο M. Αθηναίος στο κηποθέατρο της Άνω Νέας 
Σµύρνης, Σεπτέµβριος 1996 
5. 6o ∆ιεθνές Φεστιβάλ Κουκλοθέατρου και Παντοµίµας Κιλκίς: Καραγκιόζης (έπαιξε µε δύο 
έργα ο Χ. Στανίσης) (08.10.04 - 09.10.04) 
6.Φεστιβάλ Ψέµατος στο Φούρνο: «Το ψέµα στον Πασά». Θέατρο Σκιών Του Α. Μόλλα Α. 
∆ανέλλης Ο πασάς ζητά από το Χατζηαβάτη να του βρει ένα πολύ µεγάλο ψεύτη, τον οποίο θα 
χρησιµοποιήσει σε διπλωµατικές υποθέσεις του σεραγιού. Εµφανίζεται βέβαια ο Καραγκιόζης 
που ξεγελά τους πάντες.  (1/4/2005) 
 

5. Βιβλιογραφία: 
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1. Γ. Ιωάννου (επιµ.): «Ο Καραγκιόζης» Ερµής, Αθήνα, τόµοι Α΄ και Β΄ (1971), τόµος Γ΄ (1972), 
σελ. 189+245+336. Ο Α΄ τόµος περιέχει πέντε κωµωδίες που αποδίδονται στους γνωστούς 
καραγκιοζοπαίχτες Α. Μόλλα (Το χάνι του Μπαρµπαγιώργου, Ο Καραγκιόζης µάντης), Μ. 
Ξάνθο (Ο γάµος του Μπαρµπαγιώργου και ο Καραγκιόζης νύφη, Ο Καραγκιόζης πλοίαρχος) και 
Κ. Μάνο (Ο Καραγκιόζης φαρµακοποιός). Ο Β΄ τόµος περιέχει τρία επιπλέον έργα του Ξάνθου 
(Η µεταµόρφωσις του Καραγκιόζη, Τα επτά θηρία και Ο Αθανάσιος ∆ιάκος) και δύο του Μόλλα 
(Εις τον πύργον των φαντασµάτων και Λίγο απ’ όλα). Τέλος, ο Γ΄ τόµος είναι αφιερωµένος στα 
ηρωικά δράµατα του λαϊκού µπερντέ, µε τον Κατσαντώνη του Μόλλα και τον Καπετάν Γκρη 
του Ξάνθου.  
2.Π. Μιχόπουλου: « Πέντε κωµωδίες και δύο ηρωικά», Ερµείας, Αθήνα 1972, σελ. 327  (Ο 
Μεγαλέξανδρος και το καταραµένο φίδι, Το καφενεδάκι του Καραγκιόζη, Αστραπόγιαννος και 
Λαµπέτης, Ο Καραγκιόζης πνευµατιστής, ∆ολάρια στο δρόµο, Ο καπετάν Μαυροδήµος, Το 
στοιχειωµένο δέντρο) 
3. Α. και Α. Γιαγιάννου, Ι. ∆ιγκλή (επιµ.): «Ο κόσµος του Καραγκιόζη» Ερµής, Αθήνα, τόµος 
Α΄/Φιγούρες (1976), τόµος Β΄/Σκηνικά (1977), σελ.312+252  
4. «Αποµνηµονεύµατα Σ. Σπαθάρη και η τέχνη του Καραγκιόζη», Πέργαµος, Αθήνα 1960 
5. Α. Μυστακίδου: «Το θέατρο σκιών στην Ελλάδα και στην Τουρκία» Ερµής, Αθήνα 1982 
6.  Θ. Χατζηπανταζή: «Η εισβολή του Καραγκιόζη στην Αθήνα του 1890», Στιγµή, Αθήνα 1984, 
σελ. 112   Η µικρή αυτή µονογραφία (πρωτοδηµοσιεύτηκε στο περιοδικό Ο Πολίτης, το 1982) Ο 
Α΄ τόµος περιέχει πέντε κωµωδίες που αποδίδονται στους γνωστούς καραγκιοζοπαίχτες Α. 
Μόλλα (Το χάνι του Μπαρµπαγιώργου, Ο Καραγκιόζης µάντης), Μ. Ξάνθο (Ο γάµος του 
Μπαρµπαγιώργου και ο Καραγκιόζης νύφη, Ο Καραγκιόζης πλοίαρχος) και Κ. Μάνο (Ο 
Καραγκιόζης φαρµακοποιός). Ο Β΄ τόµος περιέχει τρία επιπλέον έργα του Ξάνθου (Η 
µεταµόρφωσις του Καραγκιόζη, Τα επτά θηρία και Ο Αθανάσιος ∆ιάκος) και δύο του Μόλλα 
(Εις τον πύργον των φαντασµάτων και Λίγο απ’ όλα). Τέλος, ο Γ΄ τόµος είναι αφιερωµένος στα 
ηρωικά δράµατα του λαϊκού µπερντέ, µε τον Κατσαντώνη του Μόλλα και τον Καπετάν Γκρη 
του Ξάνθου. 
7. Walter Puchner : «Οι βαλκανικές διαστάσεις του Καραγκιόζη», Στιγµή, Αθήνα 1985, σελ. 109.  
Ο γνωστός αυστριακής καταγωγής καθηγητής του Πανεπιστηµίου της Αθήνας (είχε εγκαινιάσει 
την επιστηµονική του σταδιοδροµία µε διδακτορική διατριβή για το ελληνικό θέατρο σκιών) 
Walter Puchner : «Το Νεοελληνικό Θέατρο Σκιών», Μόναχο 1975 (στα γερµανικά) 
8. Γ. Μ. Σηφάκη: «Η παραδοσιακή δραµατουργία του Καραγκιόζη», Στιγµή, Αθήνα 1984, σελ. 79  
πρωτοδηµοσιεύτηκε στο περιοδικό Ο Πολίτης το 1976, 
9. Γ.Κουρτσάκη: «Προφορική παράδοση και οµαδική δηµιουργία Το παράδειγµα του 
Καραγκιόζη», Κέδρος, Αθήνα 1983, σελ. 319  
10. Γ. Κουρτσάκη: «Καρναβάλι και Καραγκιόζης - Οι ρίζες και οι µεταµορφώσεις του λαϊκού 
γέλιου», Κέδρος, Αθήνα 1985, σελ. 575 Σε παράρτηµα δηµοσιεύονται βιογραφικά και 
εργογραφικά στοιχεία για τον Μπαχτίν. Επίσης, ένα απόσπασµα από την κωµωδία Ο 
Καραγκιόζης ψαράς και ακέραιο το έργο Ο Καραγκιόζης µαµή, όπως πρωτοεµφανίστηκαν σε 
φυλλάδια του Μεσοπολέµου. 
11. Γ. Σολδάτου: «Ο Καραγκιόζης των Σπαθάρηδων: κωµωδίες και φιγούρες του Σωτήρη και 
Ευγένιου Σπαθάρη, Νεφέλη, Αθήνα 1979). Περιέχει συµπυκνωµένα κείµενα πέντε κωµωδιών, 
καθώς και σύντοµες περιλήψεις άλλων οκτώ δραµατικών και ηρωικών έργων.  
12. Γ. Πετρή: «Ο καραγκιόζης» , Αθήνα  εκδ. Γνώση, 1986. -- 264 σ. 
13.Α. Μόλλα-Γιοβάνου: «Ο καραγκιοζοπαίχτης Α. Μόλλας», Κέδρος, 1981, 174 σ. 
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14.Μ. Ιερωνυµίδη: «Ο αθηναϊκός καραγκιόζης του Αντώνη Μόλλα», εκδ. Χ. ∆αρδανού και το 
αρχείο «Ελληνικού Θεάτρου Σκιών» 
15.Αναγνωστόπουλου  (καθηγητής): «Θέατρο Σκιών και Εκπαίδευση», εκδ. Καστανιώτη.  
16.∆. Μόλλα: «Ο Καραγκιόζης µας Ελληνικό Θέατρο Σκιών» εκδ. Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 2002  
17. Γ. Σκούρτη:   «Ο Καραγκιόζης Καραγκιόζης», εκδ. 1/1/1983, Σελίδες: 183 
18. Β. Χριστοπούλου: «Στο φως της ασετιλίνης», Κέδρος Μυθιστορηµατική βιογραφία πατρινού 
καραγκιοζοπαίχτη που αναµείχθηκε σε «τροµοκρατικές επιθέσεις» στα τέλη του 19ου  αιώνα. 
Ύποπτος για συµµετοχή σε τροµοκρατική ενέργεια βρέθηκε και ο ∆. Σαρδούνης, γνωστός στο 
πανελλήνιο της εποχής ως ο Μίµαρος ο καραγκιοζοπαίχτης. Εκείνους τους καιρούς οι αναρχικοί 
τροµοκράτες δεν ανεφύοντο στην Αθήνα αλλά στην πρωτεύουσα της Αχαΐας, αφού εκεί τότε η 
ισχύς του πλούτου εµφανιζόταν κατισχύουσα πάσης δικαιοσύνης. Τον καιρό της σταφιδικής 
κρίσης, µε µάχαιρα εφόνευσε ο σανδαλοποιός ∆. Μάτσαλης τον τραπεζίτη ∆. Φραγκόπουλο, 
τραυµατίζοντας σοβαρά τον µεγαλέµπορο Α. Κόλλα, στο κέντρο της πόλης, µια και ανέκαθεν οι 
αναρχικοί τάσσονταν υπέρ της ατοµικής βίας για την επιβολή των ιδεών τους. Και βεβαίως, 
σταθερά διά µέσου των δεκαετιών, οι σοσιαλιστικές οµάδες, όλων των αποχρώσεων, 
καταδίκαζαν τις πράξεις τους. Κοινή και µη εξαιρετέα η αναρχόφρονη κίνηση των Πατρών 
οιστρηλατείτο από τα κοινωνικά κηρύγµατα εσχατολογικής πνοής - και λόγω εποχής, παραµονές 
του 1900 - ιδεολόγων που ετύγχαναν καθηγητές Θεολογίας ή και διδάκτορες Φιλοσοφίας, όπως 
ο Ι. Αρνέλλος και ο Α. Χριστογιαννόπουλος. Ο Τύπος της εποχής περιέγραψε µετά 
γλαφυρότητας τα γεγονότα. Σ’ εµάς που δεν είµαστε ιστορικοί, ούτε και Πατρινοί, φθάνουν 
µέσα από τα µυθιστορήµατα, µε πλέον πρόσφατα το µυθιστόρηµα εποχής της Α. Κακούρη 
Πριµαρόλια και το βιβλίο του Β. Χριστόπουλου Στο φως της ασετιλίνης. Η ιστορία φαίνεται ότι 
επαναλαµβάνεται, µόνο που τον Σαρδούνη, αντί για αβρούς αγγλικού φλέγµατος αστυνοµικούς, 
τον κυνηγούσε ο περιβόητος Μπαϊρακτάρης µε τον βούρδουλά του, διευθυντής της Αστυνοµίας 
Αθηνών τα τελευταία χρόνια του 19ου  αιώνα.  
19.Β. Χριστόπουλου: «Βιογραφία του πατρινού καραγκιοζοπαίχτη Ανέστη Βακάλογλου», γνωστού 
µε το ψευδώνυµο Ορέστης, βασισµένη σε συζητήσεις µαζί του, 1999.  
20.Γ. Χατζή: «Το στοιχειό της Σαλονίκης», εκδ. MAΛΛIAPHΣ-ΠAI∆EIA, ISBN: 960-239-340-
0, (συγγραφέας και καραγκιοζοπαίχτης Γ. Χατζής)  
21."Μάνθος Αθηναίος: «Φιγούρες και Σκηνικά του Θεάτρου Σκιών», σε συνεργασία του ∆ήµου 
Ν. Σµύρνης και του Πάντειου Παν/ου, Εκδόσεις Βιβλιόραµα (επιµ.  Ν. Κοταρίδης).  
22.Κ. Τσίπηρα: «Έλληνες Καραγκιοζοπαίχτες πίσω από τα φώτα του Μπερντέ», φωτογραφικό 
λεύκωµα, Κοχλίας, Αθήνα, 2002.  
23.N. Παπαλιού: CD-ROM µε τίτλο «Kαραγκιόζης, η µαγεία του Θεάτρου Σκιών» εκδ. 
«Kαστανιώτη». Ο καραγκιοζοπαίχτης Γ. Nταγιάκος (σύµβουλος για το CD-ROM) H Παπαλιού 
συνδυάζει τη µελέτη για το Θέατρο Σκιών µε φωτογραφικό, ηχητικό και βιντεοσκοπηµένο 
υλικό, µε σκοπό να προσφέρει µια συνολική εικόνα του ελληνικού Θεάτρου Σκιών και των 
δηµιουργών του. Ειδικά  για τα παιδιά, υπάρχει µια ενότητα «Παίζουµε Kαραγκιόζη», µέσω της 
οποίας δίνεται η δυνατότητα αυτά να στήσουν βήµα προς βήµα µια παράσταση, να µάθουν πώς 
να κατασκευάσουν τις φιγούρες και τον µπερντέ, ενώ προτείνονται και σενάρια έργων.  H N. 
Παπαλιού σπούδασε σύγχρονη ιστορία στο Brown University στην Αµερική και έκανε 
µεταπτυχιακές σπουδές στην Κοινωνική Ανθρωπολογία στο Kέιµπριτζ της Αγγλίας. 2002 
24. «Εφηµερίδα του Πανελληνίου Σωµατείου Θεάτρου Σκιών» (έτος ίδρυσης 1925). σε µορφή 
εγγράφων του ms-word (.doc) (http://www.karagkiozis.com) τα  τευχ.8 (Απρίλιος 1996) τευχ.9 
(Σεπτέµβριος 1996) τευχ.10 (Μάιος 1997) Τα νέα του σωµατείου(2004) Τα νέα του σωµατείου 
(2005)  Ένα τετράπτυχο για τα 80 χρόνια του Σωµατείου (1925-2005) 



 57

25. Περ. «Νήµα», Ινστιτούτο Παιδαγωγικού Θεάτρου Θεάµατος-«ΘΕΑΤΡΟΜΑΘΕΙΑ», (1) 
Αφιέρωµα, Ο Καραγκιόζης Σήµερα: Έλληνες Καραγκιοζοπαίκτες (1ο µέρος), τευχ. 7, σελ. 8, (2) 
Αφιέρωµα, Ο Καραγκιόζης Σήµερα: Έλληνες Καραγκιοζοπαίκτες (2ο µέρος), τευχ. 8, σελ. 11  
28.Λεύκωµα για την έκθεση «Ελληνικό θέατρο Σκιών: Φιγούρες από Φως και Ιστορία», άγνωστα 
και ανέκδοτα τεκµήρια, υλικό του Κέντρου Έρευνας και Μουσειακού Υλικού Θεάτρου Σκιών 
του ΕΛΙΑ, αλλά και άλλων φορέων και σύγχρονων Καραγκιοζοπαικτών. (στα πλαίσια των 
εκδηλώσεων για την Πολιτιστική Ολυµπιάδα)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ                                                                                    BRNO   
 
Ι. Μορφές επαναστατικού λαϊκού θεάτρου 
 
1. Το αστικό θέατρο στους νεότερους χρόνους – ιστορική αναδροµή 
  
2. Η περίοδος '40 - '41   
   
3. Η κατοχική λογοκρισία 
   
4. Το «θέατρο του βουνού» 
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5. Το θέατρο της εξορίας 
   
6. ∆ιωγµοί και επιθέσεις 
 
7. Πηγές  
 
ΙΙ.   Πρόσωπα - µαρτυρίες 
 
1. Γιώργος Κοτζιούλας (Ν. Α. Παπαδάκης) 
 
2. Μαρτυρία  του ΕΑΜικού Θεάτρου στην Αθήνα 
[Από την εισαγωγή του βιβλίου της Ο. Β. Γ. Παπαδούκα - «Το θέατρο της Αθήνας: Κατοχή, 
Αντίσταση, ∆ιωγµοί», πρόλογος Μ. Κορρέ, εκδ. Κ. - Π. Σµπίλιας] 
 
3. Συλλήψεις – εκτελέσεις 
Κατάλογοι συλληφθέντων 
Κατάλογοι εκτελεσθέντων 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ι. Μορφές επαναστατικού λαϊκού θεάτρου 
 
1. Το αστικό θέατρο στους νεότερους χρόνους – ιστορική αναδροµή 
  
  Το µόνο θέατρο από τη δηµιουργία του ελληνικού κράτους - του νεοελληνικού για να µην 
µπερδευόµαστε - που διαπαιδαγωγεί µε συνέχεια και µε συνέπεια στην ιδεολογία του το 
ελληνικό κοινό, είναι το αστικό θέατρο. Καµιά άλλη θεατρική προσπάθεια δεν µπόρεσε να ‘χει 
διάρκεια και να σταθεί απέναντί του. Έτσι, η όποια θεατρική παιδεία πέρασε στη συνείδηση του 
Έλληνα είναι αυτή που απόκτησε βλέποντας παραστάσεις και θεατρικά έργα που κολάκευαν και 
καθησύχαζαν τη νοοτροπία και την εξέλιξη της αστικής κοινωνίας. Το θέατρο που θα 
ψυχαγωγήσει µια τέτοια κοινωνία δε βρίσκει εύκολα τη δύναµη να πει τα πράγµατα µε τ’ όνοµά 
τους, για να µη θίξει και κυρίως για να µη φέρει προ των ευθυνών του να σκεφτεί ο θεατής του. 
Προσπάθειες, ή απόπειρες για ένα θέατρο συλλογικής έκφρασης, ένα θέατρο που στόχο θα ‘χε ν’ 
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αναδείξει την ουσία αυτής της µεγάλης τέχνης, ήταν ελάχιστες και µε µικρή διάρκεια. Μια 
απόπειρα η «Νέα Σκηνή» του Χριστοµάνου, κάποια προσπάθεια του Βασίλη Ρώτα µε όραµα 
ένα λαϊκό θέατρο. Και η τόλµη του Κάρολου Κουν να ξεκινήσει µέσα στα δύσκολα κατοχικά 
χρόνια την πιο στέρεη και βιώσιµη συλλογική θεατρική έκφραση, που, κακά τα ψέµατα, πέρασε 
τότε, και στη συνέχεια και µέχρι σήµερα, από σαράντα κύµατα και περιπέτειες.  
  Στη διάρκεια κρίσιµων ιστορικών περιόδων, το θέατρο, διαθέτοντας το ισχυρό όπλο της 
άµεσης συναισθηµατικής επίδρασης, αλλά και µετάδοσης µηνυµάτων, χρησίµευσε σαν µέσο 
επηρεασµού και ευαισθητοποίησης της κοινής γνώµης.  Στην περίοδο του ελληνοϊταλικού 
πολέµου, το θέατρο είχε ταχθεί στην υπηρεσία του εθνικού σκοπού, κυρίως µε επιθεωρήσεις, 
που δηµιουργούσαν µια πλούσια νότα συγκίνησης, που µετατρεπόταν σε εθνικές λαϊκές 
συγκεντρώσεις. Οι Έλληνες ηθοποιοί ανταποκρίθηκαν µε σθένος στους πολλαπλούς ρόλους που 
κλήθηκαν να υπηρετήσουν, είτε σαν µαχητές, είτε προσφέροντας τη δηµιουργική πνοή της 
τέχνης τους, δηµιουργώντας δύο νέες µορφές πολιτικού θεάτρου - το «Θέατρο του βουνού» και 
το «Θέατρο της εξορίας» - αποδεικνύοντας τις ιερές βάσεις που δένουν άρρηκτα το θέατρο µε τη 
ζωή και την ιστορία. 
 
2. Η περίοδος '40 - '41   
   
  Το Θέατρο πέρασε απότοµα από µια περίοδο πατριωτικής έξαρσης –καθ’ όλη τη διάρκεια του 
ελληνοϊταλικού πολέµου- στην περίοδο της τριπλής κατοχής, της βάρβαρης καταπίεσης, της 
πείνας, των µεγάλων κινδύνων για τον καθένα και για το έθνος ολόκληρο. Αλλά αντιστάθηκε 
κατά τρόπο θαυµαστό και στήριξε τον ελληνικό λαό στις πιο δύσκολες στιγµές της ιστορίας του. 
Απόδειξη ότι παρά την πείνα, τις ακατάλληλες ώρες λειτουργίας του, τις δυσκολίες της 
κυκλοφορίας, παρά τους κάθε λογής κινδύνους, ο αριθµός των θεατών είχε αυξηθεί κατά τη 
διάρκεια της Κατοχής. Στα προπολεµικά χρόνια ήταν άθλος αν κάποιο έργο παιζόταν 
περισσότερο από 15 - 20 µέρες. Γι’ αυτό αµέσως µετά την πρεµιέρα, ακόµα και όταν 
προβλεπόταν επιτυχία, ξεκινούσαν πρόβες για το καινούριο έργο.  
   Η παράδοση αυτή έσπασε στην περίοδο του ελληνοϊταλικού πολέµου, τα θέατρα της 
πρωτεύουσας δε λειτούργησαν µόνο για τρεις µέρες, στις 29, 30 και 31 Οκτωβρίου του 1940, 
εξαιτίας του ιταλικού αιφνιδιασµού και της επιστράτευσης πολλών ηθοποιών, που δηµιούργησε 
κενά στους θιάσους. Παρ’ όλα αυτά, τα κενά συµπληρώθηκαν και τα θέατρα 
επαναλειτούργησαν την 1η Νοεµβρίου 1940. Εκτός όµως από την ανασυγκρότηση των θιάσων, 
ήταν αναγκαία και η άµεση αλλαγή ρεπερτορίου. Πρώτη η Μ. Κοτοπούλη, που έπαιζε µε 
θριαµβευτική επιτυχία τη Μαντάµ Μποβαρί, κατέβασε αµέσως το έργο και ανέβασε την 
επιθεώρηση Πολεµικά Παναθήναια του ∆. Γιαννουκάκη µε µουσική Κ. Γιαννίδη. Η ίδια 
ξεσήκωνε τον κόσµο, απαγγέλλοντας στο φινάλε, περιτριγυρισµένη από όλο τον θίασο, «Ήρθ’ ο 
καιρός που θα βροντήξει το κανόνι», ενώ η Ε. Χαλκούση σατίριζε τα πολεµικά ανακοινωθέντα 
των Ιταλών, που απέδιδαν τις ήττες τους στην κακοκαιρία. 
  Στο θέατρο «Κεντρικό» ο θίασος Κατερίνας ανέβασε την επιθεώρηση Πολεµικές καντρίλιες 
των Γιαλαµά - Οικονοµίδη και Θίσβιου (µουσική Γ. Κωνσταντινίδη) και έπειτα την επιθεώρηση 
Νοκ-άουτ του Γιαλαµά.  Στο θέατρο «Μουσούρη» ο θίασος Μιράντας - Κ. Μουσούρη ανέβασε 
την επιθεώρηση Πρωτοβρόχια των Α. Σακελλάριου και Λ. Ευαγγελίδη και στη συνέχεια τις 
επιθεωρήσεις Φινίτο λα µούζικα και Μπράβο Κολονέλο. Όλες µε µουσική Θ. Σακελλαρίδη και 
συνεργάτες τους Ο. Μακρή, Κ. Μαυρέα, Κ. ∆ούκα, Π. Χριστοφορίδη, Ε. Κονταρίνη και τις 
κυρίες Μιράντα, Μ. Κρεβατά, Μ. Ανουσάκη, Μ. Νέζερ και Λ. Κοντονή. Στο θέατρο «Μοντιάλ» 
ένας µεγάλος θίασος ανέβασε την επιθεώρηση Μπέλλα Γκρέτσια του Μ. Τραϊφόρου. 
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Συµµετείχαν οι Α. και Μ. Καλουτά, Μ. Κοκκίνης, Μ. Φιλιππίδης, Η. Χαντά, Γ. Βασιλειάδου, Λ. 
Λαζαρίδου και η πρωτοεµφανιζόµενη τότε Ρ. Βλαχοπούλου. Τραγουδούσε η Σοφία Βέµπο. Η Α. 
Καλουτά εµφανιζόταν ντυµένη τσολιάς και µε το: «Ιέν-δυο-ιέν-δυο, ιγώ ιµ ιγώ, ιβζουνάκι 
γοργό...» ξεσήκωνε κάθε βράδυ τους θεατές και καθιερώθηκε στο ελληνικό θέατρο και το 
«ηρωικό ευζωνάκι», ενώ η Σοφία Βέµπο τραγουδούσε το «Παιδιά της Ελλάδος παιδιά», που 
έγινε γρήγορα το πιο δηµοφιλές τραγούδι. Σε άλλες επιθεωρήσεις τραγούδησε το «Βάζει ο 
Ντούτσε την καλή του, την πολεµική στολή του», το «Στον πόλεµο βγαίνει ο Ιταλός» και η 
φήµη της είχε γίνει γνωστή στους Ιταλούς, οι οποίοι όταν «κατέλαβαν» την Αθήνα πίσω από 
τους Γερµανούς, της απαγόρευσαν να τραγουδά. Αργότερα, φοβήθηκε ότι θα συλληφθεί και 
διέφυγε στη Μέση Ανατολή, όπου τραγουδώντας στα ελληνικά στρατόπεδα, αλλά και σε 
συναυλίες, απέκτησε τον τίτλο της «Τραγουδίστριας της νίκης». Την επόµενη επιθεώρηση του 
«Μοντιάλ» έγραψαν οι Γιαννουκάκης, Γιαννακόπουλος και ο Αλέκος Σακελλάριος µε τίτλο 
Πολεµική Αθήνα.  Στο θέατρο «Κυβέλης» ο θίασος Π. Οικονόµου ανέβασε την επιθεώρηση των 
Σ. Πετρά – Κ. Κιούση, µε τίτλο Μπόµπα και µουσική Μ. Κατριβάνου, και στο θέατρο 
«Ολύµπια» άλλος µουσικός θίασος ανέβασε την επιθεώρηση Αθήνα - Ρώµη. 
 
3. Η κατοχική λογοκρισία 
   
   Όλ’ αυτά όµως άλλαξαν τελείως µετά τη γερµανική εισβολή. Εκτός από το ότι έπρεπε να γίνει 
πλήρης αλλαγή ρεπερτορίου, οι κατακτητές οργάνωσαν αµέσως υπηρεσίες λογοκρισίας, οι 
οποίες ασκούσαν ασφυκτικό έλεγχο, εφαρµόζοντας το µεταξικό νόµο του 1936 «Περί ελέγχου 
θεατρικών έργων», τον οποίο συµπλήρωσαν µε αστυνοµικές διατάξεις των κατοχικών 
κυβερνήσεων. Αργότερα, δηµοσιεύτηκε ο αναγκαστικός νόµος 108/1942 που ρύθµιζε 
«πληρέστερα» το θέµα της θεατρικής λογοκρισίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι η πρώτη εγκύκλιος 
της «∆ιευθύνσεως Λαϊκής ∆ιαφωτίσεως» προς τους θιασάρχες εκδόθηκε στις 12 Μαΐου 1941, 
έξι µόνον ηµέρες µετά τη γερµανική εισβολή, η δεύτερη στις 30 Ιουνίου 1941 και η τρίτη στις 
11 Ιουλίου του ίδιου χρόνου. Στην τελευταία αυτή εγκύκλιο, αφενός µεν γινόταν αναφορά στην 
«καταφανή απροθυµία των θιασαρχών προς συµµόρφωσιν εις τας µέχρι τούδε υποδείξεις», 
αφετέρου δε ανακεφαλαιώνονταν οι κανόνες της θεατρικής λογοκρισίας. Υπήρχε όµως κι ένας 
αρκετά µεγάλος αριθµός εγκυκλίων και ειδικών διατάξεων που όριζαν τι συγκεκριµένα 
απαγορευόταν στα θέατρα. Παρόλα αυτά, οι άνθρωποι του θεάτρου έβρισκαν τρόπους να 
εκδηλώσουν την αντίσταση τους και να δηµιουργούν προβλήµατα στην Επιτροπή Λογοκρισίας. 
Η τριπλή λογοκρισία διέτασσε, οι Έλληνες θιασάρχες όµως προσπαθούσαν να ανεβάζουν έργα 
που να περιέχουν κάποιο µήνυµα αντίστασης και ελευθερίας. ∆υστυχώς, οι περισσότεροι σχεδόν 
θιασάρχες και οι συγγραφείς της εποχής εκείνης δε ζούνε πια και δεν υπάρχουν γραπτές 
µαρτυρίες τους, εκτός από αυτήν του Α. Γιαλαµά, στο βιβλίο του «Ε, κάτι κάναµε κι εµείς». 
 
4. Το «θέατρο του βουνού» 
  
  Οι άνθρωποι του θεάτρου αντιµετωπίζουν µε σθένος τον κατακτητή. Εκτός από τη βοήθεια που 
προσφέρουν µε την τέχνη τους, θέτουν και την ίδια τους τη ζωή στην υπηρεσία του αγώνα 
επιλέγοντας την οργανωµένη πάλη. Πολλοί εντάσσονται στο ΕΑΜ. Τυπώνουν προκηρύξεις µε 
αυτοσχέδιο πολυγράφο στα καµαρίνια του ΡΕΞ και εφοδιάζουν όλα τα θέατρα, µοιράζοντας σε 
σπίτια και στους δρόµους. Και οι ηθοποιοί, όπως όλοι οι αγωνιστές, δεν αποφεύγουν τις 
συνέπειες. Συλλαµβάνονται και οδηγούνται στη φυλακή ή σε στρατόπεδα συγκέντρωσης.  
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Στην κατοχική περίοδο σηµαντική δράση αναπτύσσει και ο θεατρικός συγγραφέας Β. Ρώτας, ο 
οποίος γνωρίζοντας καλά τη δύναµη της δραµατικής τέχνης αποφασίζει να δηµιουργήσει 
«πολεµικό θίασο». Στη συνέχεια ζητάει από το κράτος την άδεια να πάει στο µέτωπο και να 
δίνει παραστάσεις, αλλά απορρίπτεται. Είναι η εποχή που εφαρµόζονται αυστηρότατα µέτρα 
εναντίον του θεάτρου και η λογοκρισία κυριαρχεί. Στη γενική διεύθυνση Τύπου και 
Ραδιοφωνίας λειτουργεί από τη µεταξική δικτατορία η διεύθυνση Λαϊκής ∆ιαφωτίσεως, µέσα 
στην οποία λειτουργεί και επιτροπή ελέγχου θεατρικών έργων, µε µέλη -στην πλειονότητά τους- 
αξιωµατικούς της Αστυνοµίας. Το 1943 γίνεται αυστηρότερη και σε περίπτωση παραβάσεων 
επιβάλλονται ποινές µε χρηµατικά πρόστιµα, διάλυση του θιάσου και σύλληψη των ηθοποιών. Ο 
Βασίλης Ρώτας, µαζί µε πολλούς αξιόλογους ανθρώπους της τέχνης συνεχίζουν τη δράση τους, 
προσφέροντας πολύτιµες υπηρεσίες στον αντιστασιακό αγώνα. Το 1942 ιδρύει το «Θεατρικό 
Σπουδαστήριο» όπου διδάσκουν µεγάλες µορφές του θεάτρου, αλλά και της Αντίστασης, όπως 
οι Αυγέρης, Σιδέρης, Τσαρούχης, Σαραντίδης, Φωκάς κ.ά. Το 1943 αριθµεί πάνω από 500 
µαθητές. Ανήκει στην ΕΠΟΝ Αθήνας και µε δικές του προσπάθειες δίνει παραστάσεις, άλλες 
δωρεάν σε σχολεία και άλλες σε θέατρα, µε εισιτήριο για το ταµείο του αγώνα.  
  Την ίδια εποχή στην ελληνική επαρχία αναπτύσσεται ένα νέο είδος θεάτρου, που υπηρετεί τους 
σκοπούς του αντιστασιακού αγώνα. Το «Θέατρο του βουνού». Το καλοκαίρι του 1944 ο 
Βασίλης Ρώτας µεταφέρει το πνεύµα θεάτρου στα βουνά. Με υπόδειξη της ΠΕΕΑ ιδρύει το 
«Θεατρικό όµιλο της ΕΠΟΝ Θεσσαλίας», ανταποκρινόµενος στο επίµονο αίτηµα των 
αγωνιστών για θέατρο. Το θίασο αποτελούν επαγγελµατίες ηθοποιοί, αλλά και ερασιτέχνες από 
τους αντάρτες. Μεταξύ αυτών ο συγγραφέας Γ. Σταύρου, ο ηθοποιός Γ. ∆ήµας, οι Β. και Α. 
Ξένου, Ν. Ρώτας, Α. Ξένος.  
  Ο Γ. Σταύρου γράφει για το θίασο του Βασίλη Ρώτα: «Κάθε περιοχή της ορεινής Ελλάδας που 
ελευθερωνόταν - από την άνοιξη του 1942 - οργάνωνε µαζί µε την αντίσταση και την ψυχαγωγία 
της. Με τραγούδια κατέβαιναν στα χωριά οι πρώτοι αντάρτες, µε χορούς τους υποδέχονταν. Ως 
την άνοιξη του ‘43 βγαίνοντας από τη Χασιά της Αττικής, µπορούσες να διαβείς την Παρνασίδα, 
τη Ρούµελη, τ’ Άγραφα, να περάσεις στον κορµό της Πίνδου και πιο πάνω ακόµα χωρίς ν’ 
αντικρύσεις ούτε από µακριά Ιταλογερµανούς. Σ’ αυτό τον αγώνα που τα νιάτα 
πρωτοστατούσαν σε όλα, βάλθηκαν ν’ ανοίξουν πάλι τα σχολειά, ν’ αντιµετωπίσουν τα 
καθηµερινά ζητήµατα: Καθαριότητα, υγεία, µόρφωση, ραδιόφωνο για τις ειδήσεις, και παρά τις 
µεγάλες δυσκολίες µέσ’ τις προτεραιότητες το θέατρο έγινε η βάση για τα προγράµµατα 
ψυχαγωγίας. Ένα χωριό να ‘κανε την αρχή, το ακολουθούσαν τ’ άλλα. Πρόβληµα, βέβαια, η 
έλλειψη έργων. Πού να βρεθούν τέτοια που ν’ ανταποκρίνονται στον πατριωτικό ενθουσιασµό, 
και στο να µπορούν εύκολα να παρασταθούν. Ξεχώρισαν τρία µε τέσσερα µα ήταν λίγα. Οι 
απελευθερωτικές οργανώσεις παράγγελναν µονόπρακτα που να ‘χουν έµπνευση από τον αγώνα. 
Σαν ανακάλυπταν κανένα νέο ή κάποια νέα µε «έφεση» στο να σκαρώνει µερικές σκηνές, 
αµέσως το χωριό αποκτούσε τη θεατρική σκηνή του. Σε πολλά χωριά επιδόθηκαν και στο 
οµαδικό γράψιµο. Έλεγε ο καθένας το δικό του κι ο «ειδικός» που ήξερε να γράφει κι ίσως είχε 
δει κάποτε θέατρο, ή είχε πάρει µέρος σε κάποια σχολική παράσταση και διέθετε εµπειρία έκανε 
το µοντάρισµα. Οι ήρωες κι οι µύθοι δεν έρχονταν άλλωστε από µακριά. Ήταν κι αυτοί γέννηµα 
θρέµµα του χωριού τους. Αντιστασιακό το «ρεπερτόριο», αλλά παράλληλα φτωχότατο. Οι 
εκκλήσεις για έργα διασταυρώνονταν ανάµεσα στα χωριά και τις επαρχίες, ανάµεσα στην 
ελεύθερη Ελλάδα και την Αθήνα. Λίγοι βέβαια συγγραφείς ακόµα κι απ’ τους δόκιµους 
µπόρεσαν ν’ ανταποκριθούν. Όχι από αδιαφορία, ούτε γιατί οι αξιώσεις ήταν µεγάλες. Οι 
συγγραφείς στην Αθήνα ζούσαν κάτω απ’ τον ίσκιο του κατακτητή και δεν κατάφερναν να 
φανταστούν έστω και σχηµατικά την ατµόσφαιρα και τη ζωή στα ελεύθερα βουνά. Κάθε 
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απόπειρα, λοιπόν, σηµείωνε ανεπάρκεια. Με το που έπαιρναν στα χέρια τους τα κείµενα τα 
χωριατόπουλα - ηθοποιοί, χωρίς διάθεση να κριτικάρουν τα εύρισκαν φτιαχτά και ψεύτικα. ∆εν 
είχαν ούτε σπίθα απ’ τη φωτιά που έκαιγε στις δικές τους λαχτάρες. Έτσι εύρισκαν προτιµότερα 
τα ντόπια αυτοσχέδια έργα, µε τις αφέλειες και τις αδεξιότητες. Από τα έργα που ήρθαν από την 
πρωτεύουσα ξεχώρισαν και παίχτηκαν πολύ το «Να ζει το Μεσολόγγι» και ο «Ρήγας ο 
Βελεστινλής» του Βασίλη Ρώτα. Καθώς επίσης και µια επιθεώρηση µε τίτλο «Η Λαϊκή 
∆ηµοκρατία». Περιττεύει να πούµε πως οι προσαρµογές και οι διασκευές και των τριών έδωσαν 
και πήραν ανάλογα των περιστάσεων». 
  Την ίδια περίοδο εκτός από το «Θεατρικό όµιλο της ΕΠΟΝ Θεσσαλίας» του Β. Ρώτα στα 
βουνά της Ηπείρου δρα ένας ακόµη σηµαντικός θίασος που συγκρότησε το συµβούλιο της 
ΕΠΟΝ Νοµού Άρτας, µε επικεφαλής τον ποιητή και φιλόλογο Γ. Κοτζιούλα, και µε την 
υποστήριξη της VIII Μεραρχίας του ΕΛΑΣ. Ο θίασος έγινε γνωστός ως «Λαϊκή Σκηνή». Εκτός 
όµως από τους επώνυµους θιάσους αξιόλογη δραστηριότητα αναπτύσσουν και οι ερασιτεχνικοί 
θίασοι που λειτουργούν στα µορφωτικά τµήµατα της ΕΠΟΝ σε όλη την Ελλάδα. Όπου υπήρχε 
οργάνωση της ΕΠΟΝ, υπήρχε και πολιτιστική δραστηριότητα. Στη Ρούµελη, στη ∆υτική 
Μακεδονία, στο Πήλιο, στην Πελοπόννησο, στην Κρήτη και όπου υπήρχαν ελεύθερα εδάφη, 
είχαν οργανωθεί λέσχες της ΕΠΟΝ, βιβλιοθήκες και θεατρικές σκηνές. Οι αίθουσες των 
σχολείων µετατρέπονταν σε αίθουσες ψυχαγωγίας, µε αυτοσχέδιες ορχήστρες, χορωδίες, αλλά 
και µε συµµετοχή καλλιτεχνών που βρίσκονταν ή περιόδευαν στις περιοχές αυτές, όπως ο 
τραγουδιστής Ν. Καµβύσης, γιος ηθοποιού και φοιτητής της Νοµικής Σχολής της Αθήνας, που 
καταδιώχτηκε για την αντιστασιακή του δράση και κατέφυγε στη Ρούµελη. Επίσης, ο 
καλλιτέχνης Γ. Κουτούγκος, αυτοδίδακτος µουσικός, µίµος (κατάφερνε να µιµείται εξαιρετικά 
τον Χίτλερ, τον Μουσολίνι και τον Μεταξά) µπορούσε µε τα νούµερα του να κρατά µόνος του 
ένα πρόγραµµα δύο ωρών, που έκλεινε συνήθως µε την «ισπανική υποχώρηση» που έπαιζε µε 
την κιθάρα του. Το πιο διασκεδαστικό νούµερο του ήταν «Ο Φερούσιο», ένας κλόουν που 
σατίριζε τους πάντες και τα πάντα: δικτάτορες, κατοχικές κυβερνήσεις, ταγµατασφαλίτες, 
µαυραγορίτες και κάθε λογής συνεργάτες των κατακτητών.Στις ψυχαγωγικές εκδηλώσεις της 
ΕΠΟΝ Ρούµελης έπαιρναν µέρος και δύο Ιταλοί µουσικοί που είχαν προσχωρήσει στον ΕΛΑΣ - 
ο ένας έπαιζε πιάνο και ο άλλος βιολί - καθώς και ένας Γερµανός µίµος». Μια ακόµη σελίδα 
στην ιστορία του θεάτρου στην περίοδο της Αντίστασης είναι και οι παραστάσεις 
κουκλοθεάτρου, µε επικεφαλής τον Γ. Ακίλογλου. 
 
5. Το θέατρο της εξορίας 
   
  Στις 12 Οκτώβρη 1944 οι Γερµανοί φεύγουν από τη χώρα σύντοµα ωστόσο αρχίζει η 
δοκιµασία του εµφυλίου.  Από το 1946 µέχρι το 1948 λειτουργεί πάλι στην Αθήνα το 
«Θεατρικό Σπουδαστήριο» µε καθηγητές τους Κατράκη, Γιαννίδη, Κατσέλη, Καραντινό, 
Σιδέρη κ.ά. Ενώ, αµέσως µετά την απελευθέρωση, οµάδα ηθοποιών, µε επικεφαλής τον 
Σεβαστίκογλου, συγκροτεί τον ΕΑΜικό θίασο του «Λαϊκού θεάτρου». Μέλη του θιάσου ήταν 
οι Α. Παΐζη, Α. Παπαθανασίου, Α. ∆αµιανός, Τ. Ζαχαρίας κ.ά. Το πρώτο και τελευταίο έργο 
ήταν το «1941-1944» του Λυδάκη, εµπνευσµένο επίσης από τα γεγονότα της Εθνικής 
Αντίστασης. Το θέατρο κλείνει βίαια και διαλύεται ο θίασος µε την έναρξη των ∆εκεµβριανών. 
Την προσπάθεια του «Λαϊκού θεάτρου» συνεχίζει το «Θέατρο του Λαού της Αθήνας» που 
ιδρύεται µετά το ∆εκέµβρη του 1944, πάντα στο πλαίσιο του διαφωτιστικού έργου του ΕΑΜ. 
Κλιµάκια περιοδεύουν στην Κοζάνη, στο Βόλο και τη Λάρισα. Στην Κοζάνη ο θίασος 
παρουσιάζει το µονόπρακτο του Γ. Ρίτσου «Η Αθήνα στα άρµατα», την «Ελληνική εποποιία» 
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και την επιθεώρηση «Αθήνα - Κοζάνη» (δραµατικά µονόπρακτα του Α. Γιαλαµά) και την 
«Αίτηση σε γάµο» του Τσέχοφ. 
  Τη µεταπολεµική πορεία του «Λαϊκού Θεάτρου» συνεχίζει ο θίασος των «Ενωµένων 
καλλιτεχνών» (1945-1946), µε δύο κλιµάκια. Στο ένα µε σκηνοθέτη τον Γ. Σαραντίδη 
συµµετέχουν οι ηθοποιοί Α. Βεάκης, Α. Γιαννίδης, Μ. Μυράτ, Γ. Γληνός, Θ. Μορίδης, κ.ά. Στο 
άλλο κλιµάκιο συµµετέχουν οι Α. Παΐζη, Α. Παπαθανασίου, Α. ∆αµιανός, Τ. Βανδής, Λ. 
Καλλέργης, ∆. Σταρένιος, Ν. Κεδράκας κ.ά., µε σκηνοθέτη πάντα τον Γ. Σεβαστίκογλου.  
  Το ρεπερτόριο των θιάσων ανταποκρίνεται στον πρωτοποριακό τους χαρακτήρα. To πρώτο 
κλιµάκιο ξεκινάει µε τον «Ιούλιο Καίσαρα» του Σαίξπηρ, ενώ το δεύτερο κλιµάκιο µε το 
«Μακρυνό δρόµο» του Αρµπούζοφ και συνέχισε µε την «Καινούργια πολιτεία» του Πρίσλεϊ 
και «Θάψτε τους νεκρούς» του Σόου. Το πρώτο κλιµάκιο παρουσιάζει για πρώτη φορά στην 
Ελλάδα τους «Εχθρούς» του Γκόρκι και κάποια άλλα έργα Σοβιετικών συγγραφέων, µε θέµα 
την αντίσταση κατά των Γερµανών. Παρουσιάζει επίσης τους «Αδελφούς Καραµάζοφ» του 
Ντοστογιέφσκι. 
 
6. ∆ιωγµοί και επιθέσεις 
 
  Στην εναρκτήρια παράσταση του «Ιούλιου Καίσαρα» που ερµήνευε ο Α. Βεάκης, επιχειρείται 
τροµοκρατική ενέργεια παρακρατικών, όπως και στο θερινό Εθνικό Θέατρο που παιζόταν ο 
«Εµπορος της Βενετίας» µε τον Τ. Καρούσο και σε ένα θέατρο που παιζόταν επιθεώρηση. Στα 
επεισόδια τραυµατίζονται οι Αιµίλιος Βεάκης, Α. Γιαννίδης, Σ. Πατρίκιος, Σ. Ιατρίδης και Κ. 
Ντιριντάουα. Οι κυριότεροι εκπρόσωποι του πνευµατικού κόσµου καταδικάζουν τις 
τροµοκρατικές αυτές ενέργειες και δηµοσιεύουν διαµαρτυρία, την οποία υπογράφουν µεταξύ 
άλλων οι: Σικελιανός, Καζαντζάκης, Πολίτης, Αυγέρης, Ρίτσος κ.ά. Χαρακτηριστικές είναι οι 
επιθέσεις εναντίον Σικελιανού και Καζαντζάκη για προοδευτικά και αγωνιστικά έργα τους από 
δεξιές εφηµερίδες: «χυδαιότατον εαµίτην» χαρακτηρίζουν τον Α. Σικελιανό και τη «Σίβυλλαν 
του», για «εµετικόν Καποδίστρια» του «ακόµη εµετικώτερου Καζαντζάκη», για έργο 
«εαµοκοµµουνιστικής προπαγάνδας». Για «φλύαρο και αντεθνικόν κατασκεύασµα του 
ποτάστρου του εαµοκοµµουνισµού συναγωνιστή Σικελιανού». 
  Οι διωγµοί εντείνονται τα επόµενα χρόνια (1947-1950) και σηµαντικοί εργάτες του πνεύµατος 
µεταξύ των οποίων και πολλοί ηθοποιοί γεµίζουν τα ξερονήσια. Στους τόπους της εξορίας 
γράφεται άλλο ένα σηµαντικό κεφάλαιο του ελληνικού θεάτρου, καθώς οι άνθρωποι του 
πνεύµατος, παρά τις αντίξοες συνθήκες διαβίωσης, δε χάνουν την πίστη τους στις ιδέες τους 
αλλά και στην τέχνη τους. Ανεβαίνουν σηµαντικά έργα. Χάρη στη δηµιουργική τους φαντασία 
δεν έλειψαν ούτε τα σκηνικά ούτε τα κοστούµια (Χ. ∆αγκλής). Ακόµη και περούκες 
αριστοτεχνικά φτιαγµένες διέθεταν (από µαλλί προβάτων). Στην ίδια εµφυλιακή περίοδο 
σηµαντική είναι και η δραστηριότητα του Α. Γιαννίδη, ο οποίος µε ερασιτεχνικό θίασο 
(Ραβάνης - Ρεντής, Γκολφίνος, Πάρνης κ.ά.) περιοδεύουν στις Λαϊκές ∆ηµοκρατίες της 
Βουλγαρίας και της Ρουµανίας. Το 1949 ο Α. Γιαννίδης καταφεύγει στη Σοβιετική Ενωση και 
µαζί µε τον Γ. Σεβαστίκογλου δηµιουργούν στην Τασκένδη θίασο «Πολιτικών προσφύγων». 
Τέλος αξίζει να θυµίσουµε ότι ο Γιάννης Ρίτσος έχει γράψει τρία σηµαντικά έργα που ανήκουν 
λόγω περιεχοµένου στο «θέατρο της εξορίας»: «Το τµήµα Μεταγωγών», «Οι άνθρωποι που 
µοιάζουν µε τα δέντρα» και «Εφτά άνθρωποι σ’ ένα αντίσκηνο». Είκοσι χρόνια αργότερα ο 
ποιητής, κρατούµενος από τη χούντα σε «κατ’ οίκον περιορισµό», τα καίει στο Καρλόβασι της 
Σάµου. 
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Πηγές: Λεύκωµα «1917-1997 80 χρόνια Σωµατείο Ελλήνων Ηθοποιών» - Βαρβάρας 
Γεωργοπούλου, Τίτου Βανδή «Κουβέντα µε τους φίλους µου», «Τζαβαλάς Καρούσος» ∆. 
Καρούσου, «Ο αγώνας στα ελληνικά βουνά» Β. Ρώτα, «Θέατρο» Κώστα Νίτσου, κείµενα Ολ. 
Παπαδούκα, ∆. Ραβάνη. κ.ά. 

 
ΙΙ. Μαρτυρίες - πρόσωπα 
 
1. Γιώργος Κοτζιούλας (Ν. Α. Παπαδάκης) 
 
  [Ο Κοτζιούλας γεννήθηκε το 1909 στο χωριό Πλατανούσα Άρτας και πέθανε το 1956 στην 
Αθήνα. Ο Κοτζιούλας βασανίστηκε από τη φτώχεια και την αρρώστια και δεν έζησε πολύ. 
Πρόλαβε όµως να δώσει έργο σπάνιας ευαισθησίας και όχι µόνο ποιητικό. Ήταν επίσης δόκιµος 
µεταφραστής, αλλά και αγωνιστής της εθνικής αντίστασης, και στάθηκε πρωτεργάτης του 
θεάτρου του βουνού. Σήµερα το έργο του Κοτζιούλα δεν είναι ξεχασµένο, οι αναµνήσεις του για 
τον Άρη κυκλοφορούν, τα περισσότερα, όµως, από τα ποιήµατα του είναι δυσεύρετα, κι αυτό 
είναι κρίµα.] 
 Άρθρο για τον Κοτζιούλα, µε βιογραφικά στοιχεία και αναµνήσεις φίλου του, παρµένο από τον 
Ριζοσπάστη (1995): 
  Το καλοκαίρι του 1937, τότε που εργαζόµουνα στη διαχείριση του Σανατορίου Πάρνηθας, 
συνάντησα τον Γ. Κοτζιούλα στον ενδιάµεσο δρόµο µεταξύ της εξωτερικής εισόδου του 
Σανατορίου και της περιοχής «Αγίας Τριάδας». 
  Ο Κοτζιούλας βάδιζε αργοκίνητα µε µια γκλίτσα στο χέρι. Εκείνος δε µε πρόσεξε, µα εγώ του 
φώναξα κι αυτός σταµάτησε. Σφίξαµε τα χέρια µας, µε αµοιβαία εγκαρδιότητα. Μου είπε πως 
πήγαινε εκεί, όπου βρισκόταν ο Σ. Τσακίρης, λογοτέχνης κι αυτός, πουλώντας τσιγάρα και 
διάφορα δροσιστικά αναψυκτικά στους παραθεριστές της Πάρνηθας. Ο Τσακίρης, παρ’ όλη την 
αναπηρία του, πήρε υπό την προστασία του τον Κοτζιούλα. Κι όπως γράφει ο ∆. Φωτιάδης στα 
«Ενθυµήµατά» του, ο Τσακίρης «πήγαινε κούτσα κούτσα, κρατώντας ραβδί για µπαστούνι. Τ’ 
όνειρό του ήταν ν’ ανοίξει τυπογραφείο. Κατόρθωσε να το πραγµατοποιήσει. Μικρό ηµιυπόγειο 

µαγαζί, µε µερικές κάσες στοιχεία. Μοναδικός στοιχειοθέτης ο ίδιος. Τα πρώτα βιβλία που τύπωσε 

ήταν του Κοτζιούλα». Συνεχίζοντας ο ∆. Φωτιάδης τα βιογραφικά του Γ. Κοτζιούλα σηµειώνει: 
«Ο πατέρας του ήταν ταχυδρόµος και γύριζε και τη βαρυχειµωνιά στ’ άγρια εκείνα βουνά να 

µοιράσει γράµµατα στα χωριά, που είχανε σύντροφο τη στέρηση και τ’ αγρίµια. Η µητέρα του 

Κοτζιούλα πέθανε όταν ακόµα ο ίδιος ήταν µωρό. Τον µεγάλωσε η βάβω του, η γιαγιά του, που ως 

το τέλος της ζωής του τη λογάριαζε ιερό πρόσωπο. 
  Σαν ήρθε στην «καταραµένη Αθήνα», όπως την ονόµαζε, τα ‘χασε. Γνώρισε την πείνα, δούλεψε 
σαν γκαρσόνι και ίσως και λούστρος. Την επιβίωση στην αφιλόξενη πολιτεία δεν τη γύρεψε από 

τους πλούσιους - ήξερε πως αυτοί έχουνε πορτοφόλι, µα όχι και καρδιά. Ο Κοτζιούλας,  βγάζοντας 

ίσα- ίσα το ψωµί του, ζούσε κάνοντας διορθώσεις σε περιοδικά κι εφηµερίδες. Γράφτηκε στη 

φιλοσοφική σχολή του Πανεπιστηµίου της Αθήνας και εντυπωσίασε τους καθηγητές του µε τις 

γνώσεις του για την αρχαία ελληνική γλώσσα και τα λατινικά. (...) Μονάχος του, από µια µέθοδο, 

έµαθε καλά τα γαλλικά. (...) Οι ταλαιπωρίες που είχε περάσει τον έκαναν φθισικό. Τον πήγαν σε 

σανατόριο στην Πεντέλη. (...) Στα χρόνια της κατοχής, παρά την κλονισµένη υγεία του, βγήκε 

αντάρτης στο βουνό». Ήταν στα 1944. 
  Ο Γ. Κοτζιούλας διηγείται: «(...) Πλησίαζε η 25η  Μαρτίου κι οι αντάρτες ετοιµάζονταν για την 
εθνική γιορτή. (...) Λίγες µέρες πριν απ’ του Ευαγγελισµού οι αντάρτες µου ζήτησαν κάτι. (...) 

Σκάρωσα στα γρήγορα ένα θεατρικό διάλογο µε τρία τέσσερα πρόσωπα, χωρίς δράση σχεδόν. Του 
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έβαλα και τίτλο «Το καινούργιο Εικοσιένα». Όταν έγινε η παράσταση, µε άθλιο καιρό σ’ ένα 

ακατοίκητο αχούρι - σπίτι, σαν αχερώνα, σαν χάνι (...) νόµιζα πως οι θεατές στριµωγµένοι σε κάτι 

παλιοσάνιδα, άλλοι καθιστοί, άλλοι όρθιοι ανάµεσα σε τσιγάρα και λάµπες που κάπνιζαν, πως δε 

θα ‘χαν υποµονή να καθίσουν άλλο µέσα εκεί. Κανένας όµως δεν έλεγε να φύγει κι έµειναν όλοι 

ως το τέλος. Η πρόχειρη εκείνη σκηνή µου είχε κινήσει την προσοχή, µε τη γλώσσα, το τοπικό 

χρώµα κι εγώ δεν ξέρω τι. Απάνω σ’ αυτό ακούω µια φωνή, πολλές φωνές 

- Το συγγραφέα!... Το συγγραφέα!... 
 Ποιος δαίµονας τους είχε σφυρίξει αυτή τη λέξη στ’ αυτί; Πού ήξεραν οι ορεσίβιοι από πρεµιέρες 
θεάτρων; (...) Ωστόσο οι φωνές όλο και µεγάλωναν...». 
  Ο Γ. Κοτζιούλας ήταν βέρος Ηπειρώτης, πίστευε πως η µοίρα του όρισε µια γραµµή ζωής, που 
άρχιζε από τη βουνοσειρά της Ηπείρου µε ύψος 2.393 µέτρων, ονοµαστή Τζουµέρκα, και 
τέλειωνε στην Αθήνα. Καµιά παρέκκλιση από τη γραµµή αυτής της µοίρας του δεν έπρεπε να 
γίνει. Κι όµως έγινε. Μας το λέει ο ίδιος µε στιχουργικό τρόπο σαν ποιητής που ήταν: 
«Τζουµέρκα - Αθήνα, αυτή ήταν όλη/ που χάραξα, όλη µου η γραµµή. / Κίνησα απέκει µ’ ένα τσόλι, 

/ µου ‘λειψε εδώ και το ψωµί. / Αρχή κακού ήταν που δεν είχα/ κουκούτσι πνεύµα πρακτικό/ τριχιά 

την έκανα την τρίχα/ της φαντασίας µου υλικό. / Έναν καιρό δεν ήθελα ούτε/ να βλέπω ανθρώπινη 

θωριά. / Βρέστε του (και µην ακούτε) γυναίκα, έλεγαν στα χωριά. / Αργότερα θα µ’ έχουν βάλει/ µε 

δυο σειρές στο λεξικό. / Θα µε ζηλέψουν τότε οι άλλοι, / θα γίνει ντόρος και κακό». Στο ποίηµά 
του αυτό είχε βάλει τον τίτλο «Αυτοβιογραφία». Ο Γ. Κοτζιούλας καλλιέργησε όχι µόνο την 
ποίηση, µα και την πεζογραφία µε κριτικές και µε διηγήµατα. Γνώστης της αρχαίας ελληνικής 
γλώσσας, µετάφρασε µε δοκιµότητα αρχαίους Έλληνες συγγραφείς. Μετάφρασε επίσης 
Λατίνους ποιητές, τον Οράτιο, τον Κάτουλο, τον Λουκρήτιο, Ευρωπαίους λυρικούς και 
πεζογράφους από γαλλικές εκδόσεις Ουγκό, Ντίκενς, Μοπασάν, Ζιντ κ. ά. Ο ∆. Φωτιάδης στα 
«Ενθυµήµατα» αναφέρεται στον «δικαστή, ποιητή και Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας Στασινόπουλο, 
που γύρεψε να τον γνωρίσει», γιατί τον είχαν εντυπωσιάσει τα ποιήµατά του και έγραψε: «Το ένα 
του παπούτσι ήταν σκισµένο και φαινόταν καθαρά από µέσα το πόδι του. Με κατάπληξη άκουσα 

την απάντηση πως δεν ήθελε θέση, για να µη θάψει το ταλέντο του σ’ ένα γραφείο και ότι 

προτιµούσε να παλέψει σκληρά, αλλά να ‘χει καιρό ελεύθερο να γράφει ποιήµατα... Εκείνο που 

θυµάµαι είναι ότι κάθε βράδυ έτρωγε µόνο ένα µαρούλι και κοιµόταν µια χαρά»  
 
2. Μαρτυρία  του ΕΑΜικού Θεάτρου στην Αθήνα 
[Από την εισαγωγή του βιβλίου της Ο. Β. Γ. Παπαδούκα - «Το θέατρο της Αθήνας: Κατοχή, 
Αντίσταση, ∆ιωγµοί», πρόλογος Μ. Κορρέ, εκδ. Κ. - Π. Σµπίλιας] 
 
Η µαρτυρία της συγγραφέως Ο. Β. Γ. Παπαδούκα 
«Η παρουσία του Θεάτρου στις διαδηλώσεις και σε όλες τις αντιστασιακές εκδηλώσεις ήταν 
εντυπωσιακή, όχι µόνο γιατί οι ηθοποιοί είναι στο προσκήνιο της κοινωνικής ζωής, αλλά και 
γιατί όλο σχεδόν το θέατρο ήµασταν οργανωµένοι στο ΕΑΜ, που σ’ αυτό είχε στρατευτεί το 
80% του ελληνικού λαού. ∆εν είναι µόνο που το θέατρο µαζί µε εκατοντάδες χιλιάδες λαού 
ήτανε στην πρώτη γραµµή όλων των διαδηλώσεων - µαχών – διαµαρτυρίας. Για την πείνα, την 
τροµοκρατία, την κάθοδο των Βουλγάρων, την επιστράτευση και άλλοτε για να γιορτάσουµε την 
25η Μαρτίου, να στεφανώσουµε τους ήρωες του ‘21 στο Πεδίον του Άρεως, του Φιλικούς στην 
πλατεία Κολωνακίου, τον Ρήγα Φεραίο έξω από το Πανεπιστήµιο, να γιορτάσουµε το ΟΧΙ  στις 
28 του Οκτώβρη. Το θέατρο είχε και άλλη πλούσια αντιστασιακή και κοινωνική δράση: 



 66

- Οργάνωνε πάρτι µε καλλιτεχνικό πρόγραµµα σε διάφορα σπίτια και συγκέντρωνε χρήµατα για 
την Εθνική Αλληλεγγύη, που ήταν ο «Ερυθρός Σταυρός» του αγώνα και ξεπερνούσε τα τρία 
εκατοµµύρια µέλη. 
- Έφτιαξε συνεταιρισµό και οργάνωσε συσσίτια για να µην πεθάνουν οι ηθοποιοί από την πείνα. 
- Οργάνωσε ψυχαγωγία για τους ανάπηρους του Αλβανικού Μετώπου κάθε Κυριακή στα 
νοσοκοµεία. Ο Α. Βεάκης πήγαινε στο νοσοκοµείο «Σωτηρία» να ψυχαγωγήσει τους εκεί 
ασθενείς. 
- Σε θέατρα και σε κέντρα που σύχναζαν Γερµανοί αξιωµατικοί, βάλαµε προκηρύξεις στις 
χλαίνες τους, που ήτανε στην γκαρνταρόµπα (οι προκηρύξεις ήτανε γραµµένες στα γερµανικά, 
µε περιεχόµενο που τους έριχνε το ηθικό). 
- Σε στρατιωτικά γερµανικά αυτοκίνητα, κολλήσαµε µικρές αφίσες, µε αυτοσχέδιο ρολόι που 
έδειχνε 12 παρά 5' και δυο λέξεις στα γερµανικά που σήµαιναν «ήρθε το τέλος σας». 
- Ολόκληρο βυτίο µε βενζίνη (από γερµανικό καµιόνι) αδειάσαµε σε µπιτόνια και το υπόλοιπο 
το αδειάσαµε σε πηγάδι (έγινε στο σπίτι µου στον Κολωνό, Καπανέως και ∆ιστόµου). 
- Στους κεντρικούς δρόµους της Αθήνας, κολλάγαµε αφίσες (που έφτιαχναν οι αντιστασιακοί 
µας ζωγράφοι), προκηρύξεις και εφηµερίδες της Αντίστασης. 
- Γράφαµε συνθήµατα στους τοίχους. 
- Προκηρύξεις και τρικ σκορπούσαµε στους δρόµους της Αθήνας, κάτω από τις πόρτες των 
σπιτιών, των µαγαζιών και σε γραµµατοκιβώτια. 
- Βάζαµε προκηρύξεις στα καθίσµατα των θεάτρων και των κινηµατογράφων για να 
ενηµερώνονται οι θεατές για το συµµαχικό αγώνα και την Ελληνική Αντίσταση, στην Αθήνα, 
στις συνοικίες και στα βουνά. 
- Προκηρύξεις στη Ραδιοφωνία. Μέσα στους δίσκους που χρησιµοποιούσαν στις καθηµερινές 
εκποµπές. (Τις έβαζε η Μαίρη Α. Βεάκη, υπάλληλος τότε της Ραδιοφωνίας). 
- Προκηρύξεις του ΕΑΜ βάλαµε ακόµα και πάνω στο γραφείο του Ταβουλάρη, υπουργού 
Εσωτερικών - µακελάρη, τροµερού διώχτη της Αντίστασης. 
- Ακόµα και µέσα στη Μητρόπολη, ανήµερα τα Χριστούγεννα του ‘43, πετάξαµε από το 
γυναικωνίτη προκηρύξεις - µε ειρηνικό περιεχόµενο: Να σταµατήσουν οι εκτελέσεις, να δοθεί 
λευτεριά και βοήθεια στα θύµατα (και αυτό έγινε όταν µέσα στη Μητρόπολη ήτανε πάνω στο 
γυναικωνίτη γερµανικό επιτελείο και µέλη της «ελληνικής» κυβέρνησης µε τις ακολουθίες τους 
και τους σωµατοφύλακές τους. 
- Στην αντιστασιακή δραστηριότητα του θεάτρου πρέπει να σηµειωθεί και ο σχηµατισµός 
επιτροπών, µε προσωπικότητες του θεάτρου που έκαναν παρουσιάσεις στους εκπροσώπους της 
«ελληνικής» κυβέρνησης και στους Γερµανούς, για το σταµάτηµα των εκτελέσεων και της 
τροµοκρατίας. Σε µια από αυτές τις επιτροπές µε επικεφαλής τον Γ. Γληνό, πήγαµε στον 
Σοφούλη (αρχηγό των Φιλελευθέρων) και του ζητήσαµε ν’ αποκηρύξει τα Τάγµατα Ασφαλείας 
που την προηγούµενη µέρα, 17 Αυγούστου 1944, µποραντάδες, τσολιάδες, µασκοφόροι µαζί µε 
Γερµανούς, πνίξανε την Κοκκινιά, µε τη σφαγή στη µάντρα της Οσίας Ξένης, 138 πατριωτών 
και την αποστολή 3.000 στα στρατόπεδα της Γερµανίας. 
- Το πιο τολµηρό, εντυπωσιακό και επικίνδυνο τόλµηµα του αντιστασιακού θεάτρου της Αθήνας 
ήταν, όταν (µετά τις διαδηλώσεις: το κλείσιµο των µαγαζιών, την αποχή των δηµοσίων 
υπαλλήλων από τις υπηρεσίες τους, τις διαδηλώσεις - σωστές µάχες, το κυνηγητό µας, τους 
σκοτωµούς στους δρόµους της Αθήνας, τους τραυµατισµούς, τις συλλήψεις των συναγωνιστών 
µας από τους Γερµανούς και τους ελληνόφωνους συνεργάτες τους, µετά από όλα αυτά) το 
βράδυ, εµείς οι ηθοποιοί, κλείναµε τα θέατρα! ∆εν είχε παράσταση εκείνο το βράδυ! Αυτό το 
µουγκό, άφωνο, κλειστό θέατρο, ήτανε µια κραυγαλέα διαµαρτυρία, σαν συνέχεια της µαχητικής 
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διαµαρτυρίας της ηµέρας. Και τότε πια... ήµασταν «στο στόµα του λύκου’. Η Ασφάλεια ερχόταν 
την άλλη µέρα να µας ανακρίνει. «Γιατί δεν έπαιξες χτες;» Και... ακολουθούσε η... συνέχεια... 
και οι συνέπειες... 
 
3. Συλλήψεις – εκτελέσεις 
Το αντιστασιακό θέατρο είχε θύµατα. Συλλήψεις, φυλακές, Χαϊδάρια, στρατόπεδα στην Ελλάδα 
και τη Γερµανία. Εκτελέσεις...(και µετά την αποχώρηση των Γερµανών, στα στρατόπεδα της Ελ 
Ντάµπα από τους Αγγλους). 
Για την ιστορία αξίζει να παραθέσουµε τα ονόµατα των καλλιτεχνών και τεχνικών του θεάτρου, 
οι οποίοι στη διάρκεια της ιταλογερµανικής κατοχής συνελήφθησαν, στάλθηκαν σε στρατόπεδα 
και εκτελέστηκαν: 
Συλληφθέντες: Α. Βεάκης, Μ. Βεάκη (κόρη του), Γ. Βεάκης (γιος του), Γ. Γληνός (αδελφός του 
∆. Γληνού), Κ. Οικονόµου (Ντιριντάουα), Λ. Λαζαρίδου, Π. Πλέσσας, Ρ. Ντορ, Ρ. Μόρντο, 
Ζινέτ Λακάζ, Θ. Μορίδης, Γ. Οικονοµίδης, Π. Κατσέλης, ∆. Στρατηγοπούλου, Ν. Κουρλιάφτης, 
Α. Παπαθανασίου, Κ. Βερώνη. 
Σε στρατόπεδα της Γερµανίας: Ε. Γ. Μπαστινοπούλου (Λαµπρινού, γυναίκα του Γ. 
Λαµπρινού), Β. Ξηρού. 
Εκτελεσµένοι: Λ. Καβαφάκης, Μ. Χατζοπούλου (Μανταλένα), Β. Αργυριάδη - Σταυροπούλου, 
Σ. Μαυρίδη, Κ. Κορδάτος (γιος του ιστορικού Γ. Κορδάτου). 
Στο στρατόπεδο της Ελ Ντάµπα: Μ. Φωτόπουλος, Γ. Θίσβιος, Κ. Καπές, Β. Γκούφας, Β. 
Καµπέρος. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ                                                                            BRNO 

 

Ο Καραγκιόζης διερµηνέας –κωµωδία µονόπρακτη 

Πρόσωπα 
1. Καραγκιόζης 
2.Χατζηβάτης 
3. Ξενοφώντας Ξενοδόχος 
4. Ιταλός Τουρίστας 
5. Άγγλος 
Καλύβα -Ξενοδοχείο 

Ο Χατζηαβάτης τελειώνοντας το τραγούδι του ανταµώνει µε το Ξενοδόχο κύριο 
Ξενοφώντα). 
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ΧΑΤΖΑΤΖΑΡΗΣ : Τι κάνετε κύριε Ξενοφώντα πως πάνε οι εργασίες σας του ξενοδοχείου; 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΟΣ : Οι εργασίες του ξενοδοχείου Χατζηαβάτη πηγαίνουν καλά, εκείνο όµως που 
δυσκολεύει είναι, πως τώρα το καλοκαίρι έρχονται ξένοι τουρίστες Ιταλοί, άλλοι, Εγγλέζοι και 
δεν γνωρίζω την γλώσσα τους για να συνεννοηθώ και µπερδεύοµαι πολύ µε δάφτους προ 
πάντων εις τον λογαριασµό. 

ΧΑΤΖ: Έπρεπε κύριε Ξενοφώντα, αφού έρχονται ξένοι τουρίστες στο ξενοδοχείο σας να 
έχετε έναν διερµηνέα να γνωρίζει κάνα δυο γλώσσες για να µπορείτε να συνεννοηθείτε µαζί 
τους.  
ΞΕΝΟ∆. : Είχα έναν Χατζηαβάτη, καλό διερµηνέα πολύ γλωσσοµαθή, αλλά µου έφυγε και 
πήγε στον Καναδά. Εσύ που είσαι ένας καλός µεσίτης, τι λες; µπορείς να µου βρεις έναν 
άνθρωπο ας µην είναι τέλειος γλωσσοµαθής, τουλάχιστον να µπορεί να συνεννοηθεί µε 
δάφτους, θα µπορέσεις να µου βρεις έναν να ξέρει λίγες γλώσσες; Όχι πολλές αλλά να 
γνωρίζει λίγα αγγλικά, γαλλικά και ιταλικά, ρώσικα, ισπανικά, γερµανικά, τούρκικα και 
βουλγάρικα. 
ΧΑΤΖ.: Πολύ ευχαρίστως κύριε Ξενοφώντα αλλά καλό δεν θα είναι να ξέρει και µερικά 
αραβικά, κινέζικα, ιαπωνέζικα, ουγγαρέζικα και αλαµπουρνέζικα; Μείνετε ήσυχος, θα κοιτάξω 
να σας φέρω έναν πολύ µεγάλο γλωσσοµαθή. Τώρα µάλιστα θα τρέξω. 
ΞΕΝΟ∆.: θα µε υποχρεώσεις Χατζηαβάτη πολύ, αν και ο κόπος σου θα βγει µε το παραπάνω. 
Πήγαινε και θα σε περιµένω στο ξενοδοχείο (ο Ξενοδόχος χαιρετά και φεύγει).  
ΧΑΤΖ. : (µονολόγων) Του είπα θα του εύρω έναν πολύ γλωσσοµαθή, για να δω όµως θα το 
κατορθώσω να του βρω; Αυτός ο Καραγκιόζης ανακατευόταν στην Κατοχή µε Ιταλούς, 
Γερµανούς και Άγγλους, όλο και κάτι θα ξέρει από ξένες γλώσσες. Για να τον φωνάξω να 
βγει, (κτυπά φωνάζει), Καραγκιόζη! Καραγκιόζη! 

(Ο Καραγκιόζης ακούγεται να τραγουδά). 

ΧΑΤΖ. : Από µακριά τραγουδώντας 'ρχεται και γω φωνάζω ερήµην στο σπίτι του.  
ΚΑΡ.: (τραγουδά). 

Τουρίστες έρχονται εδώ, 
µε µπόγους φορτωµένοι 
και οι περισσότεροι απ' αφτούς 
είναι ξελιγωµένοι. 

(Εµφανίζεται). 

Μπόγους, κουβέρτες φέρνουνε  
εδώ που κουβαλιόνται  
και όπου βρουν οικόπεδο  
στρώνουνε και κοιµόνται. 
Έρχονται για αναψυχή 
στις εξοχές γυρνάνε 
φρούτα αµπέλια όταν βρουν 
µπαίνουν και τα τρυγάνε. 

ΧΑΤΖ.: Με τους τουρίστες τάχει, τραγουδάει τα χάλια τους... 

Αξούρηγοι αχτένιστοι 
ελίτσες ψωµοτύρι, 
οι περισσότεροι απ'αυτούς 
Τη βγάζουν ξεροσφύρι 
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(Πλησιάζει τον Χστζηαβάτη και τελειώνοντας το τραγούδι του, του δίνει µια 
καρπαζιά). 

ΧΑΤΖ.: Που γυρίζεις βρε τροµάρα σου. Από κάνα υπόγειο θα έρχεσαι που τραγουδάς στο 
δρόµο, και τι τραγούδι..! Τάβαλες µε τους ξένους τους τουρίστες, τι σου κάνανε που τους 
σατιρίζεις; 

ΚΑΡ. :∆εν τάχω µε όλους τους τουρίστες, είναι πολύ που έρχουντε καλοντυµένοι κύριοι 
όπως πρέπει, αλλά έρχουντε Χατζατζάρη µερικοί µε κάτι µαλλιά µέχρι την πλάτη, µε πέδιλα 
στα πόδια σαν τους αρχαίους και τάχα πως έρχουντε για αναψυχή... ταράζουν τα περιβόλια 
του κοσµάκη. 
ΧΑΤΖ. : Αυτό είναι αλήθεια, είναι µερικοί τέτοιοι όπως λες, σωστοί γεγέδες. Καραγκιόζη µου 
για σένα ερχόµουνα, θέλω να σε ρωτήσω αν γνωρίζεις κανέναν γλωσσοµαθή. 
ΚΑΡ.: Κλωτσοµαθής, εγώ κάθε µέρα τρώγω κλωτσές. 
ΧΑΤΖ. : (γελά) Βρε όχι κλωτσοµαθής, γλωσσοµαθής, να ξέρει δηλαδή από ξένες γλώσσες. 
Προ ολίγου αντάµωσα τον κύριο Ξενοφώντα, που έχει εδώ απέναντι το ξενοδοχείο του ύπνου 
και µου είπε να του βρω ένα διερµηνέα να ξέρει δύο-τρεις γλώσσες για να συνεννοείται µε 
τους πελάτες του. 
ΚΑΡ.: Σου είπε εκείνος να του βρεις, εσύ τι έκανες, του βρήκες; 
ΧΑΤΖ.: ∆εν του βρήκα ήρθα πρώτα σε σένα, µήπως εσύ που στην κατοχή είχες παρτίδες µε 
τους Ιταλού, τους Γερµανούς και τους Άγγλους, αν θυµάσαι καµιά λέξη: δεν χρειάζεται να 
είσαι τέλειος, ίσα - ίσα να µπορείς να συνεννοηθείς µε τους ξένους. Τι λες θα τα καταφέρεις, 
να σε πάω στον κύριο Ξενοφώντα; 
ΚΑΡ. : Ρε Χατζατζάρη, γιατί το λες αυτό και µε προσβάλεις δηµοσίως αφού ξέρεις ότι είµαι 
γλωσσοµαθής, όχι µόνο ιταλικά και γαλλοαγγλικά. Ξέρω κινέζικα, ινδικά αυστραλέζικα και 
αλαµπουρνέζικα. 
ΧΑΤΖ. : Τότε τι καθόµαστε, πάµε στο ξενοδοχείο να σε παρουσιάσω εις τον κύριο 
Ξενοφώντα. 
ΚΑΡ.: Άντε πάµε. (Σιγά). Ούτε θυµάµαι ιταλικά άσε πώχω ξεχάσει τα εγγλέζικα. ∆εν 
βαριέσαι, όλο καπίτο και γιες θα λέω όποιος έρχεται. 

(Πηγαίνουν στο ξενοδοχείο, κτυπούν, εξέρχεται ο ξενοδόχος). 

ΧΑΤΖ.: Από δω κύριε Ξενοφώντα σας έφερα όπως µου είπατε ένα γλωσσοµαθή, γνωρίζει 
πολλές γλώσσες. 
ΞΕΝΟ∆.: Σε ευχαριστώ Χατζηαβάτη, ορίστε πάρε και τον κόπο σου. ∆εν σε χρειάζουµε άλλο. 

(Ο Χατζηαβάτης λέγει "καλορίζικος" φεύγει). 

(Ξενοδόχος προς τον Καραγκιόζη. Τον ρωτά πως λέγεται και πόσες γλώσσες 
γνωρίζει). 

(Ο Καραγκιόζης του λέει πως λέγεται και πως ξέρει πολλές γλώσσες και καµιά φορά 
µπερδεύεται από τις ξένες γλώσσες και ξεχνάει τα ελληνικά). 

ΞΕΝΟ∆. : Πάµε επάνω να φορέσεις και το πηλήκιο του διερµηνέος. (Εισέρχουντε). 
ΞΕΝΟ∆.: ('Έσωθεν) Φόρεσε αυτό το σακάκι και το καπέλο και να έχεις το νου σου µήπως 
κτυπήσει κανένας πελάτης. 
ΚΑΡ.: Τώρα µάλιστα είµαι σαν το ∆ελαπατρίδη (εξέρχεται λέγων) Τώρα µάλιστα µοιάζω σαν 
σταθµάρχης αυτούς των λεωφορείων που στέκονται στην οδό Πατησίων, θεούλη µου, βάλε 
το χέρι σου να έρχουντε όλο Έλληνες πελάτες. 
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(Ένας Ιταλός τουρίστας εµφανίζεται, κτυπά το ξενοδοχείο). 

ΙΤΑΛΟΣ: Σινιόρε άπρε λα πόρτα.  

ΞΕΝΟ∆. Πήγαινε διερµηνέα έξω κτυπούν. 

(Ο Καραγκιόζης εξέρχεται) 

ΚΑΡ.: Ρε τι χαµπάρια, πως από δω; 
ΙΤΑΛ.: Μπόνα σέρα σινιόρε.  
ΚΑΡ.: Συ είσαι όρνιο, όχι εγώ τι θες εδώ; 
ΙΤΑΛ.: Πάρλα ιταλιάνο. 
ΚΑΡ. : Έκανες λάθος δεν πουλάµε εδώ τανάλιες εδώ είναι ξενοδοχείο. Ξαπλάρα, µπήκες; 
ΙΤΑΛ. :Νο καπίτο,νο καπίσι. 
ΚΑΡ.: Ούτε καπίστρι έχουµε θα πας στο µοναστηράκι, εκεί θα βρεις. 
ΙΤΑΛ.: (Με θυµό) Κορνούτο γκρέκο, πόρκα µιζέρια. 
ΚΑΡ.: Πόλκες και µυζήθρες. Για κοίτα που κάνει και τον ζόρικο. Ε µη µου κάνεις εµένα τον 
ζόρικο, ακούς, άντε πάτατη από δω µη φύγεις ανεπισήµως. 
ΙΤΑΛ.: (Με θυµό) Βόη βία σούπιτο πέρκε σονο ίο µπαστουνάρε. 
ΚΑΡ. : Εσύ µπαστουνάρε, αλλά εγώ θα σε αρχίσω µε το κεφαλάρε που θα σου φανεί ότι είσαι 
στο Πρίντεζι, θυµάσαι τι πάθατε το 40-41. 
ΙΤΑΛ.: Παντίδο κορνούτο αντάρε βία (του δίνει µια καρπαζιά). 

(Ο Καραγκιόζης τον αρχινάει στις κεφαλιές λέγοντας "να, να,να"). 

ΙΤΑΛ.: (Φεύγοντας φωνάζει) Πιάνο, πιάνο.  
ΚΑΡ.: Μωρέ ούτε µπουζούκι δεν ξέρω, όχι πιάνο. 
ΞΕΝΟ∆.: (Εµφανίζεται). Ποιος ήταν διερµηνέα; 
ΚΑΡ. : Ένας Ιταλός τουρίστας και δεν ήξερε πως εδώ είναι ξενοδοχείο, νόµιζε πως είναι 
παλιατζίδικο και µου γύρευε πόλκες και τανάλιες και καπίστρια και τον έστειλα στο 
Μοναστηράκι. 
ΞΕΝΟ∆.: Του είπες να πάει να βρει ότι θέλει στο Μοναστηράκι; 
ΚΑΡ. : Μωρέ τον έστειλα εγώ συστηµένο στο σταθµό άλφα βοηθειών. 
ΞΕΝΟ∆.: Πάµε απάνω και νάχεις το νου σου µήπως µας πάρει στο τηλέφωνο κανένας 
πελάτης. (Εισέρχονται). 

(Ένας Άγγλος εµφανίζεται, κτυπά λέγων "αλό µΐστερ"). 

ΞΕΝΟ∆.: Για πήγαινε µου φαίνεται πως είναι ξένος.  

(Ο Καραγκιόζης εξέρχεται). 

ΚΑΡ.: Ρε κοκκαλόστονε, τουρίστα, τουρίστα. 
ΑΓΓΛ.: Πες µίστερ. 
ΚΑΡ.: Τι λέει θέλει το µιστρί;(Προς αυτόν)Ίγγλις, ίγγλις. 
ΑΓΓΛ.: Πες γιου σπικ ίγγλις. 

ΚΑΡ.: Ντι αρβανίτ βίµινι το πράπα. 
ΆΓΓΛ.:Νο!Νο! 
ΚΑΡ.: Α θα θέλει το Νονό. ∆εν ξέρεις αρβανίτικα ούτε και γω εγγλέζικα, τι να γίνει 
µπερδευόµαστε! 
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ΑΓΓΛ.: ΗΟΤΕΙ_ ΟΤΕΛ µη σλίπ. 
ΚΑΡ.: Α θα θέλει να κάνει µπάνιο και γυρεύει το σλιπ. Μπάνιο, µπάνιο..; 

(Ο Άγγλος κάνει να τον κτυπήσει, ο Καραγκιόζης τον αρχίζει στις κεφαλιές. Ο 
Άγγλος εξαφανίζεται). 

ΚΑΡ. : Και τώρα δηλώνω παραίτηση από διερµηνέας, από τις κεφαλιές που έδωσα µε πονάει 
το κεφάλι µου. Ας πάω στην παράγκα µου πριν πάει ο Τζώνης στην αστυνοµία και έχω και 
αυτόφορο πληµµεληµατάκι.Ας ψάχνει ο ξενοδόχος να µε βρει. θα πουλήσω το σακάκι και το 
πηλήκιο. (Φεύγει). 

Ο Μπεκρής 

Όταν το πίνω το κρασί µε σκέψη και µε πόθο το κάθε πράγµα στη στιγµή αλλιώτικο το 
νιώθω. 

Βλέπω την Αθήνα ανάποδα την θάλασσα άνω - κάτω και την Ακρόπολη παιδιά την βλέπω στο 
Μοσχάτο. 

Βλέπω στο σπίτι µου ταξί να βγαίνει απ' το µπαλκόνι και βλέπω πως παντρεύουµαι µε τον 
Κολοκοτρώνη. 

Βλέπω πολλά παράξενα εγώ όταν σουρώνω και τον Αντωνιάδη του Παναθηναϊκού τον βλέπω 
άλλο τόσο. 

Βλέπω την γυναίκα µου ταξί και τα παιδιά µου τούβλα βλέπω τις δούλες Πόλισµαν την 
πεθερά µου σούβλα. 

Η καρδιά τ' ανθρώπου δεν γερνά πάντοτε νέα µένει. Γερνά το σώµα και περνά η ζωή και τι 
µας µένει; 

Τα χρόνια ασπρίζουν τα µαλλιά κι' ο χρόνος φοβερίζει και µε µπαστούνι και γυαλιά το γήρας 
µας οπλίζει. 

Μόνο τα νιάτα σαν χαρεί και παίξει και γελάσει του µένει κάτι στη ζωή αυτό θα απολαύσει. 

Και η αποψινή βραδιά αυτό θα µας χαρίσει γελάστε όλοι σαν παιδιά πριν το µαλλί ασπρίσει. 

Αβραάµ 

Η ΖΕΣΤΗ 

Η ζέστη αυτή η φετινή 
µας άλλαξε τα φώτα 
και χύνουµε καθηµερινά θεούλη µου 
µε το κιλό ιδρώτα. 

Η ζέστη αυτή µας έβαλε 
σε φούριες σε µπελάδες 
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να βλέπουµε τα θηλυκά 
σαν ξερολουκουµάδες. 

Να µπαίνεις στα λεωφορεία  

σαν τις παστές σαρδέλες  

να αρχίζουνε να στάζουνε Μα τι κακό ..! 

πουκάµισα φανέλες. 

Μονάχα εις την θάλασσα 
βρίσκουµε τη σωτηρία, 
µα κει ανάβεις πιο πολύ 
παθαίνεις κι αβαρία. 

Βουτάς βαθιά να δροσιστείς 
και βγαίνεις µπερδεµένος, 
µπεκιάρης πας στη θάλασσα, 
Γυρίζεις παντρεµένος. 

Η ζέστη κάνει ένα καλό 
σε µας τους φουκαράδες 
ντύνεσαι γόης τέλειος 
µε λιγοστούς παράδες. 

Αβραάµ 

ΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ 

Τουρίστες ήρθανε πολλοί 
άλλοι κακοί και άλλοι καλοί 
να κάνουν τις διακοπές τους 
κι άλλοι να κάνουν τις κλοπές τους. 

Όταν τα φρούτα θα σωθούν σωθούν 
τότε και κείνοι θα χαθούν 
του χρόνου θα µας ξαναρθούν 
να κλεφτοψυχαγωγηθούν 

Των Αθηνών οι νεαροί 
έγιναν όλοι µαλλιαροί 
και της Αθήνας τα κουρεία 
κάνουνε διαµαρτυρία. 

Και οι κουρείς των Αθηνών 
ξεχάσανε αυτοί πως τρων 
έχουνε χάσει τους πελάτες 
και έχουν ταράξει τις πατάτες. 

Αβραάµ 
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Τα χάλια µας 

Πω, πω, χάλια 

Χατζηαβάτης: Τι είναι Καραγκιόζη µου, γιατί κουβεντιάζεις µόνος 
σου, µε ποιον τα έχεις; 
Καραγκ.: Με τα χάλια µας. Πω, πω, χάλια που έχουµε. 
Χατζ. :∆εν σε καταλαβαίνω για ποια χάλια θέλεις να πεις. 
Καρ. : Που να µε καταλάβεις εσύ Χατζατζάρη. Κάτσε εκεί να ακούσεις. 

Είναι πολλά τα χάλια µας 
τι να σας πρωτοπούµε 
σε τούτη εδώ την χώρα µας 
εµείς όπου γυρνούµε. 

Χάλια έγινε η Αθήνα µας 
πετάνε κάθε λέρα θαύµα είναι πως άργησε 
να έρθει η χολέρα. 

Χάλια και εις την αγορά 
δεν είναι να ζυγώσεις 
απ' την καθαριότητα 
την µύτη θα βουλώσεις. 

Χάλια καµπόσα θηλυκά 
έχουνε καταντήσει  
ξεγυµνωµένα φαίνονται  
καθέτως και εν κινήσει. 

Χάλια σαν πας σε κάνα µπαρ 
να πιεις κάνα δυο µπύρες 
πρέπει να έχεις κίτρινες 
αυτές που λένε λίρες. 

Αν πεις πως πας και σε νησί 
να κάνεις το λουτρό σου 
από τα χάλια που θα δεις 
θα κάνεις το σταυρό σου. 

Στη Ρόδο και στη Μύκονο  
στις Σπέτσες και στην Πάρο 
δεν είναι να ζυγώσεις  
από τα χάλια που θα δεις 
ευθύς θα πελαγώσεις. 

Πάνε λογής-λογής ζευγάρια 
και καµιά νύχτα 
θενά να βγουν δράκοντες 
και λιοντάρια. 

Αβραάµ 
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